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Os libelos cíveis consistiam num procedimento jurídico através

do qual se tinha uma “Exposição breve, distinta em artigos, por

escrito, de certa coisa que o autor demanda ao réu, a qual se apre-

senta ao Juiz da Causa, ficando o autor obrigado a provar cada

artigo do libello, ou a reforma-lo”.1 O libelo difamatório ou injuri-

oso era feito para denunciar os maus costumes (aqueles que eram

considerados imorais e contrários à ordem vigente) de uma deter-

minada pessoa.2 O réu poderia contrariar e responder ao libelo do

autor. O autor somente adicionava o libelo propriamente dito quan-

do o juiz despachava a petição que iniciava o processo. Logo de-

pois vinha a contrariedade (a defesa) do réu. Após esses procedi-

mentos dava-se início à inquirição das testemunhas de ambas as

partes. As testemunhas tinham um papel fundamental no decorrer

do processo, principalmente aquelas que ocupavam um papel cen-

tral nos conflitos. As provas eram confeccionadas pelos advoga-

dos através do testemunho dos depoentes. Eram várias as suas

estratégias, podendo ser utilizadas, também, os ditos contrapro-

ducentes das testemunhas da parte oposta. Era então proferida

uma sentença do julgador, podendo o perdedor apelar para uma

instância superior.3

Nesse tipo de processo, para se alcançar um resultado favorá-

vel, as partes procuravam, de um lado, passar uma imagem positi-

va de si4 e, de outro, mobilizando juridicamente os preconceitos e

os descompassos entre os costumes, desqualificar o a parte opos-

ta. Entretanto, em muitos casos tais estratégias não alcançavam o
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1. Antonio de Moraes SILVA. Diccionário da Língua Portuguesa. Edição comemorativa do primeiro centenário da Inde-

pendência do Brasil. Rio de Janeiro: Oficinas da S. A. Litografia Fluminense, 1922, TOMO Segundo, p.221.

2. Ibidem.

3. Marco Antônio SILVEIRA. “Introdução”. In: Fama pública: poder e costumes nas Minas setecentistas. São Paulo:

Tese de Doutoramento apresentada à USP, 2000.

4. Mas isso não quer dizer que o que era declarado pelas partes se sustentasse na prática cotidiana.



resultado esperado. É o que se pode perceber no libelo que Domingos Rodrigues deu contra o

Francisco Dias da Costa acusando-o de tê-lo espancado e de ser “perturbador do povo”, sendo

“amigo de dar pancadas” e “tirador de bulhas”. Em contrapartida, o réu acusa o autor de levar

uma vida contrária aos bons costumes, pois além de não ser trabalhador, era "dado a bebidas de

Caxassa" sendo "um grande vadio" que sempre andava "roto" e era "falto de religião"5, pois não

tinha o costume de assistir missa. Em ambas as acusações há a confirmação por parte de um rol

de testemunhas. Além disso, o réu e as suas testemunhas tentam desqualificar o autor e as teste-

munhas por ele produzidas acusando uma de ter "tratos ilícitos" e de viver "escandalosamente"

e "desonestamente", sendo, portanto, mal procedida; outras eram pobres e por isso de "facil

convenção", enquanto outras moravam distante, não podendo tomar conhecimento do que acon-

tecera. A maioria dessas acusações era de cunho moral e recaiam principalmente sobre as mu-

lheres de cor.6

Pode-se perceber que muitas dessas ações judiciais eram resultantes dos diversos conflitos

comunitários. No caso deste documento, esse conflito se dá entre duas autoridades militares: o

Alferes Francisco Dias da Costa e o Capitão Manoel Mendes. Motivado por uma rixa este último

teria estimulado o autor a praticar a injúria contra o réu. È interessante notar que, de acordo

com o depoimento de algumas testemunhas, teria sido uma tia do dito Domingos Rodrigues que

procurou o Capitão Mendes para tomar partido na situação em que o réu teria, supostamente,

agredido e ferido o autor. Isso nos permite identificar um foco de formação de redes clientelares

e de parentesco, caracterizadas pela troca de favores (típicas do Antigo Regime), que existiram

em Minas Gerais. É importante destacar o fato de o réu e as suas testemunhas terem a preocupa-

ção de enfatizar o fato de ele ser casado, "pacifico", de "regular conduta", temente a Deos e ás

Justiças", dando "boa educação á sua família", além de viver com estabelecimento "em paz",

sem desordens e sem batuques.7 Da mesma forma, o autor se apresenta como trabalhador e

como "Soldado da Esquadra do Matto", sendo "manso e pacifico, temente a Deos, e ás Leÿs e

5. Na Europa católica a embriagues era condenada, pois ela fazia com que fosse perdido o juízo da razão e o autodomí-

nio, deixando o indivíduo à margem dos prazeres do pecado. Ver: CARNEIRO, Henrique. “A América e a idolatria

alucinatória”. In: Amores e sonhos da flora: afrodisíacos e alucinógenos na botânica e na farmácia. 1ª edição, São Paulo:

Xamã, 2002, p. 180-181. Certamente a concepção da sociedade mineira colonial era semelhante àquela uma vez que as

concepções cristãs européias foram introduzidas pelos paízes católicos da Península Ibérica desde o início da coloniza-

ção do Novo Mundo. Deve-se considerar também o fato de que, na sociedade mineira do século XVIII e início do

século XIX, cabia à Igreja Católica o papel de estabilizar a população e impor a ela uma disciplina moral, sendo

fundamental para os habitantes, portanto, seguir os preceitos ditados pela religião. Isso asseguraria a tranqüilidade dos

serviços de mineração e, conseqüentemente, da transferência da riqueza colonial para a metrópole. Não se deve perder de

mente o fato de que devido ao Regime de Padroado, a Igreja estava submetida à autoridade régia, sendo assim uma das

principais bases de sustentação do absolutismo monárquico português na colônia. Ver: PRADO JÚNIOR, Caio.

“Administração”. In: Formação do Brasil contemporâneo. 18ª edição. São Paulo: Brasiliense, 1983; BOSCHI, Caio César.

“Igreja, Estado e irmandades em Minas Gerais”. In: Os leigos e o poder: irmandades leigas e política colonizadora em

Minas Gerais. São Paulo: Editora Ática, 1986.

6. Devido à carência de mulheres brancas na sociedade mineira colonial houve uma grande difusão do meretrício e de

práticas como o concubinato e a mancebia com mulheres de cor, independente da condição. O Estado, através da Igreja,

estimulava os casamentos, principalmente entre as pessoas brancas, pois o casamento criaria condições para disciplinar

os habitantes. Isso era uma tentativa de conter o aumento da população mestiça que era considerada vadia e perigosa.

Ver: FIGUEIREDO, Luciano Raposo de Almeida. Vida familiar. In: O avesso da memória: cotidiano e trabalho da mulher

em Minas Gerais no século XVIII. Rio de Janeiro: José Olympio; Brasília (DF): Edunb, 1993; ver também: MELLO E

SOUZA, Laura de. Desclassificados do Ouro: a pobreza mineira no século XVIII. 2ª edição, Rio de Janeiro: Graal, 1986.
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obediente aos seus superiores", além de tentar passar uma má impressão do réu. Como se disse

acima, essa constante preocupação das partes em se afirmar como pessoas de bons costumes e

de tentar desqualificar a parte oposta nem sempre alcançava os resultados esperados, como

aconteceu com o Alferes Francisco Dias da Costa que não foi absolvido da culpa e ainda teve

que pagar as custas parciais do processo, uma vez que os autos foram parar na última instânciade

apelação, o Tribunal da Suplicação do Rio de Janeiro.8

Neste sentido, esses documentos são de fundamental importância para a reconstituição das

relações comunitárias, dos conflitos vicinais, bem como refazer vínculos de parentesco e vizi-

nhança, formas de solidariedade, a multiplicidade dos lugares sociais, a invenção de costumes

etc, tornando possível a sistematização das informações sobre o perfil das partes litigantes.

Através dos libelos é possível compreender a natureza das tensões sociais, da dinâmica interna

e da organização da vida social nas Minas Gerais dos séculos XVIII e XIX. Esse processo judi-

cial nos permite, enquanto documento isolado, perceber as tentativas da população em se apre-

sentar às autoridades como pessoas submissas (pelo menos aparentemente) à ordem vigente

naquela sociedade, sobretudo no que diz respeito à religiosidade e à disciplina social, como

impunha o Estado absolutista português.

Algumas informações importantes

Para transcrever este documento eu utilizei as “Normas Técnicas para Transcrição e Edição

de Documentos Manuscritos” disponível no site: www.arquivonacional.gov.br/normas.htm, em

22/05/2003. O documento estava muito danificado na parte superior (o que está indicado na

transcrição, de acordo com as referidas normas), mas ele foi escolhido devido ao fato de ser um

processo cujo conteúdo é muito intressante. Por se tratar de um traslado, foi escrito de forma

corrida, isto é, não há espaço entre os tópicos como nos documentos convencionais, por isso os

títulos (e também os sub-títulos abreviados) foram escritos nas margens das folhas. Na transcri-

ção eles estão indicados entre os sinais <...>. Quando se tratar da parte da frente da folha, leia-

se o título à margem direita. Quando se tratar do verso da folha, leia-se o título à margem

esquerda. Palavras-chave: atalho (byway); pancada (stroke); injúria (offence);

7. Os estabelecimentos comerciais, em Minas Gerais, sofreram, durante todo o século XVIII, uma série de restrições

quanto ao seu funcionamento devido às desordens causadas pelos diversos segmentos da população que se envolviam

em confusões que muitas vezes acabavam em mortes. Uma outra preocupação das autoridades coloniais, no que diz

respeito ao funcionamento das vendas, eram as transações comerciais que os escravos faziam se utilizando do ouro

devido aos seus senhores, o que caracterizava o contrabando daquele metal. Ver: FIGUEIREDO, Luciano Raposo de

Almeida. “Comércio e tensão social”. In: O avesso da memória: cotidiano e trabalho da mulher em Minas Gerais no século

XVIII. Rio de Janeiro: José Olympio; Brasília (DF): Edunb, 1993; ANASTASIA, Carla Maria Junho. “Negros rebeldes:

o inimigo mais pernicioso”. In: Vassalos rebeldes: violência coletiva nas Minas na primeira metade do século XVIII. Belo

Horizonte: Editora C/Arte, 1998.

8. Com a vinda da Família Real para o Rio de Janeiro, em 1808, a cidade passa a abrigar a instância final de apelação, que

antes se encontrava em Lisboa.
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[Traslado do Aucto da Querela que deo Domingos Rodrigues, Crioulo forro contra o Reo Seguro

Francisco Dias da Costa]9

[fl.1] [corroídas ± 8 linhas] "Reo/ O Af  Francisco Dias da Costa/ Livrant.º/ Traslado dos

propios autos que/ por apellação vão para o Supp.am/ do Rio de Janeiro/ Autuação/ Anno do

Nascimento de/ Nosso Senhor Jesus Christo de mil oito/ centos, e quatorze aos treze dias do/

mez de Janeiro do dicto anno nes-/ ta Leal Cidade de Marianna/ em publica audiecia, que aos

feitos, partes, e seus procuradores/ que nella requerião fazendo esta-/ va nos Passos do Conse-

lho della/ o Doutor Ovídio Saraiva de Carva-/ lho e Silva, do Dezembargo de/ Sua Alteza Real,

Juiz de Fora/ desta Cidade. E seu Termo. E na mesma/ audiencia pello Advogado/ Lucindo

Perei-/ ra dos Passos em nome, e como Procu-/ rador do Reo, o Alferes Francisco/ Dias da

Costa, que presente estava/ foi dicto ao mesmo Ministro que seu/ Constituinte se-appresentava

como/ Reo Seguro assim pronunciado na/ querela, que delle deu Domingos Ro-/ grigues digo

Domingos Rodrigues,/ Crioulo forro e lhe-pedia, o-houvesse por/ apprezentado mandando-lhe

escrever/ sua appre[zen]tação, e que estava prom-/ pto a jurar ter tido, noticia da pronun-//"

[fl.1v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] em mão para formar/ a sua petição de Aggravo E sendo/ pello

dicto, Ministro ouvido o seu re-/ [querimento], e informado da Culpa por/ mim Escrivão della,

[h]ouve ao Reo/ por appresentado com o Seguro conce-/ dido, e lhe-mandou escrever a sua/

appresentação; e deferio ao Querela-/do Reo o Juramento dos Sanctos e-/ vangelhos em hum

Livro delles, em/ que poz a sua mão direita, sob car-/ go do qual lhe-encarregou, jurasse/ em

sua alma, se só a oito dias ti-/ vera noticia da pronuncia assim da-/ da. E acceito por elle o

Juramento, de-/ baicho deste declarou que jurava/ em sua alma, que só a oito dias ti-/ vera a

dicta noticia. A' vista do que/ houve elle Ministro o aggravo do Reo/ por interposto, e lho-

mandou escrever,/ e dar vista dos auctos em mão para/ formar a petição de Aggravo. O refe-/

rido costa do requerimento de audi-/ encia, que tirei da [Cotta] por mim to-/ mada no meu

portacollo dellas em/ que assignou o Reo a sua appre-/ sentação, e Juramento de onde a que/

me-reporto, a passei a estes Auctos/ Fortunato Raphael Archanjo da Fon-/ ceca Tabellião o-

escrevi, e declaro/ que vai juncta a Copia do Aucto/ da Querela respectiva, pronuncia,/ <Tras-

lado do Au-> e Alvará de folha corrida do Reo./ <cto de Querela> eu Tabellião o declarei. =

Juramento/ <fl.2> cem reis do Escrivão = Traslado do Au-/ cto da Querela, que Deu Domin-

gos Ro-/ drigues, Crioulo forro contra o Reo Se-/ guro Francisco Dias da Costa e Pro-/ núncia

da mesma = Aucto da Quere-/ la, que dá Domingos Rodrigues, Cri-/ oulo forro contra Francis-

co Dias da Cos-//" [fl.2] "[ta]" [corroídas± 8 linhas] "anno do senado da [Camara desta Leal Ci-]/

dade, Juiz pella Ordenação com al-/ cada no Cível, e Crime nella e seu/ Termo, onde eu Tabellião

adiante no-/ meado vim ahi [appareceo] presente/ Domingos Rodrigues, Crioulo forro/ solteiro,

morador na Cappella de Mi-/ guel Rodrigues, Freguezia do Sumi-/ douro, Termo desta Cidade e

por el-/ le foi dicto ao referido Ministro que se-/ vinha queixar, querelar, e denunciar ás/ Justi-

ças de Sua Alteza Real, que De-/ os guarde contra Francisco Dias da/ Costa,  homem branco

9. Arquivo da Casa Setecentista de Mariana. 2º ofício. códice 220, auto 5491. Transcrição de Wellington Júnio Guimarães

da Costa, aluno do 7º período de história da UFOP. O traslado consiste numa cópia do documento original que, neste

caso, seguiu para uma instância superior, a Casa de Suplicação do Rio de Janeiro.
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morador na/ Applicação da dicta Cappella, e que/ a razão de sua queixa, querela, e de-/ nuncia

vinha a ser o expendido em/ sua petição de queixa, que neste acto/ appresentava, cujo theor he

o seguin-/ te = Diz Domingos Rodrigues, Crioulo <P.am>/ forro, morador em Miguel Rodri-/

gues, Freguezia do Sumidouro deste/ Termo, que pertende querelar e denun-/ ciar de Francisco

Dias da Costa, homem/ branco, ás Justiças de Sua Alteza/ Real, como de facto querela, e denun-

/ cia, por que no dia dezenove do mez de/ Septembro passado deste corrente anno/ de mil oito

centos e treze asa cinco pa-/ ra as seis horas do dicto dia vindo o/ Supplicante da fazenda do

Capitam/ João Lourenço, e chegando ao Arraÿal/ daquelle territorio, e qurendo passar/ de huma

caza para outra por hum na-/ tigo atalho, o Supplicado tractou de/ impedir ao Supplicante, e

então com/ huma vara e pau, que tinha nas mã-/ os, foi batendo no mesmo Supplican-/ te thé

o ponto de o-deitar por terra,/ arrastando-o, e assim lhe-fez o feri-/ mento, e contusoens, cons-

tante do Aucto/ jucto e certamente o-mataria, se-/ lhe-não accodissem, pois he o Supplicado/

/" [fl.2v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] = Nomêa para testemu-/ nhas Fuão de tal de tal qualidade e/

de tal occupação, Fulana/ de tal de tal qualidade, e de tal occu-/ pação, e estado. He o que

contem a pe-/ <Corpo de> tição, junto á qual se-via o corpo de de-/ <Delicto> licto do theor

seguinte = Aucto de exame,/ e corpo de delicto feito na pessoa de Do-/ mingos Rodrigues,

Crioulo forro = Anno/ do Nascimento dd Nosso Senhor Jesus/ Christo de mil oito centos e

treze aos/ vinte dois dias do mez de Septembro/ do dicto anno nesta Leal Cidade de Ma-/

rianna em o Cartório do primeiro/ Tabellião, que ao presente sirvo, ahi pre-/ sente Domingos

Rodrigues, Crioulo/ forro para effeito de se-proceder á exa-/ me de Corpo de delicto, a cujo fim

tam-/ bem se-achava presente o Cÿrurgião/ Mór Caietano Coelho Martins, e por/ se-achar fora

desta Cidade em diligen-/ cias de seu Nobre Cargo o Doutor Juiz/ de Fora Ovídio Saraiva de

Carvalho/ e Silva, ao sobredicto Cÿrurgião Mór/ deferi o Juramento dos Sanctos Evange-/ lhos

em hum Livro delles, em que poz/ a sua mão direita, e lhe-encarreguei,/ que bem, e verdadeira-

mente visse, e exa-/ minasse o Corpo daquelle referido, de-/ clarando as feridas, e contusoens,

que o/ mesmo tenha, especificando suas qua-/ lidades, e logitudes quanto interessa,/ e se

ameação, ou não perigo. E acceito por/ elle o dicto Juramento, e por força do mes-/ mo prometteo

cumprir, como [o]-lhe-ha-/ via encarregado. E passando a exami-/ nar na minha presença disse

que no/ braço esquerdo na parte media do os-/ so radial sobre o musculo se-acha hu-/ ma

ferida, que terá de diâmetro hum/ dedo, e [m]ostra ser feita com instru-/ mento cortante e sobre

os musculos tra-//" [fl.3] [corroídas ± 8 linhas] "[...] escre-/ vi, e assignei = Joze Marianno da/

Cruz = Caietano Coelho Martins =/ Pagou quarenta reis de Sello = Coelho/ <Verba do> Valadão

= Fonceca = He o que contem o/ <Sello> dicto Corpo de Delicto, e Verba do Sello/ juncto á

petição, e sendo tudo visto, e ex-/ aminado pello dicto Ministro proferio/ na petição o seu

Despacho, que diz/ assim = Distribuida, auctuada, e/ <Desp.o> juramento, tome-se-lhe =

Coelho = He o que/ contem o Despacho, e logo no alto/ da petição poz a Cotta seguinte/ = A/

<Distrib.m> Fonseca. Marianna três de Dezem-/ bro de mil oito centos, e treze = Coelho =/ He

o que contem a dicta cotta, e/ por bem de todo o referido deferio el-/ le Ministro ao Querelante

o Jura-/ mento dos Sanctos Evangelhos em/ hum livro delles, em que pôz a sua/ mão direita, e

lhe-encarregou, ju-/ rasse em sua alma, se bem, e ver-/ dadeiramente sem dolo, malicia, ca-/
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lumnia, maldade, ódio, ou vingan-/ ça dava a presente querela, e de-/ nuncia contra o Querela-

do Fran-/ cisco Dias da Costa, e se o allegado/ em sua petição de queixa era ver/ dade. E

acceito por elle o Juramento,/ debaicho deste declarou que jurava/ em sua alma em como bem,

e ver-/ dadeiramente sem dolo, malicia,/ calumnia, maldade, odio, ou vin-/ gança dava a pre-

sente querella/ e denuncia contra o Querellado;/ mas sim o-fazia por tractar do/ Direito, que

lhe-assistia, e de que es-/ tava aconselhado, e que o allegado/ em sua petição de queixa era ver-

/ dade, e a pertendia provar com as/ testemunhas que nomeado tinha/ em sua petição, e com as

mais, que/ necessarias forem, e que prottes-/ tava de produzir a fim de que pro-/ vado, quanto

Baste, passe-se as Ordens//" [fl.3v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] em Direito era sua materia/ de

receber segundo a forma da Leÿ/ E logo eu Escrivão neste [mesmo] [acto]/ por mandato, e com

[venia] [sic] delle Minis-/ tro citei ao Querelante para no termo/ da Leÿ fazer appresentar, e

produ-/ zir suas testemunhas sob pena del-/ la, e se-prosseguir nos mais termos/ pella Justiça

contra o Querelado pa-/ ra emenda sua, exemplo de outros,/ e satisfação da Republica offendida/

E do referido para constar, mandou/ elle Ministro fazer este aucto, que/ sendo por mim lido, o-

assigna, e o Que-/ relante o-faz com Cruz, por dizer não/ sabia escrever Fortunato Raphael/

Arcanjo da Fonceca, tabellião, que/ o-escrevi, e assignei = Coelho = Fortu-/ nato Raphael

Archanjo da Fonce-/ ca = De Domingos Rodrigues huma/ <Pronuncia> Cruz = Pronuncia =

Obrigão as teste-/ <fl.3> munhas deste Summario, á que se-/ livre, como Seguro o Querelado

Fran-/ cisco Dias da Costa, homem branco,/ morador em Miguel Rodrigues, Fre-/ guezia do

Sumidouro; o Escrivão o-/ passe á rol. Marianna quatro de/ Dezembro de mil oito centos, e

treze/ Joaquim Coelho de Oliveira Duarte =/ Assessor Joaquim Joze da Sÿlva/ Brandão =

Nada mais contem o dicto/ Aucto de Querela, e Pronuncia es-/ cripto nos Livros actuaes, com

cujo/ theor eu Fortunato Raphael Archan-/ jo da Fonceca, Tabellião publico do/ Judicial, e

Notas nesta Leal Cidade/ Marianna, e seu Termo aqui bem,/ e fielmente passei o presente trás-

/ lado para ajunctar aos Auctos de Ag-/ gravo interposto pello Reo, e vai sem/ coiza, que

duvida [faça] pello ler, e com-/ ferir com outro official de Justiça com-//" [fl.4] [corroídas ± 8

linhas] "[...] = Conferido commigo Tabellião,/ Joze Marianno da Cruz = Alvará =/ <Alvará> do

Reo Seguro, o Alferes Francisco/ Dias da Costa = Ex Officio = O Doutor/ <fl.4> Ovidio

Saraiva de Carvalho e Silva/ do Dezembargo de Sua Alteza Re-/ al, Juiz de Fora desta Cidade,

e seu/ Termo, etcetera. Mando aos Escri-/ vaens do Crime deste audictorio, que/ por bem deste

Alvará, hindo por mim/ assignado, fallem ao mesmo com as/ Culpas, que tiverem do Reo Segu-

ro,/ o Alferes Frtancisco Dias da Costa,/ homem branco, morador em Miguel/ Rodrigues,

Freguezia do Sumidouro/ na forma do estillo; o que cumprão./ Marianna treze de Janeiro de

mil/ oito centos, e quatorze. Fortunato Ra-/ phael Archanjo da Fonceca, Tabel-/ lião o escrevi

= Ovidio Saraiva = Deve,/ e assignatura = Certidão = Nada = Cruz =/ <Cert.m> Certidão =

Tenho Culpas do Reo, o Alfe-/ <D.a> res Francisco Dias da Costa, e lhe-/ rezultarão da quere-

la, que delle/ deu Domingos Rodrigues, Crioullo/ forro, em que ficou elle pronuncia-/ do, como

Seguro, e consta do meu/ Rol de Culpados, a que me-reporto./ Marianna treze de Janeiro de

mil/ oito centos, e quatorze. = Fonceca = Cer-/ tidão = Certifico que nesta Cidade/ <D.a> não

há mais Escrivaens do Crime/ Marianna treze de Janeiro de mil/ oito centos, e quatorze =
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Fortunato Ra-/ phael Archanjo da Fonceca = Deve =/ Junctada = Aos treze dias do mez de/

<Junt.a> Janeiro de mil oito centos, e quatorze/ annos nesta Leal Cidade de Mari-/ anna em o

meu Cartorio por parte/ do Reo Aggravante, o Alferes Fran-/ cisco Dias da Costa me-foi appre-

/ sentada huma sua procuração pa-/ ra effeito de ajunctar a estes Auctos//" [fl.4v.] [corroídas ±

8 linhas] "[...] Domingos/ Rodrigues [faço] meus Procuradores/ nesta Cidade aos Senhores, Doutor

Jo-/ ão de Souza Barradas, Advoga-/ do, o Capitão Lucindo Pereira dos Pas-/ sos; [e]

Sollicitadores, o Tenente Anto-/ nio Joze da Costa Pereira, e o Guar-/ tel Mestre Joaquim Joze

Ferreira;/ em Villa Rica aos Sollicitadores/ Ignacio da Costa Pereira, e o Capitam/ Antonio Joze

de Freitas Guimara-/ ens, para que junctos, e in solidum/ possão procurar, requerer, allegar,/

mostrar, e defender todo o meu Direi-/ to, e Justiça; appellar, aggravar, em-/ bargar, prottestar,

assignar todos os/ termos, ainda o de judiciaes, variar/ de acçoens, assistir a todos os actos;/

substabellecerem os poderes desta em/ outros; e estes em outros; o que por el-/ les feito, have-

rei por firme, e valioso./ Marianna treze de Janeiro de mil/ oito centos, e quatorze = Francisco

Di-/ as da Costa, Alferes da Ordenança =/ <V.ta> Vista em mão ao Doutor Barradas/ em treze

de Janeiro de mil oito centos,/ <Data, e> e quatorze = Fonceca = Data, e Juncta-/ <Junt.a> da

= Aos dezesette dias do mez de Ja-/ neiro de mil oito centos, e quatorze an-/ nos nesta Leal

Cidade de Marianna/ em o meu Cartório por parte do Dou-/ tor João de Souza Barradas, Advo-

ga-/ do nestes audictorios, e procurador do/ Reo Francisco Dias da Costa me-fo-/ rão dados

estes auctos, e igualmente/ appresentada a sua petição de Ag-/ gravo com o Mandado nella

passa-/ do, que aqui ajuncto, e adiante se-/ gue e para constar faço este termo/ Fortunato

Raphael Arcanjo da Fonce-/ ca Tabellião o-escrevi = Petição de Ag-/ <P.am de Aggr.o> gravo =

Ao Meritíssimo Senhor Dezem-/ <fl.6> bargador Ouvidor Geral, e Corregedor/ da Commarca

se-aggrava o Alferes/ Francisco Dias da Costa do Doutor Ovi-//" [fl.5] [corroídas ± 8 linhas]

"[...] e [que]rendo passar por/ hum antigo atalho, lho-impedira o Ag-/ gravante, e que este com

huma vara/ de pau, que trazia, o-fora espancan-/ do athé o-lançar por terra, e que por/ isso lhe-

fizera o ferimento, e contuso-/ ens, constantes do aucto de Corpo de/ Delicto a folhas duas

verso, depois do/ que fazendo-se os auctos conclusos, hou-/ vê a Pronuncia folhas três, mandan-

/ do-se por ella, que o Aggravante se-/ livrasse, como Seguro: [sic] no que parece,/ fallando

sempre attento, se-fizera no-/ torio, e manifesto Aggravo; por que/ Persuade-se o Aggravante,

que das tes-/ temunhas, produzidas na querela/ não haveria huma só, que prezencias-/ se ter o

Aggravante offendido, nem es-/ pancado ao queixozo Domingos Ro-/ drigues; pois que a este

nunca offen-/ deo de forma alguma, nem o espancou/ naquella occasião, nem em outra al-/

guma; e caso haja alguma prova á/ este respeito, só poderia ser de ouvida/ espalhada pello

mesmo queixoso, que/ he pessoa de infima qualidade; ter-/ mos, em que não podia ser o Aggra-

/ vante obrigado a livrar-se, como/ Seguro; porque ainda que a prova/ em caso tal seja arbitra-

ria ao Jul-/ gador, segundo a Ordenação, Livro quin-/ to, titulo cento, e dezesette, paragra-/

pho doze in fine; comtudo nunca es-/ se arbitrio he tão livre, e amplo, que não/ haja de regular-

se, e medir pellas re-/ gras de Direito, como diz Leit. Tractado/ terceiro de inquisitione,

qu[es]tione/ decima, numero decimo; e por isso de-/ ve em caso tal haver huma prova/ tal, que

á final possa haver condem-/ nação, assim o-diz o mesmo Leit. Su-/ pra numero decimo oitavo,
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e como o/ Aggravo se-acha interposto nos Auctos/ [em] [tempo], e da prova melhor constará/

/" [fl.5v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Despacho = Passe/ mandado, e juncte [aos] auctos, [estan-

do]/ por Aggravo = Gondim = Mandado =/ <M.do fl.7> O Dezembargador Antonio Joze Du-/

arte de Araujo Gondim, Cavalheiro/ Professo na Ordem de Christo do De-/ zembargo de Sua

Alteza Real, que/ Deos guarde, Ouvidor Geral,e Corre-/ gedor desta Villa Rica, e sua Com-/

<D.o> marca, etecetera. Mando ao Escrivão, que he dos Auctos, de que tracta a pe-/ tição retro,

os-remetta a este Juizo/ da Ouvidoria Geral, e Correcção da/ Commarca, estando os mesmos

por/ Aggravo com resposta, ou sem ella,/ não os-dando no termo da Leÿ; o que/ cumpra. Villa

Rica quinze de Ja-/ neiro de mil oito centos, e quatorze/ annos eu Julião da Silva Tavares/

Escrivão da Ouvidoria Geral, o es-/ <V.ta> crevi = Gondim = pagou = Vista = Aos/ dezesette

dias do mez de Janeiro de/ mil oito centos, e quatorze annos/ nesta Leal Cidade de Marianna/

em o meu Cartorio continuo Vista/ destes auctos ao Doutor Ovidio Sarai-/ va de Carvalho e

Silva do Dezembar-/ go de Sua Alteza Real, Juiz de Fora/ desta Cidade, e seu Termo, e para as-

/ sim constar faço este termo Fortuna-/ to Raphael Archanjo da Fonceca/ Tabellião o escrevi =

Para responder/ <Resposta> ao Aggravo com a Copia da Culpa/ <ao Aggravo> appensa =

Resposta = Com os Auctos,/ <fl.7> e Culpa appensa respondo na Ins-/ tancia Superior se-

decidirá melhor/ Marianna dezesette de Janeiro de/ mil oito centos, e quatorze = Ovídio/

Saraiva de Carvalho e Silva = Data/ <Data> Aos dezesette dias do mez de Janeiro/ de mil oito

centos, e quatorze annos/ nesta Leal Cidade de Marianna/ em publica audiencia, que aos/

feitos, partes, e seus procuradores,/ que nella requerião, fazendo estava/ nos Passos do Conse-

lho della o Doutor//" [fl.6] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Lucindo Pereira dos/ Passos, Procurador

[do] Reo Aggravante pa-/ ra Remessa destes Auctos que vão por/ Aggravo para o Juizo da

Ouvidoria, [e]/ lá ver seguir os termos pena de revelia./ Marianna dezesette de Janeiro de mil

oi-/ to centos, e quatorze. Fortunato Raphael/ Archanjo da Fonceca = Deve quatro centos/

<Termo de> reis = Remessa Aos dezesette dias do mez de/ <Remessa> Janeiro de mil oito

centos, e quatorze annos/ nesta Leal Cidade de Marianna em o meu/ Cartorio faço Remessas

destes auctos com o/ numero de sette meias folhas de papel,/ em que entra a do presente termo,

para/ o Juizo da Ouvidoria Geral desta Commar-/ ca de Villa Rica, para onde vão por Aggra-/

vo a entregar ao Escrivão do mesmo Juizo/ Julião da Sÿlva Tavares ou á quem seu offi-/ cio

servir, e por Linha vai a Copia da Cul-/ pa appensa escripta em Três meias folhas/ de papel digo

folhas fechada, e lacrada,/ de que faço este termo Fortunato Rapha-/ el Archanjo da Fonceca,

Tabellião o escre-/ vi = Conta =Escrivão = Aucto, e raza dois/ <Conta> mil, e trinta e hum

reis = Juramento folhas/ <fl.7v.> huma verso cem reis = Alvará, e Certidão/ trezentos, e cincoenta

reis = Citação para/ Remessa quatro centos reis = Contado no/ appenso hum mil, trezentos, e

noventa e/ dois reis = Conta, e do Appenso trezentos re-/ is = Somma quatro mil, quinhentos

e se-/ tenta, e três reis = Rol = Marianna dezese-/ te de Janeiro de mil oito centos, e quator-/ ze

= Mesquita = Appresentação = Aos dezoi-/ <Apprez.am> to dias do mez de Janeiro de mil oito

cen-/ tos, e quatorze annos nesta Villa Rica de/ Nossa Senhora do Pillar do Oiro Preto/ em o

meu Cartorio por parte do Segundo/ Tabellião da Cidade de Marianna Fortu-/ nato Raphael

Archanjo da Fonceca me-/ forão appresentados estes Auctos com o Tras-/ lado da Culpa appensa
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fechado, e lacra-/ crado [sic] na forma do estillo, os quaes vem por/ Aggravo do Juizo de Fora

da dicta Cida-/ de pura [sic] este da Ouvidoria Geral, e Corre-/ ção da Commarca e para constar

faço este//" [fl.6v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Antonio Joze Duarte de Araujo/ Gondim, Cavalleiro

[Pro]fesso na Ordem de/ Christo, Ouvidor Geral, e Corregedor des-/ ta Commarca, e para cons-

tar faço este/ termo Julião da Silva Tavares, Escrivão/ da Ouvidoria Geral, que o-escrevi =

Con-/ clusos com o Traslado da Culpa appen-/ <Desp.o> so = Despacho = Não he aggravado

o Ag-/ <fl.8> gravante pello Doutor Juiz de Fora da/ Cidade, de Marianna em o seu Despa-/

cho de Pronuncia, copiado a folhas três,/ de que se aggrava; por tanto lhe-não/ dou provimen-

to. Vialla Rica vinte hum/ de Janeiro de mil oito centos, e quatorze =/ Antonio Joze Duarte de

Araujo Gondim =/ <Publ.m> Publicação = Aos vinte hum dias do mez/ de Janeiro de mil oito

centos, e quator-/ ze annos nesta Villa Rica de Nossa Se-/ nhora do Pillar do Oiro Preto em

publica/ audiencia, que aos feitos, partes, e seus/ procuradores, que nella requerião, fazen-/ do

estava em Cazas de sua residencia/ o Dezembargador Antonio Joze Duar-/ te de Araujo Gondim,

Cavalleiro Profes-/ so na Ordem de Christo, Ouvidor Ge-/ ral, e Corregedor desta Commarca,

pe-/ lo qual foi lido, e publicado o Despacho/ retro á revelia do Reo Aggravante, e/ procurado-

res, de que dou fé, e mandou,/ se-cumprisse, e guardasse o nelle deter/ minado; e para constar

lavro este termo/ Julião da Silva Tavares, Escrivão da Ou-/ vidoria Geral, e Correcção, que o

escrevi =/ <Junt.a> Juntada = Aos cinco dias do mez de Abril/ de mil oito centos, e quatorze

annos nes-/ ta Villa Rica de Nossa Senhora do Pil-/ lar do Oiro Preto em o meu Cartório/ por

parte do Reo Aggravante o Alfe-/ res Francisco Dias da Costa me-foi ap-/ presentada huma sua

petição despa-/ chada pello Dezembargador Antonio/ Joze Duarte de Araujo Gondim: Caval-/

leiro Professo na Ordem de Christo, Ou-/ vidor Geral e Corregedor desta Commar-/ ca para

effeito de se-juntar a mesma a/" [fl.7] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Juizo de/ Fora de Marianna para

este [sobre]/ ser pronunciad[o] e por isso Pede a/ Vossa Senhoria seja servido mandar,/ que

contados os Auctos juncta esta/ aos mesmos [desção] = E receberá merce/ Despacho = Sim =

Gondim = Remessa = Aos cin/ <Desp.o e Remessa> co dias do mez de Abril de mil oito cen-/

<fl.9> tos, e quatorze annos nesta Villa Rica/ de Nossa Senhora do Pillar do Oiro Pre-/ to em

o meu Cartorio faço Remessa des-/ tes Auctos com o numero de nove meias/ folhas de papel,

em que entra a do pre-/ zente termo, para o Juizo de Fora do Ge-/ ral da Cidade de Marianna de

onde/ tinhão vindo por Aggravo, e por Appen-/ so vai o Traslado da Culpa do Reo Ag-/ gravante

fechado na forma do estillo,/ a entregar ao Escrivão dos mesmos o/ Capitão Fortunato Raphael

Archanjo/ da Foceca, ou a quem seu Officio ser-/ vir, e para constar lavro este termo Ju-/ lião

da Silva Tavares, Escrivão da Ou-/ vidoria Geral, que o-escrevi = Conta Sal-/ <Conta> lario

do Escrivão desta Instancia de/ <fl.9v.> folhas oito em diante = Raza quatro/ centos, e qua-

renta reis = Definitiva cen-/ to, e settenta reis = Conta na do mesmo =/ cento, e cincoenta reis

= Somma = Sette/ centos, e secenta reis = Villa Rica vinte/ hum de Abril de mil oito centos, e

qua-/ torze = Gondim = Appresentação = Aos vin-/ <Apprez.am> te dois dias do mez de Abril

de mil oi-/ to centos, e quatorze annos nesta Leal Ci-/ dade de Marianna em o meu Carto-/ rio

por parte de Julião da Silva Tava/ res, Escrivão da Ouvidoria desta Com-/ marca de Villa Rica

do Oiro Preto me-/ forão appresentados estes Auctos, que ao/ dicto Juizo tinhão subido por
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Aggra-/ vo na forma expressada no termo de/ Remessa retro, de que faço este termo/ Fortunato

Raphael Archanjo da Fonce-/ ca Tabellião o escrevi = Conclusão = e no/ <Cl.am> mesmo dia,

mez, e anno no termo su-/ pra declarado, e em meu Cartorio faço//" [fl.7v.] [corroídas ± 8 linhas]

"[...] [Sen]tença = Con-/ denno o Reo Aggravante nas Custas/ do Aggravo em que não obteve

Provi-/ mento e sigão-se [os] termos. Marianna/ doze de Maio de mil oito centos, e quator-/ ze

= Ovidio Saraiva de Carvalho e Silva =/ <Publ.am> Publicação = Aos doze dias do mez de Ma-

/ io de mil oito centos, e quatorze annos/ nesta Leal Cidade de Marianna em pu-/ blica audiencia

que aos feitos, partes,/ e seus procuradores, que nella reque-/ rião, fazendo estava nos Passos

do Conse-/ lho della o Doutor Ovidio Saraiva de/ Carvalho e Silva do Dezembargo de Sua/

Alteza Real, Juiz de Fora desta Cidade,/ e seu Termo, pello qual foi lida, e pu-/ blicada a Sen-

tença supra perante os/ procuradores destas partes, de que dou fé/ e mandou, que se cumprisse,

e guardas-/ se, como nella se-contem, e declara digo/ perante o procurador do Reo, de que dou/

fé; e mandou, se-cumprisse, e guar-/ dasse, como nella se-declara, de que fa-/ ço este termo

Fortunato Raphael Ar-/ chanjo da Fonceca, Tabellião o-escrevi =/ <De Aud.a> De Audiencia

= Aos vinte três dias do mez/ de Maio de mil oito centos, e quator-/ <fl.10> ze annos nesta

Leal Cidade de Mari-/ anna em publica audiencia, que aos/ feitos, partes, e seus procuradores,

que/ nella requerião fazendo estava nos Pas-/ sos do Conselho della o Doutor Joaquim/ Joze da

Silva Brandão, Advogado nes-/ tes auditorios de Commissão do Doutor/ Ovidio Saraiva de

Carvalho e Silva do/ Dezembargo de Sua Alteza Real, Juiz/ de Fora desta Cidade e seu Termo.

E na mes-/ ma audiencia pello Advogado Lucindo/ Pereira dos Passos em nome e como pro-/

curador do Reo o Alferes Francisco Di-/ as da Costa foi ao mesmo digo foi dicto/ ao mesmo

Ministro Commissario que/ no Livramento Crime do mesmo pella/ Culpa, que lhe-rezultou da

querella/ que delle deu Domingos Rodrigues, ap-/ presentava Certidão de Professor, da qual/

consta estar impedido para poder rezidir//" [fl.8] [corroídas ± 8 linhas] "[...] O referi-/ do consta

do requerimento [da] audiencia/ que tirei da [Cotta] por mim tomada no/ meu portacollo dellas,

de onde a que me-/ reporto, o-pass[ei] a estes auctos, e a elles a-/ juncto a Certidão appresentada,

e he a que/ se-segue Fortunato Raphael Archanjo/ da Fonceca, Tabellião que o escrevi = Certi-

/ <Cert.m fl.11> dão = Verba do Sello = Pagou quarenta reis/ <Sello> de Sello = Valadão =

Fonceca = Joaquim Ig/ <D.a> nacio Pereira Cÿrurgião Approvado/ por Sua Alteza Real, que

Deos guar-/ de, etecetera. Certifico que estou tractan-/ do do Alferes Francisco Dias da Cos-

ta,/ e assistindo-lhe methodicamente á hu-/ ma enfermidade bastantemente chro-/ nica e de

longa duração; cujo dicto/ se-acha na occasião tomando remedios/ não só por mim, como tambem

de ou-/ tros professores: e por verdade do refe-/ rido lhe-passo esta por me-ser pedida/ o que

juro aos Sanctos Evangelhos de-/ baicho do meu Cargo. Miguel Rodri-/ gues vinte sette de

Abril de mil oito cen-/ tos, e quatorze = Joaquim Ignacio Perei-/ ra = De Audiencia = Aos

vinte dias do mez/ <De Aud.a> de Junho de mil oito centos e quatorze/ <fl.11v.> annos nesta

Leal Cidade de Marian-/ na em publica audiencia que aos fei-/ tos, partes, e seus procuradores,

que nel-/ la requerião fazendo estava nos Passos/ do Conselho della o Doutor Joaquim Jo-/ ze

da Silva Brandão, Advogado nestes/ audictorios de Commissão do Doutor Ovi-/ dio Saraiva de

Carvalho e Silva do De-/ zembargo de Sua Alteza Real, Juiz de/ Fora desta Cidade, e seu Ter-
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mo. E na mes-/ ma audiencia pello Advogado Lucindo/ Pereira dos Passos em nome, e como

pro-/ curador do Reo o Alferes Francisco Dias/ da Costa foi dicto ao mesmo Ministro/

Commissario que a instancias do dicto/ seu Constituinte pella petição que ap-/ presentava,

trazia, e vinha citado Do-/ mingos Rodrigues, para declarar, se/ quer, ou não ser parte ao Reo

no seu Li-/ vramento pella Culpa que lhe-rezultou//" [fl.8v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] e por es-

/ perado athe a primeira audiencia des-/ te Juizo para fazer a declaração debai-/ cho da pena

comminada. E sendo pello/ dicto Ministro Commissario ouvido/ o seu requerimento, e infor-

mado da Cita-/ cão feita ao Querelante pello Vintena/ Francisco Joze da Silva, logo o-mandou/

appregoar pelo sobredicto porteiro que/ satisfez na forma de costume, e deu sua/ fé que em

Juízo comparecia o Solli-/ citador de Causas Antonio Joze da Costa/ Pereira; e por este em

nome, e como procu-/ rador do Querelante, que presente estava,/ foi dicto ao mesmo Ministro

Commis-/ sario que seu Constituinte declarava que-/ rer ser parte ao Reo; e que como este não/

rezide, se-haja por quebrado o seu Segu-/ ro sem embargo de huma Certidão, que,/ ha muito

tempo appresentou. E logo pello/ dicto procurador do Reo foi dicto ao mes-/ mo Commissario

digo ao mesmo Ministro,/ Commissario, fosse servido mandar, que/ informasse eu Escrivão da

Certidão, e o/ que havia requerido. O que sendo ouvido/ pello dicto Ministro Commissario, e

in-/ formado dos termos dos auctos por mim/ Escrivão delles, bem como de não estar a-/ inda

reconhecida a Certidão, e que o Reo fo-/ ra pronunciado, como Seguro, mandou es-/ crever a

declaração do Accusante, e hou-/ ve o Seguro do Reo por quebrado, e por ad-/ mittido com os

dias da Leÿ, fazendo reco-/ nhecer a Certidão, ou appresentando nova./ O referido consta do

requerimento de audi-/ encia, que tirei da Cotta por mim toma-/ da nas costas da petição, em

que assig-/ nou o Accusante a sua declaração com-/ huma Cruz, por não saber escrever, de on-

/ de a que me-reporto, o passei a estes Auctos,/ e a elles ajuncto a petição, seu Despacho,/

mandado; e fé da Citação, e he o que se-se-/ <P.am> gue; Fortunato Raphael Archanjo da Fon-/

<fl.13> ceca, Tabellião, que o escrevi = Petição =/ Diz o Alferes Francisco Dias da Costa/ que

quer fazer citar a Domingos Rodrigues//" [fl.9] [corroídas ± 8 linhas] "[...] = Despacho = Passe

Mandado = Ovidio Sa-/ <Desp.o fl. 13> raiva = Mandado = O Doutor Ovidio Saraiva/

<Mand.o> de Carvalho e Silva do Dezembargo de/ Sua Alteza Real, Juiz de Fora desta Ci-/

dade, e seu Termo, etecetera. Mando a/ <D.o> qualquer Official de Justiça, faça a/ Citação

supra pedida. O que cumpra./ Marianna vinte cinco de Abril de/ mil oito centos, e quatorze.

Fortunato/ Raphael Archanjo da Fonceca, Tabel-/ lião que o escrevi = Ovidio Saraiva = Cita-

ção =/ Certifico que em virtude do Mandado,/ <Cit.m> e seu Despacho supra citei ao Sup-/

plicado na sua propria pessoa pa-/ ra a audiencia do dia vinte do corren-/ te mez de Junho; tudo

na forma do/ mandado; em fé do que passo a presen-/ te hoje Miguel Rodrigues quatorze/ de

Junho de mil oito centos, e quator-/ ze = Francisco Joze da Silva, Juiz da/ Vintena = Desta

quatro centos reis = Pro-/ curação = Doutores, Brandão, Machado;/ <Procur.am> Advogado

Teixeira; Sollicitadores, Pe-/ <fl.14> reira, Ferreira, Xavier = Aos vinte dias/ <D.a> do mez de

Junho de mil oito centos, e/ quatorze annos nesta Leal Cidade de/ Marianna em o meu Cartorio

por/ Domingos Rodrigues me-foi dicto que/ para esta Causa de Accusação Crime,/ que elle faz

ao Reo Francisco Dias da/ Costa, e dependencias della, fazia seus/ procuradores aos Doutores
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Joaquim Jo-/ ze da Silva Brandão, Joze Francisco/ de Almeida Machado, o Advogado Ma-/

theus Teixeira da Silva; Solicitado-/ res Antonio Joze da Costa Pereira, Jo-/ aquim Joze de

Souza Ferreira Fresco,/ Manoel de Jesus Hortensianno Xavi-/ er, para que junctos, ou in solidum/

possão requerer, toda a sua Justiça,/ appellar, aggravar, embargar, prottes-/ tar, contraprottestar,

louvarem-se, ap-/ provar Louvados, jurar em sua alma/ de Calumnia, decisorio, suppletorio,

ou//" [fl.9v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] [Fortunato]/ Raphael Archanjo da Fonceca Tabellião o

escre-/ vi = DE Domingos Rodrigues estava/ huma Cruz = pagou [De] Audiencia = Aos vin-

[sic]/ <De Aud.a> De Audiencia = Aos vite sette dias do mez/ <fl.14> de Junho de mil oito

centos, e quatorze/ annos nesta Leal Cidade de Marian-/ na em publica audiencia que aos fei/

tos, partes, e seus procuradores que nel-/ larequeriam, fazendo estava nos Passos/ do Conselho

della o Doutor Joaquim Joze da Silva Brandão, Advogado nes-/ tes Audictorios de Commissão

do Doutor/ Ovidio Saraiva de Carvalho e Silva/ do Dezembargo de Sua Alteza Real, Ju-/ iz de

Fora desta Cidade e seu Termo. E/ na mesma audiencia pello Advogado/ Lucindo Pereira dos

Passos em nome, e co-/ mo procurador do Reo Seguro Alferes/ Francisco Dias da Costa foi

dicto ao mes-/ mo Ministro Commissario que na/ Causa de livramento Crime, em que/ á seu

Constiutuinte he parte Domingos/ Rodrigues, que presente estava, ap-/ presentava nova Certi-

dão reconhecida/ da enfermidade do Reo, e lhe pedia fos-/ se o mesmo relaxado da residencia,/

mandando, [----] o Auctor venha com o/ seu Libello da primeira audiencia des-/ te Juízo, pena

de lançamento e de se-/ tormar o feito pella Justiça. E sendo/ pello dicto Ministro Commissario/

ouvido o seu requerimento, e informado/ dos termos dos auctos por mim Escri-/ vão delles,

mandou, que aos mesmos/ se-junctasse a Certidão Appresentada,/ houve ao Reo por alliviado

da residen-/ cia; e mandou, que o Auctor viesse com/ o seu Libello Accusatorio á primeira/

audiencia deste Juizo pena de lança-/ mento, e de se-tomar o feito pella Jus-/ tiça. E na mesma

audiencia eu Es-/ crivão, de que dou fé com venia do dicto/ Ministro Commissario Citei ao pro-

/ curador do Reo para fallar ao Libello/ do Accusante, e mais termos, e auctos/ judiciaes the

final Sentença, e sua ex-//" [fl.10] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Fortunato Raphael/ Archanjo da

Fonceca Tabellião o escre-/ <Cert.m fl.14> vi = Certidão = [------] Sello = Pagou [qua]/ <Sello>

renta reis, de Sello = Valadão = Fonceca =/ Joaquim Ignacio Pereira, Cÿrurgi-/ <D.a> ao

Approvado por Sua Alteza Real,/ que Deos guarde, etecetera. Certifico de-/ baicho dos Sanctos

Evangelhos que me-/ acho assistindo ao Alferes Francisco/ Dias da Costa de huma intemperança/

da massa do sangue, e algumas enfer-/ midades chronicas, que vai continuan-/ do a mesma

enfermidade com avan-/ co, que a meu ver não pode vencer me-/ lhoras em menos de trinta

dias, e por/ esta me-ser pedida, a-passo em Mi-/ guel Rodrigues em vinte e seis de Ju-/ nho de

mil oito centos e quatorze = Joa-/ quim Ignacio Pereira = Reconhecimen-/ to = Reconhecemos

a Letra, e firma se-/ <Reconhecim.to> rem verdadeiras; o que sendo necessa-/ rio, juramos aos

Sanctos Evangelhos =/ Lino Bernardino dos Reÿs = Joze Anto-/ nio de Carvalho = Reconheci-

mento = Reco/ <Reconhecim.to> nheço verdadeiro o reconhecimento su-/ pra, e suas

assignaturas, por pleno/ conhecimento. Marianna vinte sette/ de Junho de mil oito centos e

quator-/ ze = Em testemunho de verdade = Esta-/ va o Signal publico = Fortunato Rapha-/ el

Archanjo da Fonceca = Deve = Vista =/ Aos trinta dias do mez de Junho de mil/ <V.ta> oito-
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centos e quatorze annos nesta Leal/ Cidade de Mariana em o meu Car-/ tório continuo Vista

destes Auctos ao Dou-/ tor Joaquim Joze da Silva Brandão,/ Advogado nestes auditorios, e

procura-/ dor do Auctor Accusante Domingos Ro-/ drigues, e para assim constar faço este/

termo Fortunato Raphael Archanjo/ da Fonceca, Tabellião o escrevi = Ao Dou-/ tor Brandão =

Libello = Por via de Libel-/ <Lib.o fl.15.v> lo Accusatorio diz o Auctor contra o/ Reo na

melhor forma de Direito = E/ sendo necessario = Primeiro = Provará/ <1º> que o Reo, o

Alferes Francisco Dias/ da Costa he homem orgulhozo, e inimi-//" [fl.10v.] "[go]" [corroídas ± 8

linhas] "[...] [<2> Provará que vindo o auctor Domingos Rodriguez] da Ca/ za do Capitão João

Lourenço para a Cap-/ pella de Miguel Rodriguez, onde he/ morador, e querendo passar por

hum a-/ talho antigo caminho, foi impedido pel-/ lo Reo, estando a fazer huma cerca, e dis-/

putando com o Auctor sobre ser Cami-/ nho, ou não o dicto atalho, se-lançou a/ elle com hum

pau, e o espancou de tal/ sorte, que o-pôz por terra, e o-mataria,/ se não o-accodissem, mas lhe-

fez os feri-/ mentos, e contusoens, que denota o Au-/ <3> cto a folhas duas verso = Provará

que o/ Auctor em consequencia das dictas pan-/ cadas alem de ser ferido, lançou san-/ gue

pella boca, e esteve doente, gastou/ com remedios, e deixou de ganhar pel-/ lo seu trabalho de

foice, machado, e/ <4> eixada, em que se-emprega = Prova-/ rá que o Auctor alem de traba-

lhador,/ he Soldado da Esquadra do Matto do/ Districto de Miguel Rodrigues; e/ nessa qualida-

de, e em razão de ter si-/ do notificado para huma diligencia,/ foi a Caza do seu Commandante,

e/ na volta he que se-destinou a passar/ pello dicto atalho, que he hum Campo,/ <5> por onde

tudo passa = Provará que o/ Auctor he manso, e pacifico; temente/ a Deos, e ás Leÿs, e obedi-

ente aos seus su/ <6> periores = Provará que em taes termos/ ha de ser o Reo condennado a

indemni-/ zar ao Auctor nas dispezas, e Serviços,/ que se-liquidarem, e em todas as penas/

civeis, e crimes estabellecidas pellas Le-/ ÿs, e suas Extravagantes, e nas Custas,/ fazendo-se as

legaes pronunciaçõens/ com rezerva de Direito á respeito da/ sua injuria = Fama publica =

Pede/ recebimento, e cumprimento de Justi-/ ça, omni meliori juris modo = Prottes-/ tos

necessarios = E Custas = Brandão =/ <De Aud.a> De Audiencia = Aos onze dias do Mez de/

<fl.16> Julho de mil oito centos, e quatorze annos/ nesta Leal Cidade de Marianna em pu-//"

[fl.11] "[blica audiencia]" [corroídas ± 8 linhas] "[...] Solicita-/ dor de Causas o Tenente Antonio

Joze/ da Costa Pereÿra [----] como procu-/ rador do Auctor [Accusante] Domingos Ro-/ drigues,

que presente estava foi dicto ao/ mesmo Ministro que appresentava os/ Auctos de Libello

Crime em que seu Cons-/ tituinte he parte ao Reo Alferes Francis-/ co Dias da Costa, e nelles

offerecia o seu/ Libello, e lhe-pedia o houvesse por offere-/ cido em Juizo, e recebido si, el in

quan-/ tum, tanto, quanto em Direito era sua/ materia de receber segundo a forma da/ Leÿ, e

assignasse ao Reo em presença/ de seu procurador, o Advogado Lucindo/ Pereira dos Passos

duas audiencias, pa-/ ra dentro dellas contrariar debaicho da/ pena de lançamento. E sendo

pello dicto/ Ministro ouvido o seu requerimento,/ e informado dos termos dos Auctos, hou-/

vê o Libello do Auctor por offerecido em/ Juizo, e recebido si, et in quantum, tanto,/ quanto em

Direito era sua matéria de/ receber segundo a forma da Leÿ, e por as-/ signadas ao Reo duas

audiencias em pre-/ sença do dicto seu procurador, para/ dentro dellas contrariar debaicho da

pe-/ na de lançamento. O referido consta do/ requerimento de audiencia, que tirei da/ Cotta
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por mim tomada no meu portocol-/ lo dellas, de onde e me-reporto o-pas-/ sei a estes Auctos

Fortunato Raphael/ Archanjo da Fonceca, Tabellião, que o es-/ crevi = Vista = Aos doze dias

do mez de Julho/ <V.ta> de mil oito centos, e quatorze annos/ nesta Leal Cidade de Marianna

em o/ meu Cartorio continuo vistas destes Au-/ ctos ao Doutor João de Soiza Barradas/ Advo-

gado nestes auditorios, e procura-/ dor do Reo o Alferes Francisco Dias da/ Costa, e para do

referido constar faço es-/ te termo Fortunato Raphael Archanjo/ da Fonceca, Tabellião o escre-

vi = Ao Dou-/ tor Barradas = Contrariedade = Contra-/ <Contr.e fl.17> riando diz o Reo = E

sendo necessario =/ Primeiro = Provará que o Reo por facul-/ <1.º> dade do Capitão João

Lourenço Dias/ fez rossar certa porção de Terra por de-/ traz da Cappella de Miguel Rodri-/

gues, e depois passou a cerca-la, como he/ costume = Provará que depois de concluida// <2>"

[fl.11v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Pro/ <3> vara, e [dizendo-lhe] [----] ao Reo na-/ quella occasião,

que ali não era cami-/ nho, e que devera passar por outro mix-/ tico á cerca alem da Estrada que

es-/ tava perto, se-arremessou o Auctor/ ao Reo pertendendo lançar mão de hu-/ ma espingar-

da, que trazia, e certa-/ mente com ella o-mataria, se não/ accodisse Joaquim Ignacio Pereira/

<4> Provará que o dicto acontecimento lo-/ go se-divulgou em toda a applica-/ cão de Miguel

Rodrigues tanto,/ que Manoel Fernandes Tales, e Jo-/ ao da Silva conduzirão ao Auctor/ a Caza

do Capitão do Districto Jo-/ <5> ão Lourenço Dias = Provará que o Reo/ nessa occasião

apenas tinha na sua/ mão huma varinha, e com ella não/ deu pancada alguma no Auctor; nem/

menos o-podia ferir, e só cuidou em/ desvia-lo de si, para se-livrar de Al-/ <6> gum infausto

successo = Provará que/ levado o Auctor á Caza do Commandan-/ te pello seu desacato, foi

visto aquel/ le sem feridas algumas, mas pas-/ sados dois dias, por insinuaçoens/ do Capitão

Manoel Mendes Basto/ uzou o Auctor da astucia de se-untar/ com sangue de Gallinha, e fazer

ou-/ tras operações, a fim de adquirir/ testemunhas, que o-vissem ensanguen-/ <7> tado =

Provará, e tanto se-manifesta/ não ser o Auctor espancado pello/ Reo, como falsamente se-quer

figu-/ rar, que sendo este facto succedido no/ dia dezenove de Septembro de mil oi-/ to centos,

e treze; vê-se a folhas duas/ verso que so no dia vinte dois do di-/ cto mez he que o Auctor

compareceo/ nesta Cidade, fazendo ver huma in-/ significante cesura em huma mão,/ feita por

elle mesmo á insinuaço-/ ens do dicto Capitão Manoel Men-/ <8> des Basto = Provará que o

Auctor não/ teve os incommodos, que falsamen-/ te relata no segundo artigo do Libello//"

[fl.12] [corroídas ± 8 linhas] "[...] concorresse com as dictas insinu-/ açoens por ser inimigo do

Reo, dado/ á máximas [----], e vingativo,/ de huma conducta irregular, sendo el-/ le, o que por

vingança, e odio, que tem/ ao Reo, tractou da querella, e tracta/ da presente accusação, sendo

mal visto/ no Lugar, o que melhor diráõ [sic] as testemu-/ nhas, escrevendo-se tudo o mais, que

ju-/ rarem a este respeito, como se-articu-/ lado fosse = Provará que o Auctor não/ <10> he

trabalhador, como se-inculca, antes/ hum grande vadio, dado á bebidas de/ Caxassa, tanto, que

anda roto, e he in-/ quietador de Escravos alheios, para lhe-/ darem, que comer, sendo final-

mente/ pessoa de muito má consciencia, fal-/ to de Religião de sorte, que poucas/ vezes vai a

Igreja para ouvir Mis-/ as nos dias de preceito = Provará que/ <11> o Reo vive naquella

Applicação de/ Miguel Rodrigues com estabelleci-/ mento, tractando da vida com exem-/ plar

procedimento, dando boa educa-/ cão á sua familia, e he finalmente/ de huma regular conducta,
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manso,/ e pacifico, temente a Deos, e ás Justi-/ ças, sem offender ao seu proximo,/ o que tudo

melhor diráõ as testemu-/ nhas = Provará que nestes termos, e/ <12> conforme aos de Direito

ha de ser o/ Reo absoluto da falsa culpa, por que/ he accusado com Direito salvo para ha-/ ver

do Auctor, e das falsas testemunhas,/ que juraram todo o damno, e prejuizo,/ que experimentar

o Reo; sendo tam-/ bem comndenado aquelle nas Custas/ em dobro, por vir a Juizo dar huma/

falsa querella, fazendo-se a esse fim/ todas as mais pronunciaçoens uteis,/ e necesarias = Fama

publica = Pede/ recebimento, e cumprimento de Justi-/ ça omni meliori juris modo = Prottes-/

ta pello necessario tempo, e Curta pa-/ ra fora, e juntar papeis = E Custas =/ Barradas = De

Audiencia = Ao primei-/ <De Aud.a> ro dia do mez de Agosto de mil oito centos// <fl.18v ±

8 li.>" [fl.12v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] [do Dezembargo de Sua Alteza Real] Juiz/ de Fora desta

Cidade e seu Termo. E na mes-/ ma audiencia pello Advogado Lucindo/ Pereira dos Passos em

nome e como pro-/ curador do Reo o Alferes Francisco Dias/ da Costa foi dicto ao mesmo

Ministro/ que appresentava os Auctos de Livra-/ mento Crime, em que á seu Constitu-/ hinte

he parte Domingos Rodrigues, e/ nelles offerecia a sua Contrariedade,/ e lhe-pedia, a-houvese

por sua offerecida em/ Juizo, e recebida si, et in quantum, tanto,/ quanto em Direito era sua

materia de/ receber segundo a forma da Leÿ, e assi-/ gnasse ao Auctor em presença de seu/

procurador o Sollicitador de Causas An-/ tonio Joze da Costa Pereira huma audi-/ encia, para

dentro della replicar de-/ baicho da pena de lançamento. E sendo/ pello dicto Ministro ouvido

o seu reque-/ rimento, e informado dos termos dos Au-/ ctos, houve a Contrariedade do Reo

por/ offerecida em Juizo, e recebida si, et in-/ quantum, tanto quanto em Direito, e-/ ra sua

materia de receber segundo a/ forma da Leÿ, e por assignada huma au-/ diencia ao Auctor em

presençado dicto/ seu procurador, para dentro della re-/ plicar debaicho da pena de lançamen-

to./ O referido consta do requerimento de au-/ diencia, que tirei da Cotta por mim to-/ mada no

meu portacollo dellas, de onde/ a que me-reporto, o-passei a estes au-/ ctos Fortunato Raphael

Archanjo da / <V.ta> Fonceca, tabellião o-escrevi = Vista = Aos do-/ is dias do mez de Agosto

de mil oito cen-/ tos equatorze anos nesta Leal Cida-/ de de Marianna em o meu Cartorio/

continuo Vista destes Auctos ao Doutor/ Joaquim Joze da Silva Brandão, Ad-/ vogado nestes

auditorios e procurador/ do Auctor Domingos Rodrigues e para/ constar faço este termo.

Fortunato Ra-/ phael Arcanjo da Fonceca Tabellião/ <Repl.ca> o escrevi = Ao Doutor Brandão

= Repli-/ <fl.19> ca = Replico por negação e, á final di-/ <De Aud.a> rei = Brandão = De

Audiencia = Aos dezoi-/ <fl.19> to dias do mez de Agosto de mil oito cen-/ tos; e quatorze

annos nesta Leal Cidade de//" [fl.13] [corroídas ± 8 linhas] "[...] do Dezembargo de sua Al-/ teza

Real, Juiz de Fora desta Cidade e seu Termo. E na mesma audiencia/ pello Sollicitador de Cau-

sas o Tenen-/ te Antonio Joze da Costa Pereira em/ nome, e como procurador do Auctor Ac-/

cusante Domingos Rodrigues foi dicto/ ao Advogado Mattheus Teixeira da Sil-/ va que presen-

te estava, e tinha Commis-/ são do sobredicto Ministro para deferir/ aos Requerimentos, em

que fosse impe-/ dido o dicto Doutor Brandão, que appre-/ sentava os Auctos de Accusação

Cri-/ me, que o dicto seu Constituinte faz ao/ Reo, o Alferes Francisco Dias da Costa,/ e nelles

offerecia a sua Replica por/ negação, e lhe-pedia, a-houvesse por of-/ ferecida em Juizo, e rece-

bida si, et in/ quantum, tanto quanto em Direito e-/ ra sua materia de receber segundo a/ forma
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da Ley, e por assignada a dila-/ ção de vinte dias, e mandasse, que pa-/ ra esta correr, e dentro

della produzirem,/ e verem jurar testemunhas, se-citassem/ as partes de fora, ou seus procura-

do-/ res. E sendo pello dicto Commissario/ ouvido o seu requerimento, e informa-/ do dos

trermos dos Auctos, houve a Re-/ plica por negação do Auctor por offere-/ cida em Juizo, e

recebida si, et im quan-/ tum, tanto, quanto em Direito era sua/ materia de receber segundo a

forma/ da leÿ, e por assignada nesta Causa/ a dilação de vinte dias, e para esta cor-/ rer, e

dentro della produzirem, e verem,/ jurar testemunhas se-citassem as partes/ de fora, ou seus

procuradores. O referido/ consta do requerimento de audiencia/ que tirei da Cotta por mim

tomada no/ meu portacollo dellas, de onde a que me-/ reporto o passei aos presentes Auctos/

Fortunato Raphael Archanjo da Fonce-/ ca Tabellião o escrevi = Declaro que a/ Cotta foi

tomada pello Tabellião Ig-/ nacio Joze Rodrigues Duarte em meu/ impedimento. Eu escrivão o-

declarei =/ Citação = Certifico que citei ao Sollicita-/ dor Antonio Joze da Costa Pereira procu-

//" [fl.13v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] <Termo de> Deve [quatro centos], e settenta, e cinco/

<Judiciaes> reis = Termo de [Judiciaes] = Aos quinze di-/ <fl.28> as do mez de Outubro de

mil oito centos/ annos nesta Leal Cidade de/ Marianna em o meu Cartorio sendo pre-/ sente

oReo Alferes Francisco Dias da/ Costa, de mim reconhecido pello proprio,/ por elle me foi

dicto perante as testemu-/ nhas adiante expressadas que por es-/ te termo espontaneamente

fazia judi-/ ciaes os dictos das Testemunhas, que com-/ tra elle jurarão na querela, que delle/

deu Domingos Rodrigues Crioulo, co-/ mo se para as-ver jurar fosse citado/ debaicho do prottesto

de as-contradictar/ a todo o tempo, e proceder contra ellas/ pellos meÿos competentes. E para

constar/ faço este termo, que sendo por mim lido/ o-assigna com as testemunhas, que pre-/

sentes estavão, o Alferes Francisco Igna-/ cio de Souza Ferreira, João Baptista/ de Almeida

Saraiva, desta Cidade re-/ conhecidos de mim Fortunato Raphael/ Archanjo da Fonceca,

Tabellião, que/ o escrevi = Francisco Dias da Costa = Fran-/ cisco Ignacio de Souza Ferreira =

João/ Baptista de Almeida Saraiva = Junta-/ <Junt.a> da = Aos vinte dias do mez de Outubro

de/ mil oito centos e quatorze annos nesta/ Leal Cidade de Marianna em o meu/ Cartorio por

parte do Auctor Domingos/ Rodrigues me-foi appresentada huma/ sua petição Despachada

pello Doutor O-/ vidio Saraiava de Carvalho e Silva do De-/ zembargo de Sua Alteza Real, Juiz

de/ Fora desta Cidade e seu Termo para ef-/ feito de se-passar o mandado para serem/ citadas

as testemunhas na forma pedi-/ da na petição, a qual, e seu Despacho a-/ qui ajunto, e he o que

adiante se-segue/ e para assim constar faço este termo/ Fortunato Raphael Archanjo dFonceca/

<P.am> Tabellião o escrevi = Petição = Diz Domin-/ <fl.21> gos Rodrigues que na Causa

Crime,/ que elle Supplicante move a Fran-/ cisco Dias, quer fazer citar o Capitam//" [fl.14]

[corroídas ± 8 linhas] "[...] Pede a Vossa Senhoria seja sevi-/ do mandar passar mandado para o/

fim requerido = E recebera merce = Des-/ pacho = Passe mandado = Ovidio Sarai-/ <Desp.o

fl.21> va = passei mandado = pagou = De Audiencia =/ Aos tres dias do mez de Novembro de

mil/ <De Aud.a> oito centos, e quatorze annos nesta Le-/ al Cidade de Marianna em Publica/

audiencia, que aos feitos partes, e seus/ procuradores, que nella requerião, fa-/ zendo estava

nos Passos do Conselho/ della o Doutor Ovidio Saraiva de Carva-/ lho e Silva do Dezembargo

de Sua Al-/ teza Real, Juiz de Fora desta Cida-/ de e seu Termo. E na mesma audi-/ encia pello
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Sollicitador de Causas/ o Tenente Antonio Joze da Costa Pe-/ reira em nome e como procura-

dor do/ Auctor Domingos Rodrigues foi di-/ cto ao mesmo Ministro que na Causa/ Crime, em

que o dicto seu Constitu-/ inte he parte ao Reo o Alferes Fran-/ cisco Dias da Costa, estava a

findar a/ dilação de vinte dias, que nella se-assi-/ gnou, e como não tinha podido conclu-/ ir sua

prova, lhe-pedia, fosse servido/ assignar a dilação de déz dias, finda/ a que dura, citando-se as

partes de fo-/ ra, ou seus procuradores para a-verem/ correr, e dentro della produzirem, e ve-/

rem jurar testemunhas. E sendo pello/ Dicto Ministro ouvido o seu requeri-/ mento, e informa-

do dos termos dos Au-/ ctos por mim escrivão delles, deferio/ ao dicto procurador do Auctor o

Jura-/ <Jur.to> mento dos Sanctos Evangelhos em hum/ Livro delles, em que pôz a sua mão di-

/ reita, sob cargo do qual lhe-encarre-/ gou, jurasse n'alma de seu Constituhin-/ te, se fizera, ou

não diligencia de com-/ cluir sua prova dentro da dilação as-/ signada. E acceito por elle o

Juramen-/ to debaicho deste declarou que jura-/ va n'alma de seu Constituinte ter feito//"

[fl.14v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] consta do requerimento/ de [audiencia] que tirei da Cotta por/

mim tomada no meu portacollo del-/ las, [em] que assignou o procurador do/ Auctor o seu

Juramento, de onde a que/ me-reporto o passei a estes Auctos For-/ tunato Raphael Archanjo

da Fonceca/ Tabellião o escrevi = Juramento cem re-/ <Junt.a> is do Escrivão = Juntada = Aos

três dias/ do mez de Novembro de mil oito centos/ e quatorze annos nesta Leal Cidade/ de

Marianna em o meu Cartorio pello/ Capitão João Lourenço Dias me-foi appre-/ sentada huma

sua petição despachada/ pello Doutor Ovidio Saraiva de Carva-/ lho e Siva do Dezembargo de

sua Alte-/ za Real, Juiz de Fora desta Cidade, e seu/ Termo para effeito de se-juntar a estes/

Auctos e passar-se a Certidão pedi-/ da na petição, a qual, e seu Despacho/ aqui ajunto, e

adiante se-segue Fortu-/ nato Raphael Archanjo da Fonceca Ta-/ <P.am> bellião o escrevi =

Petição = Diz o Capitão/ <fl.23> João Lourenço Dias, morador na Cap-/ pella de Miguel

Rodrigues deste Ter-/ mo, que elle foi citado á requerimento/ de Domingos Rodrigues, Crioulo

forro/ pello Vintena da Freguezia do Sumidou-/ ro Joze Moises, para no dia dois do/ corrente

mez vir jurar em huma Causa,/ que contende com o Alferes Francisco/ Dias da Costa, e como

o Supplicante,/ obedecendo ao preceito, se-tem appresen-/ tado não só no dia assignalado,

como a-/ inda hoje, sem que appareça a par-/ te ou procurador para o-aviar [sic], soffren-/ do

por isso prejuizo, requer a Vossa Se-/ nhoria por tanto, que o Escrivão da Cau-/ sa lhe-passe por

Certidão, ou attestação/ de seu officio a appresentação de sua/ pessoa não só para acautelar o

seu Di-/ reito, e prejuizo, como para não ser ma-/ is obrigado a comparecer para o dicto/ fim; e

assim = Pede a Vossa Senhoria se-/ digne mandar com a costumada Justi-//" [fl.15] [corroídas ±

8 linhas] "[ça] [...] Marianna [----] de Novem-/ bro de mil oito centos, e quatorze Fortu-/ nato

Raphael Archanjo da Fonceca = De-/ ve quatro centos e settenta, e cinco reis =/ Juntada = Aos

oito dias do mez de Novembro/ <Junt.a> de mil oito centos, e quatorze annos/ nesta Leal

Cidade de Marianna em/ o meu Cartorio pello Auctor Domin-/ gos Rodrigues me-foi

appresentada/ huma sua petição despachada pel-/ lo Doutor Ovidio Saraiva de Carvalho/ e

Silva do Dezembargo de Sua Alte-/ za Real, Juiz de Fora desta Cidade,/ e seu Termo para

effeito de se-lhe-pas-/ sar o mandado pedido na mesma pe-/ tição, a qual, e seu Despacho aqui

a-/ juncto, e he o que se-segue e para cons-/ tar faço este termo Fortunato Rapha-/ el Archanjo
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da Fonceca, Tabellião que/ o escrevi = Petição = Diz Domingos Ro-/ <P.am> drigues que na

Causa, em que elle/ <fl.24> Supplicante he parte a Francisco/ Dias, lhe-he precizo dar por

testemu-/ nhas o Sargento Francisco Xavier,/ e sua mulher, Victorianna de tal, pa-/ ra presta-

rem seus Juramentos no dia,/ e hora, que lhe-forem assignados pel-/ lo Official da diligencia

com pena de/ prizão, e da Cadeia o-fazerem a suas/ Custas, a qual serão feitas, ainda que/

feriado seja = Pede a Vossa Senhoria,/ seja servido mandar passar manda-/ do, para serem

citadas as testemu-/ nhas na forma requerida = E recebe-/ rá merce = Despacho = Passe

mandado =/ <Desp.o fl.24> Ovidio Saraiva = Passi mandado a oi-/ to de Novembro, pagou =

De Audiencia =/ Aos dezesette dias do mez de Novembro de/ <De Aud.a> mil oito centos e

quatorze annos nesta/ <fl.24> Leal Cidade de Marianna em publi-/ ca audiencia, que aos fei-

tos, partes e/ seus procuradores, que nella requeri-/ ao fazendo estava nos Passos do Conse-/

lho della o Doutor Joaquim Joze da Sil-/ va Brandão, Advogado nestes audito-//" [fl.15v.] [cor-

roídas ± 8 linhas] "[...] Advogado Mattheus/ Teixeira da Silva, que presente estava,/ e tinha

Commissão do sobredicto Mi-/ nistro para [de]ferir aos requerimentos,/ em que fosse impedido

o dicto Doutor/ Brandão, que na Causa de Livramen-/ to Crime, em que o dicto seu Consti-/

tuinte he parte ao Reo o Alferes Fran-/ cisco Dias da Costa, estava a mesma/ em prova, e a

findar a dilação de Déz/ dias, que nella se-assignou; e por tanto/ lhe-pedia, fosse servido assignar

a di-/ lação de cinco dias, finda a que dura,/ e mandasse que para ella correr, e den-/ tro da

mesma produzirem, e verem ju-/ rar testemunhas, se-citassem as partes/ de fora, ou seus procu-

radores. E sendo/ pello dicto Commissario ouvido o seu/ requerimento, e informado dos ter-

mos/ dos auctos por mim Escrivão delles;/ logo deferio ao dicto procurador do Au-/ <Jur.to>

ctor o Juramento dos Sanctos Evange-/ lhos em hum Livro delles, em que poz a/ sua mão

direita sob cargo do qual/ lhe-encarregou, jurasse n'alma de seu/ Constituinte, se-fizera, ou não

diligen-/ cia de sua prova digo diligencia de con-/ cluir sua prova dentro da dilação as-/ signada.

E acceito por elle o Juramento,/ debaicho deste declarou, que segundo a/ informação, que

tivera, jurava n'alma/ de seu Constituinte ter feito a dicta di-/ ligencia. A' vista do que, houve

elle Com-/ missario por assignada a dilação de/ cinco dias, finda a que dura, e mandou,/ que

para ella correr, e dentro da mesma/ produzirem, e verem jurar testemunhas,/ se-citassem as

partes de fora, ou seus pro-/ curadores. O referido consta do requeri-/ mento de audiencia, que

tirei da Cotta/ por mim tomada no meu portacollo/ dellas, em que assignou o procurador/ do

Auctor o Juramento, de onde a que/ me-reporto o-passei a estes Auctos For-/ tunato Raphael

Archanjo da Fonceca/ Tabellião o escrevi = De Audiencia = Aos//" [fl.16] [corroídas ± 8 linhas]

"[...] Doutor Ovidio Saraiva de Carvalho e Sil-/ va do Dezembargo de Sua Alteza Real, Ju-/ iz

de Fora desta Cidade e seu Termo. E na/ mesma audiencia [pello] Advogado Lu-/ cindo Pereira

dos Passos em nome, e como/ procurador do Reo o Alferes Francisco/ Dias da Costa foi dicto

ao Advogado Ma-/ theus Teixeira da Silva, que presente es-/ tava, e tinha Commissão do

sobredicto/ Ministro para deferir aos requeri-/ mentos, em que fosse impedido o dicto/ Doutor

Brandão que na Causa de Li-/ vramento Crime, em que a seu Consti-/ tuinte he parte Domingos

Rodrigues;/ á requerimento deste se-assignou a dila-/ ção de cinco dias, e como esta inda não/

corria, lhe-pedia, fosse servido mandar/ que corresse a mesma, citando-se aos/ procuradores
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das partes, para a-verem/ correr, e dentro della produzirem, e verem/ jurar testemunhas. E

sendo pello dicto/ Ministro Commissario ouvido o seu/ requerimento, e informado dos termos/

dos auctos por mim Escrivão delles, man-/ dou, que corresse a dilação assignada,/ citando-se

aos procuradores das par-/ tes para a-verem correr, e dentro della/ produzirem, e verem jurar

testemu-/ nhas. E na mesma audiencia eu Es-/ crivão, de que dou fé, com vênia do di-/ cto

Ministro Commissario Citei ao di-/ <tt> cto procurador do Reo, e ao Sollicitador/ de Causas

Antonio Joze da Costa Perei-/ ra, procurador do Auctor para verem/ correr a dilação assignada

de cinco dias/ e dentro della produzirem, e verem ju-/ rar testemunhas. O referido consta do re-

/ querimento de Audiencia, que tirei da/ Cotta por mim tomada no meu porta-/ collo dellas, de

onde a que me-reporto, o-/ passei aos presentes auctos Fortunato/ Fortunato [sic] digo auctos

Fortunato Raphael/ Archanjo da Fonceca Tabellião o escre-/ vi = De Audiencia = Aos doze

dias do mez/ <De Aud.a> de Dezembro de mil oito centos, e quator-/ ze annos nesta Leal

Cidade de Mari-/ <fl.25v> anna em publica audiencia, que aos/ feitos, partes, e seus procura-

dores, que nel-/ la requerião fazendo estava nos Passos/ do Conselho della o Doutor Joaquim

Joze//" [fl.16v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Mattheus teixeira da Silva que pre-/ sente estava

[corroído] Commissão do so-/ bredicto Ministro para deferir aos re-/ querimentos em que fosse

impedido o di-/ cto Doutor Brandão, que no Livramen-/ to Crime, em que a seu Constituinte/

he parte Domingos Rodrigues Cri-/ oulo, era finda a dilação ultima, que nel-/ la se-assignou, e

por tanto se- lançava de/ mais prova, e lhe-pedia, houvesse ao Au-/ ctor por lançado em pre-

sença de seu/ procurador o Sollicitador de Causas An-/ tonio Joze da Costa Pereira, e mandas-

/ se dar a seu Constituinte rol de nomes/ das testemunhas do Auctor para Embar-/ gos de

Contradictas. E sendo pello dicto Com-/ missario ouvido o seu requerimento, e/ informado dos

termos dos Auctos por mim/ Escrivão delles em presença do dicto pro-/ curador do Auctor,

houve a este, e ao Reo por/ lançados de mais prova, e mandou, que/ á aquelle se-desse digo se-

desse rol de no-/ mes das testemunhas deste para Embar-/ gos de Contradictas. O referido

consta/ do requerimento de audiencia, que tirei/ da Cotta por mim tomada no meu por-/ tacollo

dellas de onde a que me-reporto/ o-passei a estes Auctos Fortunato Rapha-/ el Archanjo da

Fonceca Tabellião o es-/ <Junt.a> crevi = Dado a o rol = Juntada = Aos sette dias do/ mez de

Janeiro de mil oito centos, e quin-/ ze annos nesta Leal Cidade de Mari-/ anna em o meu Cartorio

por parte/ do Doutor João de Souza Barradas, Ad-/ vogado nestes auditorios e procurador do/

Reo, o Alferes Francisco Dias da Costa me-/ foi appresentado o rol de nomes das Tes-/ temunhas

do Auctor Accusante com seus/ Embargos de Contradictas que aqui/ ajuncto, e he o que se-

segue e para cons-/ tar faço este termo Fortunato Raphael/ Archanjo da Fonceca Tabellião o

escre-/ <Rol de nomes> vi = Rol de nomes das Testemunhas pro-/ <das tt.as> duzidas por

Domingos Rodrigues, Cri-/ <fl.27> oulo na querela, que deu do Reo Alfe-/ res Francisco Dias

da Costa, no Livramen-//" [fl.17] [corroídas ± 8 linhas] "[...] disse nada = Segunda = Manoel

Fernandes/ <--> Tales, homem pardo forro solteiro mora- dor no Districto de Miguel Rodrigues/

Freguezia do Sumidouro Termo desta/ Cidade, que vive de minerar, de idade que/ disse ser de

cincoenta annos, ou mais,/ e aos costumes disse nada = Terceira = Jo-/ <3> aquina Maria da

Conceição; Crioula/ forra, cazada com João Pereira da Sil-/ va, moradora em Miguel Rodrigues/
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Freguezia do Sumidouro, Termo desta/ Cidade, que vive de seus algudoens em/ companhia de

seu Marido, de idade,/ que disse ser de trinta annos, e aos cos-/ tumes disse nada = No Livra-

mento = Pri-/ <No Livram.to> meira = Francisca do Sacramento, Ca-/ <1> bra forra, solteira

moradora em Miguel/ Rodrigues, Freguezia do Sumidouro/ deste Termo, que vive de fial [sic]

algudão,/ de didade, que disse ser de vinte dois an-/ nos, pouco mais, ou menos, e aos costu-

mes/ disse nada = Segunda = Manoel Fran-/ <2> cisco da Cruz, Crioulo forro solteiro/ mora-

dor em Miguel Rodrigues, Fre-/ guezia do Sumidouro deste Termo, que/ vive de vender manti-

mentos em suas/ Bestas, de idade, que disse ser de trinta,/ e oito annos pouco mais, ou menos,

e aos/ costumes disse nada = Terceira = Mano-/ <3> el Fernandes Tales homem pardo for-/ ro,

solteiro, morador do Goalaxo, Fregue-/ zia do Sumidouro deste Termo, que/ vive de minerar, de

idade que disse ser/ de cincoenta annos pouco mais, ou me-/ nos, e aos costumes disse nada =

Quarta =/ Joaquina Maria da Conceição, Crioula/ <4> forra cazada com João Pereira da Sil-/

va, moradora em Miguel Rodrigues,/ Freguezia do Sumidouro deste Termo, que/ vive de fiar, e

costurar em companhia/ de seu marido, de idade que disse ser de/ quarenta annos pouco mais,

ou menos,/ e aos costumes disse nada = Quinta = Silva-/ <5> na Maria, parda forra solteira,

mora-/ dora em Miguel Rodrigues, Freguezia/ do Sumidouro deste Termo, que vive de te-//"

[fl.17v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Fregue-/ zia do Sumidouro deste Termo, [que vive]/ [de nego-

cio] de idade que disse ser de trin-/ ta, e cinco annos, e aos costumes disse na-/ <7> da =

Septima = Joaquim Teixeira de Car-/ valho, homem branco solteiro, morador/ no Districto de

Miguel Rodrigues, Fre-/ guezia do Sumidouro, Termo desta Cida-/ de, que vive de negocio, e

Officio de Carpin-/ teiro, e de Rossa, de idade, que disse ser de/ trinta, e nove annos, e aos

costumes disse/ nada = Vista = Aos quatro dias do mez de De-/ <V. ta> zembro digo = Vista =

Aos quatorze dias do mez / de Dezembro de mil oito centos, e/ quatorze annos nesta Leal

Cidade de/ Marianna em o meu Cartorio conti-/ nuo Vista destes Auctos digo deste Rol/ de

nomes ao Doutor João de Souza Bar-/ radas, Advogado nestes Audictorios, e/ procurador do

Reo Seguro, o Alferes/ Francisco Dias da Costa e para do refe-/ rido assim constar faço este

termo For-/ <Embg.os de> tunato Raphael Archanjo da Fonceca/ Tabellião o escrevi = Ao

Douctor Barra-/ <Contrad.as> das = Embargos = Por Embargos de Contra-/ <fl.27v> dictas a

fim de que se-não attendão/ as testemunhas deste Rol em tudo, que/ jurassem contra o Reo, o

Alferes Fran-/ cisco Dias da Costa, diz o mesmo por/ esta, e via melhor de Direito = E sendo/

<1> necessario = Primeiro = Provará que/ a Testemunha Manoel Francisco da/ Cruz, Crioulo

Forro, he Primo do Auc-/ tor Embargado Domingos Rodrigues,/ e inimigo do Embargante, vive

em Ca-/ za de huma Thia do mesmo Embar-/ gado, e foi incitado pello Capitão Ma-/ noel

Mendes Basto para jurar com-/ tra o Embargante; e por isso deporia/ o que quizesse o dicto

Capitão, muito/ mais sendo a testemunha pessoa de/ fácil convenção, e capaz de ser soborna-/

<2> da = Provará que Manoel Fernan-/ dês Tales, Homem Pardo, quazi sem-/ pre anda embri-

agado, e he constan-/ te que o dicto Capitão Manoel Men-/ des Basto o-mandára buscar enga-/

nadamente a sua Caza, insinuando-/ lhe, o que havia de jurar, tanto, que/ voltando o dicto

Tales do Juramento, dis-//" [fl.18] [corroídas ± 8 linhas] "[...] são inimigos declarados do Embarga-

/ do, e vivem [corroído] pobres, e por/ qualquer [leve] interesse juraria tudo,/ quanto se-lhe
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insinuasse = Provará que/ <4> a Testemunha Francisca do Sacramen-/ to, Cabra, que se- diz

ser forra, he Pri-/ ma do Embargado, vive escandalosa-/ mente defronte do Embargante com o/

Alferes digo do Embargante; e por este/ a-reprehender, como Alferes do Distri-/ cto he sua

inimiga declarada; e por is-/ so jurava tudo o que lhe-dictasse a/ sua paixão = Provará que a

Testemu-/ <5> nha Silvana Maria, Parda forra, he/ huma mulher de máos procedimentos,/

quasi sempre está em Caza da Thia/ do mesmo Embargado aonde este he mo-/ rador = Provará

que as testemunhas, Jo-/ <6> ze da Costa de Carvalho, e Joaquim Tei-/ xeira de Carvalho são

moradores em dis-/ tancia da parage duas Legoas; e por/ isso nada podem saber do facto, sobre-

/ que versa a Contenda = Provará que/ <7> nestes termos, e conforme aos de Direito/ se-não

hão de attender as testemunhas/ produzidas por parte do Auctor Embar-/ gado pellos defeitos,

que padecem, como/ se-espera por meÿo dos presentes Embar-/ gos, que se-fazem receptiveis,

assignan-/ do-se para a sua prova os cinco dias/ do estilo = Fama publica = Pede recebimen-/

to, e cumprimento de Justiça, omni me-/ liori juris modo = Prottestos necessari-/ os = E Custas

= Barradas = Conclusão = Aos/ <Cl.am> sette dias do mez de Janeiro de mil oito/ centos, e

quinze annos nesta Leal Cida-/ de de Marianna em o meu Cartorio/ faço estes Auctos conclusos

ao Doutor/ Ovidio Saraiva de Carvalho e Siva/ do Dezembargo de sua Alteza Real/ Juiz de

Fora desta Cidade, e seu Termo/ e para do referido constar faço este ter-/ mo Fortunato Raphael

Archanjo/ da Fonceca Tabellião o escrevi = Conclu-//" [fl.18v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...]

<Publ.m> [--] Publicação, Aos doze dias do mez/ de Janeiro de mil oito centos, e quinze/ annos

nesta Leal Cidade de Marian-/ na em publica audiencia, que ao fei-/ tos partes, e seus procura-

dores, que nel-/ la requerião, fazendo estava nos Pas-/ sos della o Doutor Ovidio/ Saraiva de

Carvalho e Silva do Dezem-/ Bargo de sua Alteza Real, Juiz de Fora desta Cidade e seu Termo

pello qual foi/ lido, e publicado o Despacho su-/ pra perante os procuradores destas/ partes, de

que dou fé e mandou que se-/ cumprisse, e guardasse, como nelle/ se-contem, e declara de que

faço este/ termo Fortunato Raphael Archan-/ jo da Fonceca Tabellião o escrevi =/ <De Aud.a>

De Audiencia = Aos doze dias do mez de/ <fl.29> Janeiro de mil oito centos e quinze na-/ nos

nesta Leal Cidade de Marianna/ em publica audiencia que aos feitos,/ partes, e seus procurado-

res, que nella re-/ queriam fazendo estava nos Passos do Con-/ selho della o Doutor Ovidio

Saraiva de/ Carvalho e Silva do Dezembargo de Sua/ Alteza Real, Juiz de Fora desta Cidade/ e

seu Termo. E na mesma audiencia/ pello Advogado Lucindo Pereira dos Pas-/ sos em nome, e

como procurador do/ Reo Seguro o Alferes Francisco Dias/ da Costa foi dicto ao mesmo Minis-

/ tro que na presente Causa de Livra-/ mento Crime, em que a seu Constitu-/ inte he parte

Domingos Rodrigues,/ Crioulo, visto que pello Despacho nesta/ audiencia publicado se-rece-

berão os Em-/ bargos de Contradictas de seu Constitu-/ inte, lhe-pedia fosse servido assignar

a/ dilação de cinco dias, e mandasse que/ para ella correr, e dentro da mesma pro-/ duzir o Reo

suas testemunhas, e as-ver/ jurar o Auctor, se-citassem as partes/ de fora, ou seus procurado-

res, e que se-/ passasse mandado para serem cita-/ das as testemunhas, que declarar para/ no

dia que se-lhes-assignar jurarem/ debaicho da pena de prizão, e da Cadeia//" [fl.19] [corroídas ±

8 linhas] "[...] as tes-/ temunhas, que [----] [se-declarar] pa-/ ra no dia que se-lhes-assignar, jurar

[na]/ pena de prizão, e da Cadeia fazerem/ a sua [----]. O referido consta do reque-/ rimento
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de audiencia que tirei da Co-/ ta por mim tomada no meu portacol-/ lo dellas de onde a que me-

reporto o-/ passei a estes Auctos Fortunato Ra-/ phael Archanjo da Fonceca Tabellião/ o escre-

vi = De Audiencia = Aos dezeseis/ <De Aud.a> dias do mez de Janeiro de mil oito centos,/ e

quinze annos nesta Leal Cidade/ <fl.29v.> de Marianna em publica audien-/ cia, que aos feitos,

partes, e seus pro-/ curadores, que nella requerião fazen-/ do nos Passos do Conselho della/ o

Doutor Joze Joaquim da Silva Bran-/ dão, Advogado nestes audictorios de/ Commissão do

Doutor Ovidio Saraiva/ de Carvalho e Silva do Dezembargo/ de Sua Alteza Real Juiz de Fora

desta/ Cidade, e seu Termo. E na mesma au-/ diencia pello Sollicitador de Causas/ o Tenente

Antonio Joze da Costa Perei-/ ra em nome, e como procurador do Au-/ ctor Domingos Rodrigues

foi dicto/ ao Advogado Mattheus Teixeira da/ Silva, que presente estava, e tinha Com-/ missão

do sobredicto Ministro para/ deferir aos requerimentos, em que fos-/ se impedido o dicto Dou-

tor Brandão/ que na Causa de Livramento Crime/ em que seu Constituinte he parte/ ao Reo

Francisco Dias da Cos-/ ta, se-assignou por parte deste a dila-/ cão de cinco dias para prova dos

Em-/ bargos de Contradictas, e porque ain-/ da não corria, lhe-pedia, fosse servido/ mandar,

que corresse a mesma,cita-/ das as partes, ou seus procuradores/ a esse fim. E sendo pello dicto

Mi-/ nistro Commissario ouvido o seu re-/ querimento, e informado dos termos dos/ Auctos

por mim Escrivão delles, man-/ dou, que corresse a dilação assignada/ de cinco dias, citados os

procuradores/ [das] partes a esse fim. E na mesma audi//" [fl.19v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...]

estes Auctos Fortuna-/ to Raphael Archanjo da Fonceca Ta-/ <De Aud.a> bellião o escrevi =

De Audiencia = Aos vin-/ <fl.30> te três dias do mez de Janeiro de mil/ oito centos, e quinze

annos nesta Leal/ Cidade de Marianna em publica/ audiencia, que aos feitos, partes, e/ seus

procuradores, que nella requeri-/ ao fazendo estava nos Passos do Conse-/ lho della o Doutor

Joaquim Joze da Silva/ Brandão, Advogado nestes auditorios/ de Commissão doDoutor Ovidio

Sarai-/ va de Carvalho e Silva do Dezembargo/ de Sua Alteza Real, Jiz de Fora desta/ Cidade,

e seu Termo digo desta Cidade/ e seu Termo. E na mesma audiencia/ pello Advogado Lucindo

Pereira dos Pas-/ sos, em nome, e como procurador do Reo/ Seguro o Alferes Francisco Dias da

Cos-/ ta foi dicto ao Advogado Matteus/ Trixeira da Silva, que presente estava,/ e tinha

Commissão do sobredicto Mi-/ nistro para deferir aos requerimen-/ tos, em que fosse impedido

o dicto Doutor/ Brandão, que na Causa de Livramen-/ to Crime, em que a seu Constituinte/ he

parte Domingos Rodrigues Criou-/ lo, era finda a dilação de cinco dias as-/ signada para prova

dos Embargos/ de Contradictas; e por tanto se-lança-/ va de mais prova, e lhe-pedia, houves-

se/ as Inquiriçoens por abertas, e publi-/ cas, e mandasse, que junctas aos Au-/ ctos se-desse

Vista para Razoens fina-/ es. E sendo pello dicto Commissario ou-/ vido o seu requerimento, e

informado dos/ termos dos auctos por mim Escrivão/ delles houve ao Reo por lançado de

mais/ prova, por abertas, e publicas as In-/ quiriçoens, e mandou, que juntas aos/ Auctos se-

desse vista para [razoens] fi-/ naes. O referido consta do requerimen-/ to de audiencia, que tirei

da Cotta por/ mim tomada no meu portacollo del-/ las, de onde a que me-reporto o passo, [--]/

/" [fl.20] [corroídas ± 8 linhas] "[...] que [faço] este termo Fortunto Rapha-/ el Archanjo da Fonceca

Tabellião o es-/ crevi = Traslado do Summario da querela/ que eu Domingos Rodrrigues, Cri-

oulo,/ forro contra Francisco Dias da Costa, <fl.31> / homem branco = Assentada = Aos
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quatro/ <Asent.a> dias do mez de Dezembro de mil oito cen-/ tos, e treze annos nesta Leal

Cidade/ de Marianna em Cazas de morada/ do Sargento Mor Joaquim Coelho de O-/ liveira

Duarte Vereador no presente anno/ no Senado da Camara desta Cidade/ Juiz pella Ordenação

ella, e seu Ter-/ mo, onde eu Tabellião adiante nomea-/ dovim para effeito de por elle serem/

inquiridas as testemunhas, que pello/ Querelante Domingos Rodrigues fos-/ sem appresentadas

para jurarem na/ querela, que elle deu de Francisco Dias da/ Costa, escripto no Livro delles a

folhas/ oitenta, e quatro verso, das quaes seus/ nomes, cognomes, qualidades, mora-/ das,

idades, officios, dictos, e costumes a-/ diante seguem e para do referido cons-/ tar faço este

termo Fortunato Raphael/ Archanjo da Fonceca Tabellião o escre-/ vi = Testemunha = Manoel

Francisco/ <Test.a 1.ª> da Cruz, Crioulo forro solteiro morador/ na Cappella de Miguel

Rodrigues,/ Freguezia do Sumidouro, Termo des-/ <fl.31> ta Cidade, que vive de vender manti-

/ mentos em suas Bestas, de idade, que/ disse ser de quarenta e seis annos, tes-/ temunha, a

quem o dicto Ministro/ deferio o Juramento dos Sanctos evan-/ gelhos em hum Livro delles, em

que/ poz a sua mão direita sob cargo do/ qual lhe-encarregou, jurasse a verdade/ de que sou-

besse, ao que lhe-fosse pergun-/ tado. E acceito por elle o dicto Juramen-/ to, assim o-prometteo

fazer. Dicto = E per-/ <D.o> guntado elle testemunha pello contheudo/ no Aucto da Querela

do Querelante Do-/ mingos Rodrigues Crioulo contra o/ Querelado Francisco Dias da Costa,

es-/ cripto no Livro delles a folhas oitenta/ e quatro verso = Disse ter delles perfei-/ to conhe-

cimento, e pelo ver, sabe que são//" [fl.20v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] [e] respondendo-lhe elle

que [iria] passar/ por ali [não] lhe-fazia mal algum, e [nem]/ ao Caminho, por ir de pé, e sem Ca-

/ vallo, ao Querelante o-chamou de Caxor-/ ro, e com huma Vara grossa, que tinha/ na mão lhe-

deu pancadas, e pondo-o/ em terra, montou como a Cavallo no/ Querelante, e chegando nessa

occasi-/ ão o Licenciado Joaquim Ignacio, dis-/ se ao Querelado, o que fazia, e então es-/ te

largando ao Querelante, ordenou ao/ seu Escravo Caietano, que o-levasse/ para sua Caza, e

depois lhe-disse Ma-/ noel Fernandes Tales que por elle, e/ por João da Silva mandára ao Que-

re-/ lado ao Querelante ao Commandante,/ que o-mettera no tronco,, porem que a ho-/ ras da

Cea lhe-dera de comer, e o-mandá-/ ra embora; e pello ver, sabe que o Quere-/ lante sahio

ferido em hum, braço, e não/ sabe, se foi de andar pello chão, que se-fe-/ rira em algum toco de

pau; e pello ver,/ sabe que o Querelado he perturbador do/ Povo, e arenguista, e anda sempre a

di-/ zer que ha de amançar ao Povo, e quan-/ do estava em cima do Querelante, se-/ gurando-

o pello caxaço, lhe-dava mur-/ ros, e esteve com elle seguro pello braço/ athé aquelle seu Es-

cravo Caietano pe-/ ga-lo, e leva-lo, e mais não disse, nem dos/ costumes, e assigna o seu

Juramento com/ o dicto Ministro, depois de lhe-ser lido/ por mim Fortunato Raphael Archanjo/

da Fonceca, Tabellião o-escrevi = E decla-/ ro que se-assigna com Cruz por dizer/ não sabe

escrever; eu Tabellião o- decla-/ rei = Coelho = De Manoel Francisco/ da Cruz = Huma Cruz

= Testemunha =/ <Test.a 2> Manoel Fernandes Tales, homem par-/ <fl.31v.> do forro solteiro

morador no Districto/ de Miguel Rodrigues, Freguezia/ do Sumidouro, Termo desta Cidade,/

que vive de minerar, de idade que dis-/ se ser de cincoenta annos, ou mais, este//" [fl.21]

[corroídas ± 8 linhas] "[...] do Querelante Do-/ mingos Rodrigues contra o Querela-/ do Francis-

co Dias da Costa [escripto] [no]/ Livro delles a folhas oitenta, e quatro/ verso = Disse ter a elles
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perfeito conheci-/ mento; e pello ver sabe que são morado-/ res no Districto de Miguel

Rodrigues,/ e na tarde do dia dezenove do mez de/ Septembro do corrente anno vendo elle/

testemunha a Caietano Escravo do Que-/ relado pegando no Querelante, elle lhe-/ rogou, que

houvesse de conduzir ao Que-/ relante, como prezo a Caza do Comman-/ dante, accompanhado

tambem de João/ da Silva, Crioulo forro, que tambem ali/ estava; e com effeito hindo, e vendo

elle/ testemunha ao Querelante ferido no/ braço, lhe-disse o João da Silva que a-/ quillo proce-

dera de querer o Querelan-/ te passar por hum caminho de atalho/ para Caza de huma sua Thia,

tendo vin-/ do da Caza do Capitão João Lourenço,/ e que por dizer o Querelado não queria/

que o Querelante passasse por aquelle/ Caminho, e responder-lhe este que o-dei-/ xasse passar,

lhe-dera o Querelado com/ huma vara grosa, que se-chama coiva-/ ra da Rossa, e que pondo-o

no chão o-ar-/ rastara: e estava o Querelante com os/ beiços pizados, e inxados de pancadas,/

e levarão-no ao Commandante, que o-/ mandou metter no tronco; porem de-/ pois lhe-constou,

por lhe-dizerem uns/ Escravos do Commandante, que este/ soltara ao Querelante no mesmo

dia/ para se-hir curar e o Povo do Arraÿal/ se-queixa do Querelado, que he desarra-/ zoado, e

amigo de dar pancadas; e ma-/ is, não disse, nem dos costumes, e assi-/ gna o seu Juramento

com o dicto Mi-/ nistro com huma Cruz por declarar/ não saber escrever, sendo lido por mim/

Fortunato Raphael Archanjo da Fon-/ ceca, Tabellião o escrevi = Coelho = De/ Manoel Fernandes

Tales huma Cruz//" [fl.21v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] jurasse a verdade do/ [que] soubesse do

que lhe-fosse pergun-/ tado E acceito por elle o dicto Juramen-/ to assim o prometteo cumprir

= Dicto =/ <D.o> E perguntada ella testemunha pello/ contheudo no Aucto da Querela do

Que-/ relante Domingos Rodrigues Crioulo/ contra o Querelado Francisco Dias da/ Costa

escripto no Livro delles a folhas/ oitenta, e quatro verso = Disse ter de am-/ bos perfeito

conhecimento, e pello ver/ sabe que na tarde do dia dezenove de/ Septembro do corrente anno

serião cinco/ horas, quando vindo o Querelante da Ca-/ za do Commandante Capitão João Lou-

/ renço Dias, e querendo hir para Caza/ de huma sua Thia, e passar por hum a-/ talho, caminho

antigo, que o Querelado/ estava a tapar com cerca de paus, dis-/ se este ao Querelante que não

queria/ que por ali passasse, e respondendo-lhe/ que aquillo era caminho antigo, e haven-/ do

mais perguntas, e respostas, saltou/ o Querelado a cerca para fora, e com/ huma varinha fina

lhe-deu pancadas,/ e pondo-o no chão, lhe deu pancadas com/ a mesma vara, e depois pegando-

o por/ hum braço o-entregara a seu Escravo/ Caietano, e pediu a João da Silva, Criou-/ lo forro,

para o-levar ao Commandan-/ te: e no dia seguinte lhe-disse Joanna/ Maria da Silva, Sobrinho

della teste-/ munha, que tinha hido visitar ao Quere-/ lante, e que este estivera no tronco do/

Commandante, que o-soltara no mes-/ mo dia, porem que o Querelante estava/ ferido, e que

botara sangue pella boca,/ e por isso se-persuade ella testemunha/ que o ferimento procederia

de ter sahi-/ do em aquella occasião das pancadas/ o Querelante em hum lugar de forno/ antigo

desmanchado, havendo ali pe-/ dras: e o Povo não gosta do Querelado por//" [ fl.22] [corroídas ±

8 linhas] "[...] querela que deu Domingos/ Rodrigues contra o Querelado Fran-/ cisco Dias da

Costa, escripto no [Livro]/ competente, com cujo [teor] [a] Fortuna-/ to Raphael Archanjo da

Fonceca, Ta-/ bellião publico de Judicial, e Notas/ nesta Leal Cidade de Marianna, e/ seu Ter-

mo aqui bem, e fielmente pas-/ sei o presente Traslado para appensar/ ao Aggravo interposto
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pello Reo, e vai/ sem coiza, que duvida faça pello ler, e/ conferir com outro Official de Justiça/

commigo assignado; e ao próprio Li-/ vro me-reporto em meu poder, e Car-/ torio nesta dicta

Cidade aos dezesstte/ dias do mez de Janeiro do anno do Nas-/ cimento de Nosso Senhor

Jeusus Christo/ de mil oito centos, e quatorze Fortuna-/ to Raphael Archanjo da Fonceca, Tabel-

/ lião que o escrevi, conferi, e assignei =/ Fortunato Raphael Archanjo da Fonce-/ ca = Confe-

rido commigo Tabellião Jo-/ ze Marianno da Cruz = Conta = Escri-/ <Conta> vão = Raza hum

mil, trezentos e noven-/ ta, e dois reis = Nos auctos = Mesquita =/ <Inquir.am do> Inquirição

do Auctor Accusante Do-/ <A.fl.34> mingos Rodrigues, no Livramento Cri-/ me, em que he

parte ao Alferes Fran-/ cisco Dias da Costa = Assentada = Aos vin-/ <Assent.a> te dois dias do

mez de outubro de mil oi-/ to centos, e quatorze annos nesta Leal/ Cidade de Marianna em

Cazas de/ morada do Doutor Ovidio Saraiva de/ Carvalho e Silva do Dezembargo de Sua/

Alteza Real, Juiz de Fora desta Cida-/ de, e seu Termo, onde eu Tabellião adian-/ te nomeado

vim para effeito de por elle/ serem inquiridas, e perguntadas as/ testemunhas, que pello Auctor

Accu-/ sante Domingos Rodrigues forem ap-/ presentadas para jurarem no Livra-/ mento cri-

me, em que he o mesmo parte/ ao Reo Seguro Alferes Francisco Dias/ da Costa, das quaes seus

nomes, cogno-/ mes, qualidades, moradas, idades, offici-/ os, dictos, e costumes são os que

adiante se-//" [fl.22v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] deferio o [Juramento debaicho dos San-]/ [ctos]

Evangelhos em hum [Livro] delles, em/ que [poz a sua] mão direita, sob cargo/ do qual lhe-

encarregou, jurasse a ver-/ dade do que soubesse ao que lhe-fosse/ perguntado. E acceito por

ella o Jura-/ mento, assim o prometteo fazer digo as-/ sim prometteo fazer, e aos costumes dis-

/ <D.o> se nada E perguntada ella testemu-/ nha pello contheudo nos artigos do Li-/ bello do

Auctor Domingos Rodrigues/ insertos a folhas quinze verso = Ao pri-/ meiro disse que sabe

pello ver que o Reo/ costuma ameaçar de palavras o fa-/ zer castigos, e he tirador de bulhas,

isto/ he acostumado a fazer bulhas, e a bater/ boca, e mais não disse deste = E ao segun-/ do

disse que haverá hum anno, pouco/ mais ou menos, que vindo o Auctor em/ huma tarde serião

de cinco para seis/ horas da tarde da Caza do Capitão Jo-/ ao Lourenço para a Cappella de Mi-

/ guel Rodrigues, onde mora, e queren-/ do passar por hum atalho, antigo ca-/ minho, foi impe-

dido pello Reo estando/ a fazer huma cerca, dizendo-lhe que a-/ lí não era caminho; ao que lhe-

disse/ o Auctor que alí era o caminho, por-/ que todos passavão; ao que tornou a/ dizer o Reo

que se alí fora caminho, já/ não queria que por alí se-passasse, e/ que isto mesmo já lhe-havia

dicto; ao/ que respondeo o Auctor que era a primei-/ ra vez que ouvia ao Reo dizer tal, e em-/

tão o Reo saltou a cerca, e com huma va-/ rinha, com que costuma andar, e que teria/ de

grossura hum dedo fino, deu no Au-/ ctor, e tambem murros com a mão, e hin-/ do em alguma

distancia athe quasi/ a Caza della testemunha deu então com/ o Auctor no chão, e tendo toma-

do deste a/ espingarda, que levava, com [o]couce] da dicta espingarda deu humas pou-/ cas de

pancadas; o que vendo ella teste-/ munha, lhe-disse, para que tal fazia//" [fl.23] [corroídas ± 8

linhas] "[...] E ao terceiro [disse]/ que [hindo] ella testemunha no [dia]/ seguinte ao do [successo

na Caza de Brizida/ Crioula, onde o Auctor [assiste] [ilegível]/ te doente de cama com sangue na

cami-/ za, e esteve varios dias de cama, e na só/ a elle, como a dicta Brizida ouvio dizer/ que

elle botara, estando dormindo san-/ gue pella boca das pancadas, que lhe-de-/ ra o Reo: e a
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aquella Joanna Maria/ Irmãa [sic] della testemunha ouvio dizer/ que vira ao Auctor cuspir san-

gue; e pel-/ lo ver sabe que o Auctor por algum tempo/ se-queixou de andar muito pizado das/

costas, deixou de ganhar pello seu tra-/ balho de foice, eixada, e maxado, em que/ se-emprega,

e ouvio ao mesmo dizer que/ gastara com remedios; e mais não disse/ deste = E ao quarto disse

que no dia da-/ quelle successo passando por sua caza o/ Auctor, lhe disse que como Soldado

da Es-/ quadra do Matto que he alem de ser tra-/ balhador como dicto tem hia a Caza do Ca-/

pitam Commandante João Lourenço/ dar-lhe obediencia; por que tendo este or-/ denado batida

de Matto, elle Auctor por/ ausente não fora: e querendo voltou digo/ fôra: e quando voltou, lhe-

disse o mesmo/ Auctor que o mesmo Capitão lhe-dissera que no dia/ seguinte havia levar huma

Carta, e hin-/ do a-passar por aquelle atalho, que he/ hum Campo, por onde todos passavão,

suc-/ cedeo a desordem referida e mais não dis-/ se deste = E ao qiuinto disse que sabe pello

ver/ que o Auctor he manso, pacifico, temente/ a Deos, e ás Leÿs, e muito obediente aos se-/ us

Superiores, e mais não disse deste, nem/ do sexto, por ser de Direito, e final dos dic-/ tos

artigos, que todos lhe-forão lidos, e decla-/ rados pello dicto Ministro, que somente/ assigna o

seu Juramento por ella de-/ clarar não saber escrever, sendo lida por/ mim Fortunato Raphael

Archanjo da/ Fonceca Tabellião o escrevi E declara el-/ <Decla.am> la testemunha que ainda

antes de chegar/ o Licenciado Joaquim Ignacio a acção referida//" [fl.23v.] [corroídas ± 8 linhas]

"[...] [a] quem o dicto Ministro deferio o Jura-/ mento dos Sanctos Evangelhos em hum Li-/ vro

delles, [em] que [pôz] a sua mão direita/ sob cargo do qual lhe-encarregou, jurasse/ a verdade do

que soubesse ao que lhe-fosse/ perguntado. E acceito por elle o Juramen-/ to, assim o-prometteo

fazer, e aos costumes/ <D.o> disse desta digo disse nada = e perguntado el-/ le testemunha

pello contheudo nos ar-/ tigos do Libello do Auctor Domingos Ro-/ drigues insertos a folhas

quinze verso =/ Ao primeiro disse que sabe pello ver que/ o Reo não se-dá com todos os do

Distri-/ cto de Miguel Rodrigues, e anda sempre/ a dizer que os-ha de amançar, e mais não/

disse deste = E ao segundo disse que sabe pel-/ lo ver que na tarde do dia dezenove do/ mez de

Septembro do anno passado das/ cinco para as seis horas vindo o Auctor/ da Caza do Capitão

Commandante João/ Lourenço com a sua espingarda ao hom-/ bro para a Capella de Miguel

Rodrigues,/ onde he morador, e querendo passar por/ hum atalho, antigo caminho, foi impedi-

/ do pello Reo, que estava a concluir de hu / ma banda huma cerca, por elle princi-/ piada,

dizendo que alí não era caminho,/ e que não queria que por alí passasse; e/ porque o Auctor

disse que aquelle era o/ Caminho, por que elle, e os outros passa-/ vão, e que o-deixasse passar;

pois que hia/ de pé; e não levava Bestas; o Reo pôz o pé/ na cerca, pulou, e com huma varinha,

que/ tinha na mão, começou a dar no Auctor,/ sendo a tal varinha da grossura de hum de-/ do,

e o Auctor andando a retirar-se, e elle/ Reo a segui-lo, e a dar-lhe, tomou-lhe a es-/ pingarda e

com o [couce] desta deu panca-/ das nas costas do Auctor, e ao depois largan-/ do a espingarda,

pegou no Auctor, lan-/ çou-o ao chão, e poz-se como de Cavallo nel-/ le, e a socar-lhe murros

coma mão, e che-/ gando o Licenciado Joaquim Ignacio/ disse-lhe, = O que foi, Senhor Alferes.

O Reo/ chamou por hum seu Escravo fez pegar/ em hum braço do Auctor, e o Reo pegou/ em

outro, e o-levou para sua Caza, e desta/ o-mandou para Manoel Fernandes, e Jo- //" [fl.24]

[corroídas ± 8 linhas] "[...] E ao [terceiro] disse que [no dia seguin-]/ te ao do [successo hindo] elle
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testemunha [a Ca-]/ za do Auctor [--] vizita-lo, o-achou [corroido]/ Cama, e vendo sangue na

Camiza [corroido]/ ros no chão com sangue, lhe-[perguntara]/ o que era aquillo; ao que lhe-

[respondeo que]/ era de dentro, e pellas pancadas, que tinha/ levado, e perguntado elle, como

tinha acon-/ tecido a feridinha do braço lhe-respondeo/ que não sabia, se ella tinha sido de

quan-/ do andara pello chão as estaquinhas, que/ havião no mesmo chão, e por alguns di-/ as

andou o Auctor mofino, não trabalhou,/ e deixou de ganhar pello seu tarbalho/ de foice, maxado,

e eixada, de que uza, e/ mais não disse deste = E ao quarto disse que/ sabe pello ver que o

Auctor he trabalhador,/ e Soldado da Esquadra do Matto de Mi-/ guel Rodrigues, e nessa qua-

lidade, elle/ testemunha lhe-disse que fosse á Caza do/ Commandante, pois que a elle testemu-

/ nhá tinha por elle perguntado para hu-/ ma diligencia de bater Mato; o que pel-/ los mais tinha

mandado fazer, e foi o/ Auctor, e quando voltou, quiz passar/ por aquelle atalho, que he hum

Campo,/ por onde todos passavão para hir a hu-/ ma Caza de huma Thia do Auctor, on-/ de ja

não mora por causa desta desor-/ dem; pois que o Capitão, e o Alferes a-bo-/ tarão fora; e soube

por lhe-dizer o Auctor/ que o Capitão determinára em aquella/ occasião ao Auctor que havia

levar hu-/ ma Carta, visto que não tinha hido á/ batida do Mato, e mais não disse deste =/ E ao

quinto disse que sabe pello ver que o/ Auctor he manso, pacifico, temente a De-/ os, e ás Leÿs,

e obediente aos seus Superi-/ ores, e mais não disse deste, e nem do sexto/ por ser de Direito, e

final dos dictos artigos/ que todos lhe-forão lidos, e declarados pello/ dicto Ministro, com quem

assigna o seu/ Juramento com huma Cruz, por declarar/ não saber escrever, sendo lido por mim

For-/ tunato Raphael Archanjo Archanjo digo For-/ tunato Raphael Archanjo da Fonceca Ta-/

bellião o escrevi = Ovidio Saraiva = De Ma-/ noel Francisco da Cruz estava huma/ Cruz =

Assentada = Aos oito dias do mez de/ <Assent.a> Novembro de mil oito centos, e quator-/ ze

annos em Cazas de morada do Doutor O-//" [fl.24v.] [corroídas ± 8 linhas] " [vidio Saraiva de/

Carvalho e Silva do Dezembargo de Sua/ Alteza Real, Juiz de Fora desta Cida-/ de, e seu

Termo, onde eu Tabellião adian-/ te nomeado vim para effeito de por elle/ serem inquiridas, e

perguntadas as/ testemunhas, que pello Auctor Accu-/ sante Domingos Rodrigues forem ap-/

presentadas para jurarem no Livra-/ mento crime, em que he o mesmo parte/ ao Reo Seguro

Alferes Francisco Dias/ da Costa, das quaes seus nomes, cogno-/ mes, qualidades, moradas]10

idades, Officios, [dictos], e cos-/ tumes, são os que adiante se-seguem For-/ tunato Raphael

Archanjo da Fonceca,/ <Test.a> Tabellião o escrevi = Testemunha Ma-/ <fl.36v.> noel Fernandes

Tales, homem pardo, for-/ ro solteiro, morador no Goalaxo, Fregue-/ zia do Sumidouro deste

Termo, que vive/ de minerar, de idade, que disse ser de cin-/ coenta annos pouco mais, ou

menos, tes-/ temunha, a quem o dicto Ministro deferio/ o Juramento dos Sanctos Evangelhos

em/ hum Livro delles em que pôz a sua mão/ direita, sob cargo do qual lhe-encarre-/ gou,

jurasse a verdade de que soubesse/ ao que lhe-fosse perguntado. E acceito por/ elle o Juramen-

to, assim prometteo fa-/ <D.o> zer, e aos costumes disse nada = E pergun-/ tado elle testemu-

nha pello contheudo/ nos artigos do Libello do Auctor Do-/ mingos Rodrigues, insertos a fo-

lhas/ quinze verso = Ao primeiro disse que o/ Povo de Miguel Rodrigues se-queixa do/ Reo que

10. Devido à extrutura repetitiva deste tipo de documento, este pequeno trecho foi rescostituído a partir de outras

passagens exatamente iguais.
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os-inquieta, e mais não disse/ deste = E ao segundo disse que em certo/ dia do anno passado

que se não lem-/ bra, quantos erão do mez, nem que mez,/ ouvindo elle testemunha para o lado

da/ cerca, de que se-tracta humas vozes,/ que dizião = Misericordia = quando chegou/ ao

terreiro do Reo, já achou a hum Criou-/ lo, Escravo deste pegando por hum bra-/ ço ao Auctor,

e então o Reo lhe-disse que/ com João da Silva, Crioulo forro ferrei-/ ro da Caza do Capitão

João Lourenço,/ Cunhado do Reo conduzisse o Auctor a/ Caza do Commandante, e ambos o-

con-/ duzirão, e em caminho lhe-contou o João/ da Siva, que tendo vindo o Auctor em/ aquella

tarde da Caza do Capitão, onde/ tinha hido á ordens deste, quando qui-/ zera passar por hum

atalho, Caminho/ antigo cercado pello Reo, e ainda sem/ planta, o Reo não quizera que elle/

[por] ali passasse, dizendo não ser cami-/ nho, a que o Auctor tendo já o pé na cer-/ ca, e

pedindo-lhe, que o-deixasse passar,/ o Reo se-agoniara, e com hum pau, a que/ se-chama Coivara

deu muita pancada//" [fl.25] [corroídas ± 8 linhas] "[...] e não reparou se-tinha-/ na mão alguma

ferida, e por isso lhe-dis-/ se o João da Silva que hia o Auctor pre-/ zo ao Commandante, [que

hindo] logo che-/ gárão, este mandou metter ao Auctor/ no tronco o que executou [disse], elle

tes-/ temunha se-retirou; e no dia seguinte/ hum rapazinho da Caza do Commandan-/ te, cujo

nome não sabe, lhe disse que o/ prezo já estava solto, e que tinha hido/ para sua Caza, e esta

resposta lhe-deu,/ por perguntar-lhe elle [testemunha] pello/ dicto prezo, e mais não dise deste

= E ao/ terceiro disse que sabe, por ouvir dizer/ a Brizida, Crioula, Avó, ou Thia do Au-/ tor,

que este esteve muito doente das/ pancadas acima dictas, e que gastou/ com remedios, e que

esteve algum tempo/ bom sem trabalhar; e pello ver, sabe/ que elle se-emprega em trabalhar

com/ foice, machado, e eixada, e disto vive, e ma-/ is não disse deste = E ao quarto dise que/

sabe pello ver que o Auctor he trabalha-/ dor, e Soldado da Esquadra do Mato do/ Districto de

Miguel Rodrigues, e aquel-/ le lugar, em que elle quiz passar, se-/ gundo lhe-disse João da Siva

he hum a-/ talho em Campo, por onde tudo pasa-/ va, e mais não disse deste = E ao quinto/

disse que sabe pello ver que o Auctor he/ manso, pacifico, temente a Deos, e ás/ Leÿs, e obedi-

ente aos seus Superiores,/ e mais não disse deste, nem do sexto, por/ ser de Direito, e final dos

dictos artigos/ que todos lhe-forão lidos, e delarados pello/ dicto Ministro, com quem assigna

o/ seu Juramento com huma Cruz, por de-/ clarar não saber esrever, sendo por/ mim Fortunato

Raphael Archanjo/ da Fonceca, Tabellião o escrevi = Ovidio/ Saraiva = De Manoel Fernandes

Tales/ estava huma Cruz = Testemunha = Joa-/ <Test.a fl37v.> quina Maria da Conceição,

Crioula/ forra cazada com João Pereira da Sil-/ va moradora em Miguel Rodrigues/ Freguezia

do Sumidouro deste Termo/ que vive de fiar, e costurar em companhia//" [fl.25v.] [corroídas ± 8

linhas] "[...] E accei-/ to por ella o dicto [Juramento] [ilegível] [pro-/ metteo] fazer, e aos costu-

mes disse nada =/ E perguntada ella testemunha pello con-/ theudo nos artigos do Libello do

Auctor Do-/ mingos Rodrigues insertos a folhas quin-/ ze verso = Ao primeiro disse que segun-

do/ o que tem alcançado do genio do Reo, he/ este hum homem vingativo, e não faz/ muita

coiza má ao Povo, porque este o-/ não deixa, muito principalmente pel-/ lo odio que elle tem

das pessoas, que vierão/ jurar na querela do Auctor, e he tão máo,/ que deixou ao Povo sem

Pasto, cercando-o/ para plantar, e virando o rêgo da agoa,/ de que se-servia o Povo só  para si,

e ma-/ is não disse deste = E ao segundo disse que/ em certo dia do anno passado que se-/
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não lembra o mez, porem serião cinco/ horas, vindo o Auctor da Caza do Comman-/ dante com

huma espingarda ao hombro,/ presenciou que querendo passar por/ hum atalho, antigo cami-

nho, cercado/ pello Reo, em que ainda não tinha conclu-/ ido a cerca, e vindo de dentro o Reo

com/ sua mulher, disse ao Auctor, que não/ queria que elle por ali passasse, e por/ que o

Auctor lhe-disse que alí era o Ca-/ minho, por onde elle sempre passâra;/ disse o Reo: Eu te-

mostro, se he cami-/ nho = pulou a cerca, tirou do hombro do/ Auctor a espingarda, e com

huma bem-/ gala, que tinha na mão, que era huma/ vara, nem fina, nem grossa, começou/ a dar

no Auctor, e hindo a certa distan-/ cia ella testemunha não percebeo, o que/ então se-passou,

mas contou-lhe Joanna/ Francisca Crioula, que chegando ambos/ ao pé de huma Caza o Auctor

tropeçá-/ ra em hum lugar de forno velho, e cahi-/ ra, e então o Reo se puzera de Cavallo/ nelle,

e com o couce da espingarda lhe-/ dera muita pancada, e a isto accodira/ o Licenciado Joaquim

Ignacio ao qual/ vio ella testemunha passar, e hir ao lu-/ gar, e mais não disse deste = E ao

segun-/ do [sic] disse que no dia seguinte a dicta//" [fl.26] [corroídas ± 8 linhas] "[...] posto

sangue pello [corroído]/ pella camiza, e que estava muito piza-/ do ella testemunha porem hindo

vizi-/ ta-lo, nada lhe-vio, por estar elle coberto,/ e no dia seguinte ao [da] vizita, veio pa-/ ra

esta Cidade o Auctor, e por isso esteve/ de Cama hum [corroído] dia, e dizia que sem-/ tia o

corpo a doer-lhe [o] peito pellas cos-/ tas, e que lhe-respondiu [sic] [o] peito, e pas/ sou algum

tempo bom, que o Auctor/ deixou de trabalhar pello seu uso de foi-/ ce, eixada, e maxado, por

dizer que não/ podia, e mais não disse [deste] = E ao quar-/ <he o terceiro artigo> to11 disse

que sabe pello ver que o Auctor/ <Saraiva> alem de ser trabalhador he Soldado da/ Esquadra

do Matto do Districto de Mi-/ guel Rodrigues, e nessa qualidade/ passou para Caza do

Commandante/ para onde já tinhão hido os mais pa-/ ra diligencia, e na volta quis passar/ por

aquelle atalho caminho antigo/ em Campo, por onde tudo passava/ de pé, e de Cavallo, e só não

passavam/ Carros, por não haver commodo para/ isso, e mais não disse deste = E ao quin-/ to

disse que sabe pello ver que o Auctor/ he manso, e pacifico, temente a Deos,/ e ás Leÿs, e

obediente aos seus Superi-/ ores, e mais não disse deste =, nem do sex-/ to, por ser de Direito,

e final dos dictos/ artigos, que todos lhe-forão lidos, e de-/ clarados pello dicto Ministro, que

só-/ mente assigna o Juramento, por ella/ declarar não saber escrever, depois/ de ser lido por

mim Fortunato Rapha-/ el Archanjo da Fonceca, Tabellião o-/ escrevi = Ovidio Saraiva de

Carvalho/ e Silva = Testemunha = Silvana Ma-/ <Test.a> ria, parda forra, solteira, moradora/

em Miguel Rodrigues, Freguezia do/ <fl38v.> Sumidouro deste Termo, que vive de te-/ cer, e

fiar algudão, e vive em companhia/ de sua Maen [sic], e Padrasto, de idade, que/ disse ser, que

ao certo não sabe se tem/ dezesette annos, testemunha, a quem/ o dicto Ministro deferio o

Juramento/" [fl.26v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] <D.o> [E perguntada ella testemunha pello]/

contheudo nos artigos do [Libello] do Au-/ ctor Domingos Rodrigues insertos as/ folhas quinze

verso = Ao primeiro dis-/ se que sabe pello ver que o Reo he homem/ máo, e [vingativo], pois

que tomou, a/ agoa, que servia aos vizinhos só para/ si, e prende por vingança, como Alfe-/ res,

assim como fez a João Pereira e/ mais não disse deste = E ao segundo dis-/ se que em certo dia

do anno passa-/ do; de cujo mez se-não lembra ella tes-/ temunha [estando] em distancia do lu-

11. "[------] que he o terceiro artigo"
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/ gar da cerca, de que se-tracta, serião/ cinco horas, apenas presenciou estar/ o Reo em cima do

Auctor, gritando/ este = Que o-não matasse = E o Reo dizia: =/ Hei de te-matar, Negro = e

depois vio/ ella testemunha subir para cima/ o Licenciado Joaquim Ignacio; e ao/ depois he que

ouvio dizer á testemunha/ retro Joaquina Crioula, e a Mano-/ el Francisco; e a João da Silva,

que vin-/ do o Auctor da Caza do Commandan-/ te Capitão João Lourenço, e que que-/ rendo

passar por huma cercado Reo por hum/ atalho, antigo Caminho, e que o Reo cer-/ cára, e estava

concluindo a cerca, dis-/ sera o Reo que não queria que elle/ Auctor passasse por alí, que não

era/ Caminho; e que respondendo-lhe o Auc-/ tor que alí era o Caminho, por onde elle/ passa-

va; o Reo lhe-dera com huma va-/ ra, com que costuma andar, e que ao/ depois tendo-lhe

tomado a espingarda/ que levava o Auctor, com ella lhe-dera/ tambem, e que a este accodira o

dicto/ Licenciado Joaquim Ignacio; e mais/ não disse deste = E ao terceiro disse que/ só ouvio

dizer a Brizida Crioula, Thia/ do Auctor em conversa com outros que/ o Auctor esteve hum dia

doente de Ca-/ ma, e que por causa das pancadas di-/ ctas lançara sangue pella boca, e não/

sabe ella testemunha, se elle esteve do/ ente mais tempo, nem se-deixou de ga-/ nhar pello

trabalho de maxado, foice,/ e eixada, de que uza; pois que foi elle//" [fl.27] [corroídas ± 8 linhas]

"[...] aquelle atalho, que pello [corroído]/ Caminho velho, por onde todos passa-/ vão, e he Cam-

po, e mais não disse des-/ te = E ao quinto sabe que pello ver,/ que o Auctor he manso, pacifi-

co, temen-/ te a Deos e ás Leÿs, e obediente aos seus/ Superiores, e mais não dise deste, nem/

do sexto, por ser de Direito, e final dos/ dictos artigos, que todos lhe-forão lidos,/ e declarados

pello dicto Ministro, que/ somente assigna o Juramento por/ ella declarar não saber escrever,

sem-/ do lido por mim, e na [----] retro/ leva huma emenda, e diz = ella teste-/ munha =

Fortunato Raphael Archan-/ jo da Fonceca, Tabellião o escrevi = O-/ vidio Saraiva de Carva-

lho e Silva = / Assentada = Aos oito dias do mez de No-/ <Assent.a> vembro de mil oito

centos, e quatorze/ annos nesta Leal Cidade de Mari-/ anna em Cazas de Morada do Doutor/

Ovidio Saraiva de Carvalho e Silva/ do Dezembargo de Sua Alteza Real,/ Juiz de Fora desta

Cidade, e seu Termo,/ onde eu Tabellião adiante nomea-/ do vim pra effeito de por elle serem/

inquiridas, e perguntadas as teste-/ munhas, que pello Acusante Domin-/ gos Rodrigues forem

appresentadas/ para jurarem no Livramento Cri-/ me, em que elle he parte ao Reo Segu-/ ro

Alferes Francisco Dias da Costa,/ das quaes seus nomes, cognomes, qua-/ lidades, moradas,

idades, Officios di-/ ctos, e costumes são os que se-seguem/ Fortunato Raphael Archanjo da

Fon-/ ceca Tabellião o escrevi = Testemunha =/ O Alferes Joze da Costa de Carvalho, ho-/

<Test.a> mem branco solteiro, morador no Dis-/ tricto de Miguel Rodrigues, Fregue-/ <fl.39v.>

zia do Sumidouro deste Termo, que/ vive de negocio, de idade, que disse ser/ de trinta, e cinco

annos, testemunha,/ á quem o dicto Ministro deferio/ o Juramento dos Sanctos Evange-/ lhos

em hum Livro delles, em que poz/ a sua mão direita, sob cargo do qual/ lhe-encarregou, jurasse

a verdade do que//" [fl.27v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] disse que elle testemunha se-tem/ [tractado]

com o Reo, [o-achou] homem bom,/ porem pello que respeita a seu pro-/ ceder, tem ouvido

dizer a Joaquina/ Crioula, que no dia de hoje aqui ju-/ rou, que o Reo por [e]nredos fizera ao

seu/ Cunhado Capitão Commandante João/ Lourenço Lançar fora huma aggrega-/ da de nome

[P]aula, e mais não disse/ deste = E ao segundo disse que ouvio di-/ zer á sua Commadre dicta
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Joaqui-/ na que em certa tarde vindo o Auc-/ tor da Caza do Commandante, e queren-/ do

passar [por] hum Caminho, atalho,/ de que se-servia para ir para Caza/ de sua Thia Brizida,

porque o Reo ti-/ nha ahí feito cerca, dissera ao Auctor,/ que ahí não passasse, pois que não

era/ Caminho; e que o Auctor dissera que/ por ali he que elle passára; elle Reo/ lhe-dera muita

pancada, e o-fora em-/ purrando, sem ter nada nas mãos./ e que tanto o-empurrara, que elle ca-

/ hira de costas; e ao Licenciado Joaquim/ Ignácio ouvio dizer, que elle ouvindo/ vozes de ser,

ou não caminho ali, se-/ chegara, e que presenciára o Reo/ não dar pancada alguma em o Au-/

ctor; pois que só lhe-tomara a espin-/ garda, e o-prendera, e o-entregára/ a hum seu Escravo de

nome Caieta-/ no, e que o-mandara ao Commandan-/ te; e a aquella Joaquina ouvio dizer/ que

o Reo, quando o empurrava ao Au-/ ctor, dizia este ao Reo = Senhor Alferes,/ deixe-me = e

mais não disse deste = E ao/ terceiro disse que o Auctor he alguma/ coiza mandrião, porem por

vezes tem/ trabalhado para os Irmãos delle tes-/ temunha, de maxado, foice, eixada,/ e também

para outros, e mais não/ disse deste = E ao quarto disse que sabe/ pello ver que o Auctor he

Soldado da Es-/ quadra do Mato do Districto de Mi-/ guel Rodrigues, e segundo ouvio dizer/ a

Crioula Joaquina dicta, elle vinha/ da Caza do Commandante chamado/ á diligencia, quando

quis passar por/ aquelle Caminho, e pello ver sabe que o lu-//" [fl.28] [corroídas ± 8 linhas] "[...]

Missa sempre hindo sim [----]/ vezes, e por isso não he temente a Deos,/ chegando a ponto de

estar-se para se-/ dizer Missa, e elle estar pellas Vendas/ e não hir a Missa; e mais não disse/

deste, nem do sexto, por ser de Direito, e/ final dos dictos artigos, que todos lhe-/ forão lidos, e

declarados pello dicto Mi-/ nistro, com quem assigna o seu Jura-/ mento, sendo lido por mim

Fortunato/ Raphael Archanjo da Fonceca, Tabelli-/ ão o escrevi = Ovidio Saraiva Joze/ da

Costa de Carvalho = Testemunha = Jo-/ <Test.a> aquim Teixeira de Carvalho, homem/ branco

solteiro, morador no Districto/ <fl.40v.> de Miguel Rodrigues, Freguezia do/ Sumidouro, Ter-

mo desta Cidade, que/ vive de negocio, e Officio de Carpin-/ teiro, e de Rossa, de idade, que

disse ser/ de trinta, e nove annos, testemunha, a/ quem o dicto Ministro Deferio o Ju ra-/

mento dos Sanctos Evangelhos em/ hum Livro delles, em que poz a sua/ mão direita, sob cargo

do qual lhe-/ encarregou, jurasse a verdade do que/ soubesse ao que lhe-fosse perguntado./ E

acceito por elle o dicto Juramento, as-/ sim o-prometteo cumprir, e aos costu-/ mes disse nada

= E perguntado elle/ <D.o> testemunha pello contheudo nos arti-/ gos do Libello do Auctor

Domingos Ro-/ drigues insertos a folhas quinze ver-/ so = Ao primeiro disse nada = E ao

segun-/ do disse que ouvio dizer ao Licenciado/ Joaquim Ignácio que em certa tarde/ querendo

Auctor passar pella cerca/ do Reo por hum Caminho, que hia pa-/ ra huma Caza antes de haver

a cerca,/ dissera o Reo que alí não era Caminho,/ tendo nessa occasião huma varinha/ na mão,

com que costumava andar,/ e que tendo o Auctor huma espingar-/ da dizia que alí era por onde

elle pas-/ sava, e que querendo passar, e embo-/ cando a espingarda ao Reo, este lha-/ tomára,

e lhe dera huns empurroens,/ e o-mandara prezo ao Commandan-/ te, e que não lhe-dera panca-

da algu-//" [fl.28v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] disse que sabe pello ver [que]/ [o] Auctor [cos]tuma

trabalhar de foice,/ eixada,e [maxado]: e ouvio dizer a pes-/ soas de [que] se-não lembra que

Mano-/ el Fernandes, e João da Silva, que forão/ os que conduzirão ao Auctor prezo ao/

Commandante, que dizião não ter o Au-/ ctor ferida alguma em aquella occasi-/ ão; e mais não
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disse deste = E ao quarto/ disse que sabe pello ver que o Auctor he/ Soldado da Esquadra do

Matto do Dis-/ tricto de Miguel Rodrigues, e que ou-/ vio dizer que nessa qualidade tinha/ hido

chamado a Caza do Commandan-/ te para huma diligencia, e que na vol-/ ta quizera passar por

aquelle Cami-/ nho, que hia para humas Cazas, ape-/ zar de haver Caminho por Baicho da cer-

/ ca; e pello ver sabe que aquelle lugar/ do Caminho he parte Campo, e parte/ tem seus Capoens

de Matto, e por aquel-/ le atalho para hir a essas Cazinhas/ passava quem queria por alí; e

outros/ por baicho antes da cerca do Reo; e ma-/ is não disse deste = E ao quinto disse que/

somente sabe pello ver que o Auctor he/ pacifico; e mais não disse deste, nem/ do sexto, por ser

de Direito, e final dos dic-/ tos artigos, que todos lhe-forão lidos, e de-/ clarados pello dicto

Ministro, com quem/ assigna o seu Juramento depois do/ mesmo ser lido por mim Fortunato/

<Inquir.am do> Raphael Archanjo da Fonceca Tabelli-/ <Reo> ão o escrevi = Ovidio Saraiva =

Joaquim/ <fl.42> Teixeira de Carvalho = Inquirição do/ Reo o Alferes Francisco Dias da Cos-

ta/ no Livramento Crime, em que lhe-he/ parte Domingos Rodrigues Criou-/ <Assent.a> lo =

Assentada = Aos quatorze dias do mez/ de Outubro de mil oito centos, e quator-/ ze annos

nesta Leal Cidade de Mari-/ anna em Cazas de morada do Doutor/ Ovidio Saraiva de Carvalho

e Silva/ do Dezembargo de Sua Alteza Real Ju-/ iz de Fora desta Cidade e seu Termo/ onde eu

Tabellião adiante nomeado/ vim para effeito de por elle serem in-/ quiridas, e perguntadas as

testemu-/ nhas, que pello Reo Seguro Alferes Fran-/ cisco Dias da Costa forem appresen-/

tadas para jurarem no Livramento/ crime em que lhe-he parte Domingos//" [fl.29] [corroídas ± 8

linhas] "[...] homem/ branco solteiro morador [no Districto de Miguel]/ Rodrigues, Freguezia do

Sumidouro Ter-/ mo desta Cidade que vive da Arte de/ Cÿrurgia de idade, que disse ser de qua-

/ renta, e hum annos, testemunha, á quem/ o dicto Ministro deferio o Juramento/ dos Sanctos

Evangellhos em hum Livro/ delles, em que pôz a sua mão direita/ sob cargo do qual lhe-encar-

regou, ju-/ rassse a verdade do que soubesse ao que/ lhe-fosse perguntado. E acceito por elle/

o dicto Juramento debaicho deste as-/ sim o-prometteo fazer, e aos costumes dis-/ se nada = E

perguntado elle testemunha/ <D.o> pello contheudo nos artigos da Contra-/ riedade do Reo o

Alferes Francisco Di-/ as da Costa insertos a folhas dezesette = Ao/ primeiro disse que sabe

pello ver que/ [o] Reo por faculdade de seu Cunhado/ o Capitão João Lourenço Dias fez ros-/

sar certa porção de terra por detráz da/ Cappella de Miguel Rodrigues, e de-/ pois passou a

cerca-la, como he costume/ e mais não disse deste = E ao segundo dis-/ que sabe pello ver que

depois de conclu-/ ida a dicta rossada, e cerca, e seno pas-/ sados mais de quinze dias, quis o

Auc-/ tor de proposito saltar a cerca, que o Reo/ tinha feito, e passar por dentro da mes/ ma

rossada por huma trilha, que os/ Aggregados fizerão para hirem pa-/ ra a outra banda da rossada,

quando/ ali não era estrada, nem Campo a-/ quelle lugar, e sim terras de Rossas/ do dicto

Capitão João Lourenço; e mais/ não disse deste = E ao terceiro disse que sa-/ be pello ver que

no acto de querer, o Au-/ ctor saltar a cerca, lhe-disse o Reo, que a-/ li não era Caminho, e que

passasse pel-/ lo outro e lho-apontou em distância de/ cinco braçadas, pouco mais, ou menos

ou/ que passasse pella Estrada; ao que lhe-/ disse o Auctor que por ali mesmo havia/ de passar,

que elle Reo não governava/ alí, e tornando haver a mesma deter-/ minação do Reo, e resposta

do Auctor,/ o Reo lhe-deu hum empurrão,e foi o Au-/ ctor abaicho, e fazendo então o Auctor
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com//" [fl.29v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] o Auctor no chão, e lhe-tomou a es-/ pingarda, e

ordenou, que conduzissem ao/ Auctor para o tronco da Caza daquel-/ le Capitão João Louren-

ço, que he o Com-/ mandante daquelle Districto, e mais não/ disse deste = E ao quarto disse

que sabe pel-/ lo ver que este facto se-divulgou muito, e/ logo em aquella mesma hora na dicta/

Applicação de Miguel Rodrigues, sem-/ do os Condutores do Auctor para a Caza/ do Capitão

Manoel Fernandes Tales,/ e João da Silva, e mais não disse deste =/ E ao quinto disse que sabe

pello ver que/ o Reo nessa occasião apenas tinha huma/ varinha de pau, chamado três folhas,

fina,/ tanto, que teria a grossura de hum dedo/ minimo, e com ella mesma não deu,/ nem ferio

ao Auctor, porque quando/ deu o empurrão neste, que cahio de costas,/ ao mesmo tempo

lançou a varinha para/ huma banda, e se-avançou ao Auctor á/ braço para tirar-lhe a espingar-

da, como/ dicto tem; e mais não disse deste = E ao sex-/ to disse que sabe pello ver que o

Auctor/ quando foi conduzido para a Caza do/ Commandante dicto não levava ferida,/ nem

sangue algum, derramado; e ou-/ vio dizer ao mesmo Commandante que/ tivera ao Auctor

prezo no tronco menos/ de duas horas, e que tãobem vira que/ elle não tinha ferimento algum,

tanto/ assim, que lhe-ordenára que no dia se-/ guinte elle apparecesse para levar hu-/ ma Carta

ao Commandante do Pinhei-/ ro que era Carta do Serviço, mas logo no/ dia sancto seguinte

hindo o Padre Ma-/ noel Gonçalves Carneiro dizer Missa/ na Cappella de Miguel Rodrigues/

em dia sancto, ou Domingo, disse o Padre/ que se-havia untado o Auctor com san-/ gue de

Gallinha para se-fazer Aucto de/ Corpo de Delicto; e correo depois vóz publi-/ ca que fora o

Capitão Manoel Mendes,/ quem innsinuara ao Auctor para tal pra-/ cticar, [e] pello ver sabe que

o dicto Men-/ des he inimigo declarado do Reo; e ao Vin-/ tena Manoel Felisberto ouvio dizer

que/ pella voz, que se-espelhara de estar ferido//" [fl.30] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Cÿrur-/ gião

que alí [ha], e mais não disse deste =/ E ao septimo disse que he publico, se bem que/ não se-

lembra de pessoa certa, a quem/ o-ouvira, que o Auctor fora, quem fizera/ em si mesmo na mão

a cesura para se-/ fazer o Corpo de Delicto e mais não disse/ deste, por ter dicto, e não estar

certo do dia,/ em que succedeo o facto referido = E ao oita-/ vo disse que sabe pello ver que o

Auctor não/ teve incommodo algum nem prejuizo/ com aquelle successo, nem ainda com Cÿ-/

rurgião, e Botica, por ser elle testemunha/ o unico Cÿrurgião do lugar; antes elle/ Auctor se-

passou para a Caza daquel-/ le Capitão Mendes depois do Successo a/ trabalhar para o mesmo,

e he publico que/ tudo isto fora armado pello dicto Capi-/ tão Mendes, nem elle do tombo, que

levou,/ podia deitar sangue pella boca; pois/ que pello tropeço do pé cahio de costas; e/ mais

não disse deste = E ao nono disse que/ somente sabe pello ver que aquelle Capi-/ tão Manoel

Mendes he inimigo de-/ clarado do Reo, não se-dá em amizade com/ os vizinhos, pois delle não

gostão, tem a/ nota de odiento, e vingativo, que espia, ou/ faz esperar para dar pancadas em

quem/ não gosta, e foi de máo procedimento pel-/ lo que respeita á mulheres, mas hoje não/ he

assim, antes dá boa doctrina [sic] a sua/ família, e mais não disse deste = E ao de-/ cimo disse

que sabe pello ver que o Auc-/ tor não he trabalhador, como se-inculca,/ antes sim um grande

vadio, dado a bebi-/ das de Caxaça, e anda rôto, poucas vezes vai a Missa em dias de preceito,,

e consta/ que ainda não se-desobrigou da quaresma/ deste anno e era constante que tinha ami-

/ zade illicita com huma Escrava do Reo,/ e via elle tetemunha que quando o Reo/ sahia de
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Caza, elle lhe-rondava a Caza,/ fazendo-se publico que a Escrava rouba-/ va o que podia para

sustentar ao Au-/ ctor, e mais não disse deste = E ao décimo/ primeiro disse que sabe pello ver

que o/ Reo vive em aquella Applicação de Mi-/ guel Rodrigues com estabellecimento/ tractando

da vida com exemplar proce-//" [fl.30v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] nem amarem por [corroído], e

mais/ não disse deste, nem do decimo segundo,/ por ser de Direito, e final dos dictos arti-/ gos

que todos lhe-forão lidos, e declarados/ pello dicto Ministro, com quem assigna/ o Juramento,

tudo lido por mim For-/ tunato Raphael Archanjo da Fonceca, Ta-/ bellião o escrevi = E decla-

ro que na Lauda/ retro leva huma entrelinha,, que diz = San-/ cto = Eu Tabellião o-escrevi =

Ovídio Sarai-/ va = Joaquim Ignacio Pereira = Testemu-/ <Test.a> nha = Manoel Feilisberto,

homem pardo/ <fl. 43v.> forro, cazado, morador no Districto de Mi-/ guel Rodrigues, Freguezia

do Sumidouro/ deste Termo, que vive de negocio de vem-/ da, de idade, que disse ser de vinte

nove/ annos, testemunha a quem o dicto Mi-/ nistro deferio o Juramento dos Sanctos/ Evange-

lhos em hum Livro delles, em/ que poz a sua mão direita, sob cargo/ do qual lhe-encarregou,

jurasse a verda-/ de do que soubesse ao que lhe-fosse pergun-/ tado. E acceito por elle o Jura-

mento, as-/ sim o-prometteo fazer, e aos costumes/ <D.o>disse nada = E perguntado elle testemu-

/ nha pelo contheudo nos artigos da Con-/ trariedade do Reo o Alferes Francisco/ Dias da

Costa, insertos a folhas dezese-/ te = Ao primeiro disse que sabe pello ver/ que o Reo Cunhado

do Capitão João Lou-/ renço Dias fez rossar certa porção de ter-/ ra por detráz da Cappella de

Miguel/ Rodrigues, e depois passou a cerca-la, co-/ mo he costume, e ao dicto Capitão ouvio/

dizer que dera ao Reo faculdade para/ tal fazer; e mais não disse deste = E ao se-/ gundo disse

que não vio o facto deste ar-/ tigo; porem foi publico, e notorio que de-/ pois de concluida a

dicta rossada, e cer-/ ca, sendo passados alguns dias, perten-/ dera o Auctor saltar a cerca, que

o Reo/ tinha feito, e passar por dentro da Mesma/ Rossada; ao que lhe-dissera o Reo que/ por

ali não passasse, pois que não era/ Caminho e sim o outro, que elle Reo fize-//" [fl.31] [corroídas

± 8 linhas] "[...] e mais não disse deste = E ao [terceiro] disse-/ que sabe por ouvir dizer a

Joaquim Igna-/ cio Pereira que dissera o Reo em aquella/ occasião que não teimasse em passar

por/ ali que não era Caminho; e, porque o Au-/ ctor respondera ao Reo que era Estrada,/ e

havia de passar; o Reo se-chegára a el-/ le e para se-defender do mesmo Auctor,/ que tinha

huma espingarda, lhe-dera/ hum empurrão, e lhe-tomara a espingar-/ da, e isto porque o Auctor

dissera ao Reo/ que arredasse, se não que lhe-atirava, e/ que o Reo lhe-não dera pancadas, e so-

/ mente hum empurrão, e lhe-dera com a/ mão, dizendo-lhe = Larga a espingarda,/ Negro = e

mais não disse deste = E ao quar-/ to disse que vendo elle testemunha oAu-/ ctor passar pello

morro abaicho com Ma-/ noel Fernandes Tales, e João da Silva,/ logo se-divulgou que hia prezo

para a Ca-/ za do dicto Capitão a mandato do Alfe-/ res, e que este nelle tinha dado, porque/

quis passar pella sua cerca, e elle AAlfe-/ res Reo não queria, e mais não disse dês-/ te = E ao

quinto disse que somente sabe/ pello ver que o Reo costuma andar com/ huma gibatinha na

mão, e mais não dis-/ se deste, por ter dicto = E ao sexto disse que/ sabe pello digo sabe por

lhe-dizer Antonio/ Machado Lima Primo delle testemu-/ nha, que nessa occasião era Feitor do

Capi-/ tão João Lourenço Dias, que não chegan- /do o Auctor a estar no tronco duas horas/ elle

Lima fora, quem o-tirara do tron-/ co, e que não tinha o mesmo ferida algu-/ ma, nem
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sangue no seu corpo, e que/ ceara com o Capitão, e lhe-dera huma Car-/ ta de Officio para hir a

outro Lugar; e no/ dia seguinte a noite foi elle testemunha/ a Caza de Brizida Crioula, Thia, e

pro-/ tectora do Auctor, dizendo que queria ver/ a este, para no caso de estar ferido fazer/ a sua

obrigação, como Vintena, que era,/ para no dia seguinte chamar o Cÿrur-/ gião, e fazer Corpo de

Delicto, ao que lhe-/ disse a dicta Brizida que elle testemu-/ nha se-fosse embora; pois que não

tinha/ dinheiro, e que pobre não guerreava com/ Rico, e dizendo-lhe elle testemunha, que que-

//" [fl.31v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] ouvio dizer a aquelle Lima que o Au-/ ctor não tinha

sangue algum nem lhe-/ vira ferida alguma quando fora solto/ do tronco, e que no dia seguinte

vendo-o/ elle Lima com sangue na Camiza lhe-/ dissera que aquelle sangue tinha botado/ pella

boca pellas pancadas, que tinha a-/ panhado do Alferes, e passados dias constan-/ do que o

Auctor tinha vindo para esta Ci-/ dade a fazer Aucto; elle testemunha o-en-/ controu no Cami-

nho, e o-vio com sangue/ na Camiza, e lhe-disse que era, o que ti-/ nha posto pella boca das

amassaduras das/ pancadas, que lhe-dera o Alferes, ao que/ disse-lhe elle testemunha, elle não

quize-/ ra que elle testemunha lhe-fizesse o Aucto;/ ao que se-surrio, [sic] e se-foi embora,

hindo com/ João da Silva, dizendo este = Nos somos huns/ Thebus [?] = e a Antonio de Lima

pardo ouvio/ dizer que elle testemunha, quando fora a/ Caza da Brizida, em que elle estava, e/

quando sahira elle Lima, dissera a Bri-/ zida, porque não deixava fazer o Aucto,/ ao que respon-

dera que elle testemunha/ era hum linguarudo, e que alí fora pa-/ ra ver, o que havia, e depois

andar fallan-/ do, e mais não disse deste = E ao oitavo disse/ que sabe pello ver que por aquelle

succes-/ so não teve o Reo incommodo, nem pre-/ juizo algum, ou dispeza de Cÿrurgi-/ ão, e

quando o-encontrou em Caminho/ que hia desta Cidade de fazer o Aucto,/ tendo vindo de

Cavallo, hia de pé com a-/ quelle João da Silva, e tocando seus Bur-/ ros com Sellas, ou lombillos,

e mais não dis-/ se deste = E ao nono disse que somente sabe/ pello ver que o Capitão Manoel

Mendes/ he inimigo do Reo, e a este tem, ouvido di-/ zer que o tal Capitão he, quem tracta des-

/ ta acção, e que tem guiado ao Auctor, e a/ outras pessoas insignificantes tem ouvi-/ do o

mesmo, e mais não disse deste = E ao de-/ cimo disse que sabe pello ver que o Auctor/ nem he

muito trabalhador, nem tãobem va-/ dio, porem trabalha, e he pobre andando/ com seus

algudoens, he dado á bebida/ de Caxaça, poucas vezes vai a Missa/ nos dias de preceito, e tem

a nota de que/ a seu Pai, e á aquella sua Thia tem/ furtado alguns vintens e em huma vez/ o-

apanhou elle testemunha na sua Rossa//" [fl.32] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Miguel Rodrigues

com [estabelleci-]/ mento, tractando da vida com exem-/ plar procedimento, dando boa educa-

ção/ a sua familia, e he finalmente de hu-/ ma conducta regular, manso, e paci-/ fico, temente

a Deos [e] as Justiças, sem/ offender ao seu proximo, e mais não dis-/ se deste, nem do decimo

segundo por ser/ de Direito, e final dos dictos artigos/ que todos lhe-foram lidos, e declarados/

pelo dicto Ministro com quem assi-/ gna o seu Juramento, [de]pois do mesmo/ ser lido por mim

Fortunato Rapha-/ el Archanjo da Fonceca, Tabellião o es-/ crevi = Ovidio Saraiva = Manoel

Felisber-/ to = Assentada = Aos quinze dias do mez de/ <Assent.a> Outubro, de mil oito

centos, e quatorze/ annos nesta Leal Cidade de Marian-/ na em Cazas de morada do Doutor

Ovi-/ dio Saraiva de Carvalho e Silva do De-/ zembargo de Sua Alteza Real,  Juiz/ de Fora

desta Cidade, e seu Termo, on-/ de eu Tabellião adiante nomeado vim/ para effeito de por elle
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serem inqui-/ridas, e perguntadas as testemunhas,/ que pello Reo Alferes Francisco Di-/ as da

Costa forem appresentadas pa-/ ra jurarem no Livramento Crime/ em que lhe-he parte Domin-

gos Rodri-/ gues, das quaes seus nomes, cognomes,/ qualidades, digo das quaes digo das quaes

[sic]/ seus nomes, qualidades, moradas, ida-/ des, Officios, dictos, e costumes adiante/ se-

guem, de que faço este termo Fortu-/ nato Raphael Archanjo da Fonceca Ta-/ bellião o escrevi

= Testemunha = Anto-/ <Test.a> nio de Lima homem pardo forro, cazado/ morador na Cappella

de Miguel Rodri-/ <fl.45v> gues, Freguezia do Sumidouro deste Ter-/ mo, que vive de Rossa,

de idade, que dis-/ se ser de trinta, e oito annos pouco mais,/ ou menos, testemunha, á quem o

dicto/ Ministro deferio o Juramento dos San-/ ctos Evangelhos em hum Livro delles,/ em que

poz a sua mão direita sob car-/ go, do qual lhe-encarregou, jurasse a/ verdade do que soubesse

ao que lhe-fos-/ se perguntado. E acceito por elle o di-/ cto Juramento assim o-prometteo fa-/

zer, e aos costumes disse nada = E pergun-/ <D.o> tado elle testemunha pello contheu-/ do nos

artigos, da Contrariedade do Reo//" [fl.32v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Dias, Senhor de terras, e

Cunhado [do]/ Reo que a este dera faculdade para a/ dicta rossada, e mais não disse deste =/ E

ao segundo disse que sabe pello ver que/ ha mais de quinze annos digo a mais de/ quinze dias

estava concluida a cerca, e/ rossada, quando ouvio a dizer a Joze de/ Freitas a João Pereira, e ao

Licencia-/ do Joaquim Ignacio Pereira que o Auc-/ tor quizera de propozito saltar a cerca/ que

o Reo tinha feito, e passar por dentro/ da mesma rossada; e pello ver sabe que/ na paragem ha

huma Estrada, e não he/ Campo, e mais não disse deste = E ao ter-/ ceiro disse que sabe, por

ouvir dizer ao di-/ cto Joaquim Ignacio que o Reo dissera/ em aquella occasião ao Auctor que

ali/ não era Caminho, e que devera passar/ por outro mixtico á cerca alem da Estra-/ da, que

estava perto, e que o Auctor se-/ arremessára ao Reo, pertendendo lan-/ çar mão de huma

espingarda, que tra-/ zia, e que mataria ao Reo, se elle Joa-/ quim Ignacio não accodisse, e

mais/ não disse deste = E ao quarto disse que es-/ te acontecimento foi logo publico em a-/

quella Applicação de Miguel Rodri-/ gues, e lhe-disse João da Silva, que de Or-/ dem do Reo

Alferes levára o Auctor pre-/ zo para a Caza do Commandante dicto/ Capitão João Lourenço e

mais não dis-/ se deste = E ao quinto disse que sabe por/ ouvir dizer ao dicto Joaquim Ignacio/

que o Reo em aquella occasião só ti-/ nha na mão huma varinha, e que com/ ella não dera no

Auctor; e mais não/ disse deste = E ao sexto disse que no dia/ seguinte ao do successo hindo

elle teste-/ munha a Caza de Brizida Rodrigues,/ Crioula, Thia do Auctor, e na qual mora/ o

dicto Auctor, o-achou deitado, e com hum/ braço atado com hum lenço pello pesco-/ ço sem

ferida, nem sangue, e lhe-per-/ guntou, o que tinha, e elle lhe-respondeo,/ que nada, e passados

dias constou pu-/ blicamente que elle viera a esta Cidade/ fazer Aucto, e que andava com

sangue/ na Camiza; e ao Reo, e a outras pesso-/ as, de cujos nomes se-não lembra ouvio/ dizer

que o sangue era de Gallinha, e pos-//" [fl.33] [corroídas ± 8 linhas] "[...] que o Auctor tin[h]a

[vi]ndo para [es]ta [Ci-]/ da[de] fazer Aucto; e quando elle teste-/ munha no dia seguinte ao do

successo/ vio ao Auctor com o braço no lenço, lhe-/ vio a mão por fora do lenço, e não tinha/

ferida alguma, e mais não disse deste/ por ter dicto = E ao oitavo disse que sabe/ pello ver que

o Auctor não teve incom-/ modos, porque logo dahi a dois, ou tres di-/as veio para esta Cidade,

e tãobem não/ teve prejuízos com remédios, ou Cÿrur-/ gião, nem vio que elle-lançasse sangue/
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algum pella boca, e mais não disse des-/ te = E ao nono disse que sabe pello ver/ que o Capitão

Manoel Mendes Basto/ he inimigo do Reo, e daquelle Capitão/ João Lourenço, e da Appllicação

de Mi-/ guel Rodrigues quasi ninguem gosta/ delle; e no dia seguinte ao do succes-/ so vio elle

testemunha hir a Brizida,/ Thia do Auctor a Caza de Manoel Men-/ des sobredicto, e depois

disse ella a seu/ Sobrinho Manoel Francisco em conver-/ sa, que visto ser o Auctor pobre, e

ser/ desafôro o Reo ter dado nelle, ella se-fo-/ ra valer do dicto Capitão Mendes pa-/ ra andar

com estas coizas pello Auc-/ tor; e mais não disse deste = E ao decimo/ disse que saba pello ver

que o Auctor não/ he muito trabalhador, he dado a bebida/ de Caxaça, e poucas vezes vai a

Mis-/ sa, e consta que ainda se-não desobri-/ gou da quaresma deste anno; e mais/ não disse

deste = E ao décimo primeiro/ disse que sabe pello ver que o Reo vive/ em aquella Appllicação

de Miguel/ Rodrigues com estabellecimento, tra-/ ctando da vida com exemplar procedi-/ mento,

dando boa educação á sua fa-/ milia; he finalmente de huma regular/ conducta, manso, e paci-

fico, temente/ a Deos, e as Justiças sem offender ao/ seu proximo; e mais não disse deste, nem/

do decimo segundo; por ser de Direito/ e final dos dictos artigos, que todos/ lhe-forão lidos, e

declarados pello di-/ cto Ministro, com quem assigna o/ seu Juramento, depois de lhe-ser li-/ do

por mim Fortunato Raphael Archan-//" [fl.33v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] [de] idade [que disse

ser de] [corrído]/ de cincoenta annos, [Tes]temunha, [a quem] o/ dicto Ministro deferio o Jura-

mento/ dos Sanctos Evangelhos em hum Livro/ delles, em que poz a sua mão direita/ sob cargo

do qual lhe-encarregou, ju-/ rasse a verdade do que soubesse ao que/ lhe-fosse perguntado. E

acceito por elle/ o Juramento, assim prometteo fazer/ <D.o> e aos costumes disse nada = E

pergunta-/ do elle testemunha pello contheudo nos/ artigos da Contrariedade do Reo o Al-/

feres Francisco Dias da Costa insertos/ a folhas dezesette = Ao primeiro disse/ que sabe pello

ver que o Reo por faculda-/ de do Capitão João Lourenço Dias, seu/ Cunhado fez rossar certa

porção de ter-/ ra atráz da Cappella de Miguel Ro-/ drigues, e depois passou a cerca-la, co-/ mo

he costume, e mais não disse deste =/ E ao segundo disse que sabe pello ver/ que estava já

concluída a rossada, e cer-/ ca a mais de quinze dias, quando ouvio/ dizer a João da Silva, e ao

Licenciado/ Joaquim Ignacio Pereira que o Auctor/ quizera saltar a cerca, que o Reo tinha/

feito, e passou por dentro da mesma/ rossada, sem embargo de haver na pa-/ ragem huma

Estrada; e pello ver sabe/ que o lugar não he Campo, e mais não/ disse deste = E ao terceiro

disse que sabe/ por ouvir dizer a aquelle Licenciado/ Joaquim Ignacio Pereira que o Reo/ di-

zendo em aquella occasião ao Auc-/ tor que ali não era Caminho, e que de-/ vera passar por

outro mixtico á cer-/ ca alem da Estrada, que estava perto,/ respondera o Auctor que por alí

mes-/ mohavia de passar, e se-arremessára/ ao Reo com huma espingarda, que tra-/ zia, e com

ella o-mataria, se não acco-/ disse elle Joaquim Ignacio, que lha-to-/ mou; e mais não disse

deste = E ao quar-/ to disse que este facto se-fez logo pu-/ blico na Appllicação de Miguel Ro-

/ drigues, e a seu Genro João da Silva,/ e a aquelle Licenciado ouvio dizer que/ o dicto Silva

com Manoel Fernan-/ des Tales por ordem do Reo Alferes com-/ duzirão o Auctor prezo para a

Caza/ do Commandante dicto Capitão Joa-//" [fl.34] [corroídas ± 8 linhas] "[...] [--] Auctor, nem

o-ferira [e] que apenas/ o- [em]purrara, para se-[livrar] da espin-/ garda; e mais não disse deste =

E ao sex-/ to disse que sabe por ouvir dizer a a-/ quelle Licenciado, e ao sobredicto Jo-/ ão da
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Silva que quando o Auctor foi/ conduzido para a Caza do Comman-/ dante, não tinha ferida,

nem sangue/ algum; e no dia seguinte ao do S uc-/ cesso hindo elle testemunha vizitar/ ao

Auctor, o achoudeitado na Cama,/ e não tinha ferida alguma, nem na/ mão tinha: sim sangue na

Camiza/ pello hombro abaicho da mesma Cami-/ za; e perguntando-lhe elle testemunha/ o que

era aquillo, apenas lhe-respon-/ deoque era, o que elle estava vendo; e a/ aquelle Licenciado

ouvio dizer que hou-/ vira dizer que o sangue era de Gal-/ linha, que lhe-ensinarão o-puzesse/

para criminar ao Reo, e mais não/ disse deste = E ao Septimo disse que ten-/ do-se passado três

dias ao daquelle/ Successo, sumindo-se o Auctor de Mi-/ guel Rodrigues, constou que elle

viera/ para esta Cidade fazer Aucto; e ma-/ is não disse deste, por ter dicto = E ao/ oitavo disse

que sabe pello ver que/ o Auctor não teve incommodos, nem/ prejuizo, pois que o-não vio cha-

/ mar Cÿrurgião, nem vio que elle/ lançasse sangue pella boca; e ma-/ is não disse deste = E ao

nono disse/ que sabe pello ver que o Capitão Ma-/ noel Mendes Bastos he inimigo do/ Reo, e o

Auctor depois do facto, de que/ se-tracta, foi para a Caza do dicto/ Mendes; e este tem a nota

em Mi-/ guel Rodrigues de homem vingati-/ vo, e mais não disse deste = E ao decimo/ disse

que sabe pello ver que o Auctor/ trabalha pouco, he dado á bebida de/ Caxaça, anda rôto,

poucas vezes vai/ á Missa nos dias de preceito e cons-/ ta que ainda se-não desobrigou da/

Quaresma deste anno; e mais não/ disse deste = E ao decimo [sic] disse que as-/ be pello ver

que o Reo vive em aquel-/ la Appllicação de Miguel Rodrigues//" [fl.34v.] [corroídas ± 8 linhas]

"[...] decimo primeiro, nem [do de-]/ cimo segundo, por ser de Direito/ e final dos dictos artigos,

que todos lhe-/ forão lidos, e declarados pello dicto Mi-/ nistro com quem assigna o seu jura-/

mento, depois do mesmo lhe-ser lido/ por mim Fortunato Raphael Archan-/ jo da Fonceca,

Tabellião que o escre-/ vi = E declaro que acima leva huma/ emenda que diz = vezes vai = Eu

Tabel-/ lião o escrevi = Ovidio Saraiva = Joze/ <Assent.a> de Freitas = Assentada = Aos vinte

cin-/ co dias do mez de Outubro de mil oito/ centos, e quatorze annos nesta Leal/ Cidade de

Marianna em Cazas/ de morada do Doutor Ovidio Saraiva/ de Carvalho e Silva do Dezembargo/

de Sua Alteza Real Juiz de Fora desta/ Cidade, e seu Termo, onde eu Tabel-/ lião adiante nome-

ado vim para/ effeito de por elle serem inquiridas, e/ perguntadas as testemunhas, que pel-/ lo

Reo Alferes Francisco Dias da Cos-/ ta forem appresentadas para ju-/ rarem no Livramento

Crime, em/ que a elle he parte Domingos Rodri-/ gues, das quaes seus nomes, cogno-/ mes,

qualidades, moradas, idades,/ Officios, dictos, e costumes adiante se-/ guem; Fortunato Raphael

Archanjo/ da Fonceca, Tabellião o escrevi = Teste-/ <Test.a> munha = Joze Dias da Silva,

homem-/ <fl.48v.> pardo forro, Viuvo, morador ao pré-/ sente em Miguel Rodrigues, Fre-/

guezia do Sumidouro deste Termo,/ que vive do seu Officio de Çapateiro,/ de idade, que disse

ser de trinta, e/ sette annos, testemunha, a quem o dicto/ Ministro deferio o Juramento dos/

Sanctos Evangelhos em hum Livro/ delles, em que poz a sua mão direita/ sob cargo do qual lhe-

encarregou, ju-/ rasse a verdade do que soubesse ao que/ lhe-fosse perguntado. E acceito por

el-/ le o dicto Juramento, assim o prome-/ <D.o> teo fazer, e aos costumews disse nada = E/

perguntado elle testemunha pello/ contheudo nos artigos da Contrarieda-/ de do Reo, o Alferes

Francisco Dias//" [fl.35] [corroídas ± 8 linhas] "[...] fazer a rossada no dicto lugar, e a cerca-/ la,

como he costume, e mais não dissse/ deste = E ao segundo disse que sabe pello/ ver que já
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estava concluida a rossada,/ e cerca, havião quinze dias quando lhe-/ disse o Licenciado Joa-

quim Ignacio/ que o Auctor quizera passar por dentro/ da mesma rossada. E pular a cerca,/ sem

embargo de ter o Reo deixado por/ fora hum atalho, alem da Estrada, que/ ha; e pelllo ver sabe

que ha [--] dicta Estra-/ da, e o tal atalhozinho, que fez o Reo e/ não he aquelle lugar Campo,

sim era/ Capoeira, tanto assim, que foi rossada,/ como dicto tem e mais não disse deste =/ E ao

terceiro disse que sabe, por ouvir di-/ zer ao dicto Licenciado Joaquim Igna-/ cio que querendo

o Auctor pular a cerca,/ e passar pella rossada, lhe-dissera o Reo/ que por ali não era caminho,

e que pas-/ sasse pelo outro mixtico á cerca, alem/ da Estrada, e que o Auctor o-quizera/ matar

com huma espingarda, dizen-/ do-lhe, que se-retirasse, e que elle Joa-/ quim Ignacio acudira, e

que o Reo/ chegando-se ao Auctor lhe-dera hum/ empurrão para lhe-tomar a espingar-/ da, e

que a-tomara e mais não disse/ deste = E ao quarto disse que sabe pello/ ver em razão de se-

achar no dia do suc-/ cesso referido em Caza do sobredicto/ Capitão, que a ella conduzirão

Mano-/ el Fernandes Tales, e João da Silva ao/ Auctor prezo, e disserão que o-leva-/ rão a elle

Capitão, por querer o Auctor/ passar pella cerca do Reo Alferes, ele-/ vantar-se com este, e que

rer matallo/ com a espingarda, e este facto se-divul-/ gou muito em Miguel Rodrigues/ logo, e

mais não disse deste = E ao quin-/ to disse que na noite do dia do Successo/ depois de Cêa

conversando elle testemu-/ nha com o Auctor em Caza daquelle/ Capitão, e galhofando com

elle dizendo-/ lhe que elle tinha apanhado do Reo Al-/ feres, disse o Auctor que o Reo não lhe-

/ dera pancadas, e que só lhe-tomara a/ espingarda, e que elle Crioulo tinha ti-//" [fl.35v.]

[corroídas ± 8 linhas] "[...] seguinte [h]indo elle testemunha a [Cappel-]/ la ouvir Missa, só ouvio

aos Crioulos/ Parentes do Auctor, que o mesmo Reo di-/ zia haver dado no Auctor, e mais não/

disse deste = E ao sexto disse que na noite/ do dia do Successo em Caza do dicto Capi-/ tão

com este, e com o Auctor cearão jun-/ ctos, e reparou bem elle testemunha ao/ Auctor, e não

lhe-vio ferida alguma, nem/ sangue, e só depois he que ouvio dizer/ a Crioula Brizida, Thia do

Auctor/ que este botara sangue pella boca;/ porem ao Capitão João Lourenço/ ouvio dizer que

o Auctor se-untara/ com sangue de Gallinha por insinu-/ ação do Capitão Manoel Mendes/

Basto para fazer testemunhas, e po-/ der fazer aucto; e mais não disse des-/ te = E ao Septimo

disse que sabe pel-/ lo ver que na noite do dia do Successo/ estando, como já disse em Caza do

Ca-/ pitão João Lourenço não vio ferida/ nem sangue no Auctor, porem não lhe-/ reparou para

a mão; passados dois di-/ as, ou passando-se hum dia, no segun-/ do mandou o Capitão a Caza

do Au-/ ctor, saber deste de huma Carta, que/ lhe-tinha dado para a-levar ao Pinhei-/ ro; sendo

este portador do recado An-/ tonio de Lima Cabo da Ordenança/ que quando o-voltou, disse ao

Capitão/ que o Auctor estivera no dia anteceden-/ te em Caza da Thia dicta Brizida/ e que em

aquelle dia tinha vindo pa-/ ra esta Cidade; e mais não disse des-/ te = E ao oitavo disse que

somente sabe/ pello ver que o Auctor quando sahio/ da Caza daquelle Capitão João Lou-/

renço não tinha incommodo algum,/ e supposto que ao Povo, e a aquelle Ca-/ pitão João Lou-

renço tem ouvido di-/ zer que o Capitão Manoel Mendes/ he quem guia ao Auctor neste Cri-/

me contra o Reo com tudo ouvio di-/ zer ao dicto Mendes que a sua Ca-/ za, e delle se-fora

valer o Auctor pa-/ ra criminar ao Reo e que elle lhe-dis-/ será que em Caso Crime não se-

mettia//" [fl.36] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Miguel Rodrigues [corroído] para [o]/ Capitão Manoel
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Mendes, e fallão bem/ delle, e para o mesmo correm quan-/ do tem alguma duvida com o Com-

/ mandante, porem outros do mesmo/ lugar não gostão do dicto Mendes,/ e fallão mal delle,

dizendo que he/ vingativo, e odiento, e isto fallão os/ que são soldados delle Mendes, por/ que

os-vexa para appromptarem-se/ e mais não disse deste = E ao decimo/ disse que sabe pello ver

que o Auctor/ he muito pouco trabalhador, dado/ a bebidas de Caxaças, poucas ve-/ zes vai a

Missa em dias de pre-/ ceito; e ouvio dizer a Victorianna/ parda forra que foi vizinha do Au-/

ctor, e hoje mora no Batatal, que o/ Auctor lhe-furtara huma tezoura/ de costura, e mais não

disse deste =/ E ao decimo primeiro disse que sabe/ pello ver que o Reo vive naquella/

Applicação de Miguel Rodrigues/ com estabellecimento, tractando da vida/ com exemplar pro-

cedimento, dando boa/ educação á sua familia, e he de huma/ regular conducta, manso, e paci-

fico,/ temente a Deos, e as Justiças, e sem offen-/ der ao seu proximo, e mais não disse/ deste,

nem do decimo segundo, por ser-/ de Direito, e final dos dictos artigos, que/ todos lhe-forão

lidos, e declarados pello/ dicto Ministro, com quem assigna o/ seu Juramento, depois de ser lido

por/ mim Fortunato Raphael Archanjo/ da Fonceca, Tabellião o escrevi = Ovidio/ Saraiva =

Joze Dias da Silva = Testemu-/ nha = Antonio Machado Lima, homem/ <Test.a> pardo forro

solteiro morador no Guala-/ cho, Freguezia do Sumidourodeste Ter-/ <fl.50> mo, que vive de

Rossa de idade que disse/ ser de trinta e hum annos pouco mais/ ou menos testemunha, a quem

o dicto/ Ministro deferio o Juramento dos San-/ ctos Evangelhos em hum Livro delles, em/ que

pôz a sua mão direita sob cargo do/ qual lhe-encarregou, jurasse a verda-/ de do que soubesse

ao que lhe-fosse per-/ guntado. E acceito por elle o Juramento as//" [fl.36v.] [corroídas ± 8

linhas] "[...] fez rossar [cer]ta porção de terra atraz [da]/ Cappella de Miguel Rodrigues, e depo-/

is a-fez cercar como he de costume; e ao Ca-/ pitão João Lourenço Dias, domno daquel-/ la

terra ouvio dizer que dera faculda-/ de ao Reo para tal fazer; e mais não disse/ deste = E ao

segundo disse que ouvio dizer/ a aquelle Capitão João Lourenço que/ sendo passados mais de

quinze dias de-/ pois de concluida a Rossada, e cerca,/ quizera o Auctor pular a cerca, e pas-/

sar por dentro da rossada feita pello/ Reo; não obstante haver como sabe pel-/ lo ver que ha

hum caminho mixtico/ á dicta certa digo dicta cerca, e huma Es-/ trada; e não he aquelle lugar

Campo,/ e mais não disse deste = E ao terceiro dis-/ se que ouvio dizer, e não se-lembra a-/

quem, que não querendo o Reo que o Au-/ ctor por ali passasse, dizendo-lhe que/ passasse pelo

Caminho mixtico á cer-/ ca o Auctor o-quizera matar com a es-/ pingarda, e que accodiraJoaquim

Ig-/ nacio Pereira, e ouvio dizer a Joze Di-/ as testemunha retro, que perguntan-/ do ao Auctor,

se o Reo lhe-tinhadado, que/ elle respondera que não, pois estava/ com huma varinha, e lhe-

tomara a/ espingarda, e que antes elle Auctor/ o-podia matar; e mais não disse des-/ te = E ao

quarto disse que sabe, por lhe-/ dizer aquelle Capitão João Lourenço/ que em razão de ter-se o

Auctor le-/ vantado com o Reo, este o-mandara/ levar a elle Capitão por Manoel Fer-/ nandes

Tales, e por João da Silva, e ma-/ is não disse deste = E ao quinto disse que/ só ouvio dizer a

aquelle Capitão que/ o Reo em aquella occasião só tinha/ huma varinha, e que com ella não de-

/ ra no Auctor, e nem lhe-dera pancada/ alguma, e mais não disse deste = E ao sex-/ to disse

que na noite do dia do succes-/ so chegando elle testemunha da Rossa/ daquelle Capitão á Caza

deste lhe-dis-/ se, que fosse ao tronco, e soltasse ao/ Auctor, o que fez, e lhe-perguntou,
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o que/ era aquillo, ao que lhe-respondeo que/ miserias dos homens, e subindo para a/ Caza do

Capitão, e estando a Cea na/ meza, cearão todos, e não lhe-vio ferida,/ manqueira, ou sangue

algum; e mais//" [fl.37] [corroídas ± 8 linhas] "[...] o san[gue] n[os] [A]uctos pa[ra]/ [cri]minar ao

Reo; e que [com] effeito el-/ le se-untara para poder criminar/ ao Reo; e mais não disse deste, e

nem do/ septimo, e oitavo = E ao nono disse que/ só ouvio dizer a aquelle Capitão Jo-/ ão

Lourenço que o Capitão Mendes/ não gosta delle, nem do Reo por cau-/ sa de huma desordem,

que tivera por/ hum Quintal; e tem ouvido dizer a-/ que se-não lembra que o Capitão/ Mendes

he, quem protege ao Auctor/ nesta demanda e que [fora], quem en-/ sinara ao Auctor para dar

a quere-/ la do Reo, e mais não disse deste = E ao/ decimo disse que em aquelle dia que/ o

Auctor foi a Caza do Commandan-/ te estava muito sujo e seu vestuario,/ mas não rôto, e mais

não disse deste =/ E ao decimo disse que sabe/ pello ver que o Reo vive em aquella/ Applicação

de Miguel Rodrigues/ com estabellecimento, tracta da vida/ com exemplar procedimento, dá

boa/ educação á sua familia, e he de huma/ regular conducta, manso, e pacifico,/ temente a

Deos, e as Justiças sem of-/ fender ao seu proximo, e mais não/ disse deste, nem do decimo

segundo, por/ ser de Direito, e final dos dictos arti-/ gos, que todos lhe-foram lidos, e declara-

/ dos pello dicto Ministro, com quem as-/ signa o seu Juramento, depois de lhe-/ ser lido por

mim Fortunato Rapha-/ el Archanjo da Fonceca Tabellião o/ <Inquir.am do> escrevi = Ovidio

Saraiva = Antonio/ <Reo nas Com-> Machado Lima = Inquirição do Reo/ <tradictas> o Alfe-

res Francisco Dias da Costa aos/ <fl.52> Embargos de Contradictas no seu Li-/ vramento

Crime, em que lhe-he par-/ te Domingos Rodrigues Crioulo = As-/ sentada = Aos vinte hum

dias do mez/ de Janeiro de mil oito centos, e quin-/ ze annos nesta Leal Cidade de Ma-/ rianna

em Cazas de morada do Dou-/ tor Ovidio Saraiva de Carvalho e Sil-/ va do Dezembargo de Sua

Alteza Re-/ al, Juiz de Fora desta Cidade, e seu Ter-/ mo, onde, eu Tabellião adiante nome-/

ado vim para effeito de por elle serem/ inquiridas, e perguntadas as testemu-//" [fl.37v.] [corro-

ídas ± 8 linhas] "[...] nomes, cog[nomes], qualidades, mora-/ das, idades, officios, dictos, e cos-

tumes [--]/ diante seguem e para constar [faço]/ este termo Fortunato Raphael Ar-/ chanjo da

Fonceca, Tabellião o escrevi =/ <Test.a> Testemunha = Antonio Anacleto de/ <fl.52> Carva-

lho, homem branco solteiro, mo-/ rador na Applicação de Miguel Ro-/ drigues, Freguezia do

Sumidouro des-/ te Termo, que vive de negocio, e Rossa,/ de idade, que disse ser de quarenta/

annos, testemunha a quem o dicto/ Ministrodeferio o Juramento dos/ Sanctos Evangelhos em

hum Livro/ delles, em que poz a sua mão direita/ sob cargo do qual lhe-encarregou, ju-/ rasse a

verdade do que soubesse ao/ que que lhe-fosse perguntado. E acceito/ por elle o dicto Juramen-

to assim o-/ prometteo fazer, e aos costumes disse/ <D.o> nada = E perguntado elle testemu-

nha/ pello contheudo nos artigos dos Embargos/ do Reo Francisco Dias da Costa inser-/ tos a

folhas vinte oito = Ao primeiro/ disse que sabe pello ver que Mano-/ el Francisco da Cruz,

Crioulo forro/ he Primo do Auctor, porem ignora/ em que gráo he inimigo do Reo, e vi-/ ve em

Caza de huma Thia do Auc-/ tor, quando não anda por fora a tra-/ balhar, e a elle mesmo Cruz

ouvio/ dizer que fora chamado pello Capitão/ Manoel Mendes Basto, e que lhe-/ communicara,

o que havia de se-/ guir á respeito do Juramento, o-/ qual trabalha para o dicto Men-/ des, e este

he inimigo declarado do/ Reo a ponto de dizer a elle testemunha/ que havia pôr o Reo pobre a
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trabalhar/ com huma Cavadeira em minerar para ganhar jornaes delle Mendes,/ e mais não disse

deste = E ao segundo dis-/ se que sabe pello ver que Manoel/ Fernandes Tales, homem pardo

anda/ quasi sempre embriagado he de facil/ convenção, e capáz de jurar, o que se-/ lhe-ensinar;

e ao Capitão João Louren-/ ço Dias ouvio dizer que ouvira di-/ zer a Anna Maria mulher bran-

/ ca, em cuja Caza mora o Tales, que es-//" [fl.38] [corroídas ± 8 linhas] "[...] e mais não disse

deste =/ E ao terceiro disse que sabe pello ver/ que Joaquina [Maria] da Conceição/ he Irmaã

do antedicto Manoel Fran-/ cisco Cruz, Prima do Auctor, e [ilegível]/ [--] o gráo, he cazada com

João [Perei-]/ [ra] da Silva; e ella, e este são inimi-/ gos declarados do Reo por este [pro]hi-/ [bir]

hir o seu Gado ás suas planta-/ çoens: vivem muito po[br]es, porem/ o que comprar pagão, e

ella vive/ honradamente, e mais não disse des-/ te = E ao quarto disse que sabe pello ver/ que

a Cabra Francisca do Sacramen-/ to he Sobrinha da dicta Joaquina Ma-/ ria, Prima do Auctor, a

qual Fran-/ cisca vive escandalosamente, mora/ de frente do Reo, que como Alferes/ do Districto

a fez sahir de sua vizi-/ nhança, e ficou sendo sua inimiga,/ e mais não disse deste = E ao

quinto dis-/ se que somente sabe pello ver que Sil-/ vana Maria, parda, forra, quasi/ sempre

está em caza da Thia do Au-/ ctor, onde este he morador, e mais não/ disse deste = E ao sexto

disse que Joze da/ Costa de Carvalho, e Joaquim Tei xei-/ ra de Carvalho são Irmãos delle tes-

/ temunha, morão em distancia de/ Miguel Rodrigues quasi duas/ legoas; porem vão a Cappella

ouvir/ Missa; e mais não disse deste, nem/ do sexto digo nem do septimo por ser/ de Direito, e

final dos dictos artigos/ que todos lhe-foram lidos, e declarados,/ pello dicto Ministro, com

quem as-/ signa o seu Juramento, sendo lido/ por mim Fortunato por mim Fortunato Raphael

Archan-/ jo da Fonceca Tabellião o escrevi = O-/ vidio Saraiva = Antonio Anacleto/ de

Carvalhho = Neste mesmo acto decla-/ <Declaração> rou mais a testemuha supra que/ a seu

Irmão rettro nomeado Joze da/ Costa de Carvalho tem ouvido dizer/ que algumas coizas

[r]espeitantes a/ esta [Causa] sabe por [hir] mais vezes o [Mi]-//" [fl.38v.] [corroídas ± 8 linhas]

"[...] Testemunha [Anna Maria] [corroído]/ mulher branca solteira, moradora no/ Arraÿal do su-

midouro deste Termo/ que vive de Rossa, de idade, que disse,/ ser de cincoenta annos pouco

mais,/ ou menos, testemuha, a quem o dicto/ Ministro deferio o Juramento dos San-/ ctos

Evangelhos em hum Livro delles/ em que poz a sua mão direita, sob/ cargo do qual lhe-encar-

regou, juras-/ se a verdade do que soubesse ao que/ lhe-fosse perguntado. E acceito por el-/ la

o dicto Juramento, assim prome-/ teo fazer, e aos costumes disse nada =/ <D.o> E perguntada

ella testemunha pel-/ lo contheudo nos artigos dos Embar-/ gos de Contradictas do Reo Alfe-

res/ Francisco Dias da Costa insertos a fo-/ lhas vinte oito = E ao segundo disse que Manoel/

Fernandes Tales homem pardo assis-/ te na Fazenda, que ella testemunha/ tem em o Gualacho,

Applicação de/ Miguel Rodrigues, e pello ver sabe/ que elle costuma andar quasi sem-/ pré

embriagado á ponto de andar/ hum mez, e mez,e meio bebado, che-/ gando a vender a ferra-

menta, com/ que trabalha em mineração, Galli-/ nhas, e o mais, que quer, para beber/ e chega

ao excesso de se-lhe-por o comer/ pella boca: e em certa occasião estan-/ do elle assim bebado,

chegou a sua fa-/ zenda hum filho do Capitão Manoel/ Mendes Basto com hum filho do dicto/

Tales; e vendo ella testemunha que este/ se-propunha a sahir com huma espin-/ garda, apezar

do estado, em que se-acha-/ va, lhe-disse que não fosse, por estar a/ cahir huma grande tempes-
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tade; ao/ que disse o filho do Mendes, que era ne-/ cessario elle hir, e o Tales respondeo/ a ella

testemunha que hia tractar/ de huma cobrança antiga, que o deve-/ dor tinha desapparecido, e

que então/ apparecera, porem ainda se foi dei-/ tar, e melhorada a chuva, sahirão to-/ dos, e no

dia seguinte corrompendo-se//" [fl.39] [corroídas ± 8 linhas] "[...] [aquelle Capitão Mendes] [cor-

roído] [o-man]-/ dara chamar para [jurar] na Causa/ do Crioulo Domingos [contra] o Reo, po-/

rem primeiro lhe-disse que foi citado; e/ que não tivera outro remedio, senão ju-/ rar, e que

aquillo erão mal querenças,/ que adquiriria, e perguntando-lhe ella/ testemunha, se o Crioulo

estava ferido,/ pois que elle Tales o-conduzira a presen-/ ça do Capitão, lhe respondeo que não

es-/ tava ferido, e depois que veio ao [segundo]/ Juramento, disse a ella testemunha/ que o

Crioulo tinha a boca amassada,/ finalmente, como he bebado se-lhe-não pó-/ de dar credito; e

mais não disse deste, nem/ do terceiro, por ignorar seu contexto =/ E ao quarto disse que sabe

pello ver que/ Francisca do Sacramento Cabra for-/ ra morou de fronte do Reo, e a tempos se-

/ mudou da vizinhança, e ignora a Cau-/ sa, e mais não disse deste, nem do quin-/ to = E ao

sexto disse que sabe pello ver que/ Joze da Costa de Carvalho, e Joaquim/ Teixeira de Carvalho

morão em distan-/ cia de Miguel Rodrigues duas lego-/ as, e mais não dissse deste, nem do

Septi-/ mo, por ser de Direito, e final dos dictos/ artigos que todos lhe-foram lidos, e decla-/

rados pello dicto Ministro, com quem/ assigna o seu Juramento sendo lido/ por mim Fortunato

Raphael Archanjo/ da Fonceca Tabellião o-escrevi = Ovidio/ Saraiva = Anna Maria Francisca

=/ Testemunha = Francisco de Abreu Lima/ <Test.a> homem branco solteiro morador em Mi-

/ <Fl.54> guel Rodrigues, Freguezia do Sumidou-/ ro deste Termo, que vive em compa-/ nhia

de sua Avó Dona Ignacia Joaqui-/ na Pinto, de idade, que disse ser de dez-/ enove annos teste-

munha a quem o di-/ cto Ministro deferio o Juramento/ dos Sanctos Evangelhos em hum Livro/

delles, em que pôz a sua mão direita/ sob cargo do qual lhe-encarregou, ju-/ rasse a verdade do

que soubesse ao/ que lhe-fosse perguntado. E acceito por/ elle o Juramento assim o prometteo/

fazer, e aos costumes disse nada = E per-/ <D.o> guntado elle testemunha pello conthe-//"

[fl.39v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] he Primo do Auctor, e mais não disse des-/ te, nem do segundo

= E ao Terceiro disse/ que tem ouvido dizer a algumas pes-/ soas, de cujos nomes se-não

lembra que/ João Pereira, Marido de Joaquina Ma-/ ria da Conceição he inimigo do Reo, e/ mais

não disse deste, nem do quarto = E ao/ quinto disse que somente sabe pello ver/ que Silvana

Maria, parda forra [vai]/ [a] Caza da Crioula Brizida, Thia do/ Auctor; o que por vezes tem elle

teste-/ munha visto, mas não sabe se na Ca-/ za da dicta Brizida he que mora o/ mesmo Auctor,

e mais não disse deste =/ E ao sexto disse que sabe pello ver que/ Joze da Costa de Carvalho e

Joaquim/ Teixeira de Carvalho morão em dis-/ tancia de Miguel Rodrigues duas/ legoas e mais

não disse deste, nem do/ Septimo por ser de Direito e final dos/ dictos artigos que todos lhe-

forão li-/ dos e declarados pello dicto Minis-/ tro, com quem assigna o seu Jura-/ mento depois

do mesmo lhe-ser lido/ por mim Fortunato Raphael Ar-/ chanjo da Fonceca, Tabellião que o/

escrevi = Ovidio Saraiva = Francisco/ <V.ta> de Abreu e Lima = Vista = Aos vinte tres/ dias

do mez de Janeiro de mil oito cen-/ tos e quinze annos nesta Leal Cida-/ de de Marianna em o

meu Carto-/ rio continuo Vista destes Auctos [ao] Dou-/ tor Joaquim Joze da Silva Brandão/

Advogado nestes auditórios e procu-/ rador do Auctor, Domingos Rodri-/ gues Crioulo e para
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do referido cons-/ tar faço este termo Fortunato Rapha-/ el Archanjo da Fonceca Tabellião o/

<Raz.es> escrevi = Ao Doutor Brandão = Razo-/ <fl.54v> ens = Pello Libello Accusatorio de

Folhas/ quinze verso pede o Auctor Domingos/ Rodrigues Crioulo forro, que o Reo o/ Alferes

Francisco Dias seja condem-/ nado a satisfazer-lhe todas as dispe-/ zas, e serviços, que se-

liquidarem, e/ punido com as penas da Leÿ, e suas Ex-/ travagantes estabellecidas contra os/

que ferem, e dão pancadas: Por quan-/ to o Auctor no dia dezenove de Septem-//" [fl.40]

[corroídas ± 8 linhas] "[...] os ferimentos e contusoens de que he/ testemunho o Aucto folhas

duas verso/ e em consequencia das dictas panca-/ das lançou o Auctor sangue pella boca,/

esteve de Cama, gastou com remedios,/ e deixou de trabalhar com foice, ma-/ chado, e eixada,

em cujo trabalho em-/ prega. Pellas testemunhas do Summa-/ rio folhas trinta e huma, e pellas

que/ produzio aos artigos do seu Libello/ a folhas trinta e quatro, esta provado/ que o Reo com

huma Coivara dera pan-/ cadas no Auctor, e tomando deste huma/ espingarda, com o Coice

della mais/ o-espancou, e depois pondo-o em terra,/ o-pizára, e maltractara, pondo-se/ sobre

elle, e a murros, e que finalmen-/ te o-fizera conduzir para a Caza do/Commandante pellos seus

Escravos/ para ser posto em tronco, mas que vis-/ to o estado, em que se-achava, fora solto./

Prova-se mais que o Auctor estivera de/ Cama, perdeo dias de serviço, vendo/ muitas pessoas

o sangue, que lançou/ nos escarros digo sangue que lança-/ ra nos escarros, e o que ensanguen-

/ tou a sua roupa: Finalmente prova-/ se, que o atalho he hum caminho anti-/ go, e serventia

publica por hum Cam-/ po, e que o Reo estando a fazer huma/ cerca, e obstando a passage do

Auctor,/ succedeo então ser pello Reo ferido,/ e maltractado: As testemunhas fo-/ lhas trinta,

e quatro, e seguintes são/ oculares, e fazem a sufficiente prova/ de delicto do Reo, e por isso

esta nos ter-/ mos de ser condemnado na forma/ pedida pello Auctor; e assim se-es-/ pera,

fazendo-se a costumada Jus-/ tica = E Custas = Brandão = Data = Aos/ <Data> dezeseis dias

do mez de Fevereiro de mil/ oito centos, e quinze annos nesta Leal/ Cidade de Marianna em o

meu Car-/ tório por parte do Doutor Joaquim Jo-/ ze da Silva Brandão Advogado nes-/ tes

auditorios e procurador do Auctor/ Domingos Rodrigues me-forão dados/ estes auctos com

suas razoens finaes/ que supra, e retro se-vê de que faço este//" [fl.40v.] [corroídas ± 8 linhas]

"[...] de mil oito cen-/ tos e quinze annos nesta Leal Cidade de/ Marianna em o meu Cartório

conti-/ nuo Vista destes Auctos ao Doutor João/ de Souza Barradas Advogado nestes Au-/

dictorios e procurador do Reo o Alferes/ Francisco Dias da Costa e para assim/ constar faço

este termo Fortunato Ra-/ phael Archanjo da Fonceca Tabellião o-/ escrevi = Ao Doutor Barradas

= Razoens =/ <Raz.es> A acção criminal, que o Auctor inten-/ <fl.56> tou contra o Reo, e

consta do Libello fo-/ lhas quinze, não estará provada [em]/ a legalidade necessaria, como se-

per-/ suade o mesmo Reo, pois sendo dispo-/ zição certa em Direito que as teste-/ munhas nas

causas crimes sejão ido-/ neas, maiores de toda a excepção, Gomes/ terceiro var. Capitulo decimo

segundo,/ numero nono; o contrario se-vê das que/ produzio o Auctor, e se-achão contradi-/

ctadas a folhas dezesette, folhas dezoi-/ to, cujas repulsas se-achão bem pro-/ vadas pella In-

quirição folhas cincoen-/ ta, e duas pois mostra-se que humas são/ parentas do Auctor, e por

isso suspei-/ tosos os seus juramentos,  Conciol. alle-/ gatione prima, numero vigesimo quin-/

to, e vigesimo sexto, outras inimigas/ do Reo, e ainda que seja preciza huma/ inimizade capital
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para repellir a tes-/ temunha nas causas civeis o contrario/ procede nas criminaes, bastando

qual-/ quer inimizade, ainda que leve para/ não ser attendida a testemunha, o mes-/ mo Conciol.

Supra citado, allegatione/ nonagesima prima, numero decimo/ septimo ibi = Guodad repellendum

tes-/ tem requiritur inimicitia capita-/ lis, habet locum in civilibus, non au-/ tem in criminalibus,

ut in casu nos-/ tro, in quo cum agatur de maiori pre-/ judicio, et ideo testes esse debeant omni/

exceptione maiores, ideo qualibet inimi-/ citia, etiam levis, illos repellit = Alem das/ repulsas ja

mencionadas concorrem/ mais outras de feitos nas testemunhas/ do Auctor, porque Joze da

Costa de Carva-/ lho, e Joaquim Ferreira de Carvalho/ morão distantes da parage duas lego-/

as, como jurão as testemunhas ao sex-/ to das Contradictas e por isso não sa-/ bem, nem tem

razão de saberem do fa-/ cto acontecido, e Manoel Fernandes Ta-/ les de que tracta o segundo

artigo das mes/" [fl. 41] [corroídas ± 8 linhas] "[...] e a testemunha Silvana Maria,/ parda, de que

faz menção o artigo quin-/ to das Contradictas he de maos costumes, o que tudo se-acha prova-

do pel-/ las testemunhas da Inquirição a fo-/ lhas cincoenta e duas, [e] seguintes. Do/ que se-

segue não haver prova algu-/ ma attendivel da parte do Auctor; [--] que bastara para absolvição

do Reo,/ segundo o vulgar Axioma = Actore [nos pro-/ bante], Reus absolvitur = muito mais

quan-/ do se-acha desvanecida a fabulosa Accu-/ sação pela defeza do Reo expostas nos ar-/

tigos da Contrariedade a folhas dezesette,/ e comprovadas pella s testemunhas da In-/ quirição

de folhas quarenta, e duas,/ athe cincoenta e huma; pois mostra-se/ que tendo o Reo faculdade

do Capitam/ João Lourenço Dias para rossar o Ma-/ to de huma Terra sita atraz da Cap-/ pella

de Miguel Rodrigues, e depois/ cerca-la na forma do costume, e estan-/ do ja concluida a Rossada,

e cerca, quis/ o Auctor de proposito saltar a mes-/ ma, e passar por dentro da Rossada,/ não

obstante haver na paragem hu-/ ma Estrada, e hum atalho, e dizendo-/ lhe o Reo que havia

outro Caminho,/ a elle se-avançou o Auctor, querendo/ lançar mão de huma espingarda/ que

trazia, e com ella matar o Reo, se-/ não apparecesse na occasião Joa-/ quim Ignácio Pereira,

como jura es-/ te a folhas quarenta e duas declaran-/ do mais ao quinto artigo que o Reo nes-/

sa occasião só trazia huma varinha,/ que apenas teria de grossura hum dedo,/ dando-lhe unica-

mente hum empurrão/ com o qual o-não ferio, nem o-espan-/ cou com a dicta varinha, e sendo

esta/ testemunha de facto proprio, e depondo/ a favor da defeza do Reo basta per si/ só para

constituir huma legal prova/ Farinac.consultatione, sexto, numero/ quadragesimo primo, et

consultatio-/ ne, concor, inquam, et consultatione,/ sexagesimo, numero centesimo se-//" [fl.

41v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] o mesmo [fazem] supra, versu [ilegível]/ si Accusator probavenct

plene delictum,/ [ilegível] si unus testis probet defensionem,/ inquisitus liberetur á pcena, et

delicat/ absolvi = Farinac. De testibus, questione/ sexagesima tertia, Capite primo, nu-/ mero

quadragesimo secundo ibi = Limi/ ta [--] ad. Defensionem Rei, et ad proban-/ dum illius inno

centiam, tunc [corroído]/ unicus testis, et qualibet semiplena pro-/ batio habeatur pro plena, et

sulficien-/ te = Tanto não espancou, nem ferio o/ Reo ao Auctor, que indo este naquella/

mesma occasião a Caza do Comman-/ dante, não se-virão feridas algumas,/ e só depois de

passados dois dias he que/ o Auctor maliciosamente recorreo á in-/ dustria se-untar com o

sangue de Galli-/ nha por insinuações do Capitão Ma-/ noel Mendes Basto, homem vingativo,/

e inimigo do Reo, e de huma má com-/ ducta, como juram as testemunhas ao/ sexto, e nono da
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Contrariedade, mostran-/ do-se mais que o Auctor não tivera/ incommodos alguns, nem

precizava/ de remedios por não ter mollestia, sem-/ do finalmente o mesmo Auctor pes-/ soa

de má conducta, vadio, e dado á be-/ bida de Caxaça, tanto, que poucas ve-/ zes vai a Missa, o

que se-prova pellas/ testemunhas ao decimo da Contrarieda-/ de; e pello contrario he o Reo de

huma/ regular conducta temente a Deos e as/ Justiças, sem offender a pessoa algu-/ ma, e por

isso, ainda no supposto ne-/ gado houvessem contra elle alguns in-/ dicios, ficavão desvaneci-

dos pella sua/ boa morigeração segundo a Leÿ non om-/ nes paragrapho á Barbaris, digestis de/

re militari, e he conforme ao principio/ de Direito = Semel bonus, semper prasu-/ mitur bonus

= Capitis fini de presumpti-/ one, e ainda caso que contra o Reo juras-/ sem falsamente algu-

mas testemunhas/ do Auctor vem a ser maisattendivel a pro-/ va daquelle pella razão, que dão

os Douto-/ res, e entre elles Conciol vero testis quo adex-/ amen resolut. dezoito per totam.

Nestes ter-/ mos ha de parecer que o Reo está nos de ser/ absoluto da falsa culpa, porque he

accusado/ com Direito salvo para haver perdas, e damnos/ no que se fara a Justiça costumada

maxime ex sup-/ [corroído] a tanto Judice = E Custas = Barradas = Data =//" [fl. 42] [corroídas

± 8 linhas] "[...] dicta/ com suas razoens [finaes] [corroído]/ e para constar faço este termo For-/

tunato Rafael Arcanjo da Fonseca/ Tabelião o escrevi E [dado os auctos] os/ faço [conclusos]

ao Doutor Ovidio Sa-/ raiva de Carvalho e Silva do Dezem-/ bargo de Sua Alteza Real Juiz de/

Fora desta Cidade, e seu Termo, e para/ do referido assim constar faço este ter-/ mo Fortunato

Rafael Arcanjo da Fon-/ seca Tabelião o escrevi Contam este pro-/ cesso cincoenta, e oito

meyas folhas, e so de/ cincoenta e cinco se pagará o Sello por es-/ tarem tres pagos, e declaro

que por não/ emendar o numero das folhas vinte tres/ ella devia ser vinte duas, e falta este nu-

/ mero [Tamem]. Pagou o Escrivão qui-/ nhentos e cincoenta reis de Sello Valla-/ dão,, Fonse-

ca,, concluzos comoato [contos]/ [revi] do Escrivão. § Vistos estes autos de li-/ bello accuzatorio

[et cotra] He nelle Au-/ <Senca a f.58> thor acuzante Domingos Rodrigues/ o Reo Francisco

Dias da Costa perten/ de aquelle, que lhe satisfaça este os pre/ juizos, perdas, e damnos, que

lhe occa/ zionarão os ferimentos que o Reo lhe fi/ zera, e constão do auto de folhas duas/ [e

bem] assim que seja punido com as/ penas da Ley em comos similhantes/ mostra-se que no dia

dezenove de Setem/ bro de mil oito centos e treze das cinco para/ as Seis horas da tarde succederão

aquelles/ ferimentos, e contuzoens, motivados huns/ e outros por o Autor querer passar huma/

cerca recentemente levantado para saber/ hum pequeno campo posterior a Capella/ di [sic]

Miguel Rodrigues por, onde passa-/ va hum atalho publico, e de posse anti/ ga e que visto, e

examinado, e como se-//" [fl.42v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...] [esperdiçara] o Reo, com o/ qual

[observamos] como tido o Autor [a]/ pezar de saber [corroído] que elle [encorporava]e/ hum

porção de [terraço] ao transito publi/ co pois que so a Ley, [ilegível] [a quem a fazer] [--]/ [ilegível]

como os Magistrados, he a quem com-/ pete a decizão destas questoens e nunca/ a hum parti-

cular que [em] tal cazo que/ devia [incentivar] hum despotismo [com]/ outro despotismo [pro-

vando se] com todas/ estas razoens que o Autor se constituhio/ em tal occazião aggressor, ou

motivador/ de rixas, que não he outro senão aquelle que provoca a outro, ainda que seja com-/

palavras, claro, e evidente fica que o Auctor/ inteiramente carece em parte da acção/ criminal,

que intentou contra o Reo em-/ quancto pede que sobre elle recaia a pe-/ na crime arbitraria
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imposta pella Or-/ denação Livro quinto titulo cento e dezesse/ te parafo [sic] primeiro pois

que ao aggressôr/ não [compelle] nunca a pedir aquella/ pena na conformidade da Ley primei/

ra parrafo [sic] onze digestis Sequadrup.pan-/ pere Ley doze parrafo hum [degestes] [de-/ turt.]

como porem se prove suficientemente/ apezar da testemunha de folhas quarenta/ e duas que o

Reo se portara com algum/ excesso contra o Auctor, [e contar caso ame-]/ [da] senão [ter--] ao

aggressor o [direito] de ser/ [indanoso] dos prejuizos das perdas, e dam-/ nos na [plena] confor-

midade da Lei cinco/ enta e duas parrafo primeiro [desgostos] ad-/ Seg. Aquil condenno ao Reo

a que satis-/ faça aquellas indemnizações e que foram/ arbitradas por [Razoens] [impravados],

[Seduzi]/ dos, e as custas dos autos, e appello. Mari-/ anna sete de Junho de mil oito centos/ e

quinze. Ovidio Saraiva de Carva-/ lho, e Silva § Publicacão. Aos oito/ dias do mes de Junho de

mil oito cen//" [fl.43] [corroídas ± 8 linhas] "[...] delle o Doutor Joaquim Joze/ da Silva Brandão

Advogado nestes/ Auditorios de comissão do Doutor/ Ovidio Saraiva de Carvalho e Silva/ do

Dezembargo de Sua Alteza Real/ Juiz de Fora desta Cidade e seu termo/ pelo qual foi lida e

publicada a Sen-/ tença retro a revelia do Reo, e em pre-/ zença do procurador do Auctor de/

que dou fe, mandou que se cumpris-/ se e guardasse como nella se contem/ e declara, para do

referido constar/ faço este termo Fortunato Rafael/ Arcanjo da Fonseca Tabelião o escre/ vi.

Juntada § Aos oito dias do mez/ <Juntada> de Junho de mil oito centos e quin-/ <f.59v.o> ze

annos nesta Leal Cidade de Ma-/ rianna em o meu Cartorio por par-/ te do Auctor Domingos

Rodrigues/ me foi aprezentada huma Sua peti-/ ção despachada pelo Doutor Ovidio/ Saraiva

de Carvalho, e Silva do De-/ zembargo de Sua Alteza Real/ Juiz de Fora desta Cidade e Seu Ter-

/ mo para efeito de se entimar a Sen-/ tença na forma pedida na petição/ a qual, e Seu despacho

aqui ajuncto/ he a que adiante se Segue e para do-/ referido constar faço este termo For-/

tunato Rafael Arcanjo da Fonseca/ Tabelião o escrevi § Diz Domingos/ <Pam> Rodrigues que

nos Autos de libello/ <af.60> acuzatorio contra o Alferes Fran/ cisco Dias da Costa se proferio

Sen-/ tença na Audiencia de hoje não/ não estando prezente o procurador do-/ Reo e por isso

quer que ella se intime/ ao Advogado o Doutor Barradas//" [fl.43v.] [corroídas ± 8 linhas] "[...]

Doutor João de [corroído]/ Barradas Advogado do Reo a Senten/ ça folhas cincoenta e oito e

Seguin/ tes para no termo [legal] [oppor] o que/ tiver a ella pena de revelia na forma da/ petição

Supra Marianna oito de Junho de/ mil oito centos e quinze Fortunato Rafael Ar/ canjo da Fon-

seca Deve quatro centos reis § A/ <de Aud.a a f. 60 vo> os quinze dias do mez de Junho de mil

oito centos/ e quinze annos nesta Leal Cidade de Mari/ anna em publica audiencia que aos

feitos/ partes e Seus procuradores que nella requeri/ ão em os Passos do Concelho della fazen-

do es/ tava o Doutor Joaquim Joze da Silva Bran-/ dão Advogado nestes Auditorios de Comis-

são/ do Doutor Ovidio Saraiva de Carvalho e Sil-/ va do Dezembargo de Sua Alteza Real/ que

Deos guarde Juiz de Fora na dicta/ Cidade e Seu Termo ahi na mesma audi/ encia pelo Advoga-

do Capitão Lucindo/ Pereira dos Passos procurador do Reo Alfe/ res Francisco Dias da Costa

Reo Seguro/ nos autos de livramento em que he Auctor/ Domingos Rodrigues fui [sic] requeri-

do a elle/ Doutor Juiz Comissario que com todo/ o devido respeito appella em nome do-/

mesmo da Sentença nelles proferida pa-/ ra o Tribunal da Suplicação do Rio de Ja-/ neiro e que

[acomolada] a da Justiça se-/ proceda a remessa passando-se manda-/ do de citação ao aCuzante
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a esse fim, e-/ para no Tribunal Superior [vos] Seguir/ Seus termos para da revelia, e como seja/

impedido o mesmo Doutor Juiz Comis/ sario pedia fosse Servido mandar que/ fossem os autos

a concluzão: o que [ouvido]/ por elle Doutor Juiz Comissario infor/ mado dos termos dos autos

por mim Es//" [fl.44] [corroídas ± 8 linhas] "[...] estes [autos] Fran-/ cisco Ignacio de [Souza]

Ferreira Escrivão/ de Orfãos que [em auzencia] do Tabelião/ o escrevi § Aos dezesete dias do

mez de Ju/ <--am f. 61> nho de mil oito centos e quinze annos nes-/ ta Leal Cidade de Marianna

em o-/ meu Cartorio ahi faço estes autos con/ cluzos ao Doutor Ovidio Saraiva de Carva-/ lho

e Silva do Dezembargo de Sua Al-/ teza Real que Deos guarde Juiz de-/ Fora na dicta Cidade e

Seu Termo. E pa-/ ra constar faço este termo Francisco Ig-/ nacio de Souza Ferreira Escrivão

de Or-/ fãos na auzencia do Tabelião o escrevi/ Concluzos pelo requerimento folha Ses-/ senta

verso § Concluzão- Deferido na con/ formidade do [peletorio] em frente O Sarai-/ <Despo a

f.61> va § Aos dezenove dias do mez de Junho/ de mil oito centos e quinze annos nesta/

<Pubam a f.61> Leal Cidade de Marianna em publica/ audiencia que aos feitos partes e Seus/

procuradores que nella requerião fazendo estava nos passos do Concelho/ della o Doutor Ovidio

Saraiva de Carvalho/ e Silva do Dezembargo de Sua Alteza Re/ al Juiz de Fora desta Cidade e

Seu Termo/ pelo qual foi lido publicamente o despa-/ cho Supra perante os procuradores des-

tas/ partes de que dou fe e mandou que se-/ cumprisse e guardasse como nelle se com-/ tem

[ilegível], e para do referido constar/ faço este termo Fortunato Rafael Arcan/ jo da Fonseca

Tabelião o escrevi § Aos vinte/ <Juntada> oito dias do mez de Junho e mil oito cen-/ <a f.61>

tos e quinze annos nesta Leal Cida-/ de de Marianna em o meu Cartorio, e/ Sendo ahi junto a

estes autos o manda-/ do que delle se extrahio para Ser atado o a//" [fl.44v.] [corroídas ± 8 linhas]

"[...] O Doutor Ovidio Saraiva de Carva-/ lho e Silva do Dezembargo de Sua Alte-/ za Real Juiz

de Fora desta Cidade e Seo/ Termo [etc.] Mando a qualquer Oficial/ de Justiça que sendo este

por mim assigna-/ do a requerimento do Reo Seguro o Alferes/ Francisco Dias da Costa no

livramento/ Crime em que lhe he parte Domingos/ Rodrigues Crioulo forro cite a este para/

remessa dos autos que por appellação/ vão para o Tribunal da Suplicação do/ Rio de Janeiro da

[ilegível] seguir Seos termos/ pena de revelia o que cumpra Marian/ na dezenove de Junho de mil

oito centos e/ <Citam a f.62> quinze Fortunato Rafael Arcanjo da-/ Fonseca Tabelião o escrevi

O Saraiva §/ Certifico que por Carta de que pessoal-/ mente tive resposta. Citei ao Ajudante/

alias citei ao [acuzante] Domingos Ro-/ drigues Crioulo forro para todo o expos-/ to no manda-

do Supra com a pena/ nelle cominada Marianna vinte oito/ de Junho de mil oito centos e quin-

ze. Jo-/ ão Baptista de Almeida Saraiva. §/ <Da a f.62> Certifico que citei ao Reo Alferes

Francisco/ Dias da Costa para remessa destes autos/ que por appellação vão para o Tribunal/

da Suplicação da Cidade de São Sebasti/ ão do Rio de Janeiro [ilegível] seguir os termos/ pena de

revelia Marianna quatorze de/ Julho de mil oito centos e quinze. João/ <Termo de remessa a

f.62> Baptista de Almeida Saraiva. Aos qua/ torze dias do mez de Julho de mil oito centos/ e

quinze annos nesta Leal Cidade de/ Marianna em o meu Cartorio e Sendo/ ahi faço remessa

destes autos como nu/ mero de Sessenta e tres meyas folhas de/ papel em que outra a Seguinte

para o//" [fl.45] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Almeida Saraiva Tabelião o es-/ crevi: Contem este

por isso [corroído] a Seguin/ te Sessenta e tres meyas folhas de papel/ que irão pagar o Sello da
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Ley [ilegível]/ [ilegível] por estar em [ilegível] pagou [ilegível]/ Pagou o escrivão cincoenta reis de

Sello/ Valadão = Saraiva = Custas do Escrivão em/ que esta condemnado o Reo e que não/

<Conta a f.62vo> entrão em contemplação [ilegível] por-/ Serem retaroladas. Raza de folhas

nove/ verso ate folhas [dez] duzentos e [dez] reis Com/ cluzão e Publicação cento e Setenta

reis/ Conta cento e cincoenta reis. Somão/ quinhentos e trinta reis. § Do Escrivão/ na Cauza

que ha de haver do Auctor/ Raza, Assentadas, e [Caminhos] Sete/ mil quatro centos noventa e

nove reis/ Citação a folhas dezenove verso seten/ ta e cinco reis = Juramento a folhas vinte/

duas verso cem reis Citação a folhas/ vinte tres quatro centos reis = Juramento/ a folhas vinte

quatro verso cem reis =/ Citação a folhas vinte cinco Setenta e cin-/ co reis = Citação a folhas

trinta setenta/ e cinco reis = Concluzão e Publicação/ cento e Setenta reis = Intimação a fo-

lhas/ Sessenta quatro centos reis = Citação a/ folhas Sessenta e duas para remessa/ quatro

centos reis;; [Inquiridamos] Sete/ centos reis. Somão nove mil nove centos/ noventa e quatro

reis. Vem somando/ nove mil nove centos noventa e quatro re/ is da parte do Auctor. Requeri-

mentos/ nove centos reis,, [Apudanta] folhas qua-/ torze cento e cincoenta reis,, [Proanutorei]/

nove mil e Seis centos reis = Mandado a/ [pantado] a folhas vinte quatro duzentos/ reis, [des

neil] oito centos e cincoenta reis/ Somão vinte mil oito centos quareta//" [fl. 45v.] [corroídas ± 8

linhas] "[...] a folhas dezenove verso [quatro centos]/ reis = [Somão] a folhas [vinte] cento e

[conco-/ enta] reis = [ilegível] a folhas vinte tres/ e folhas vinte [mil] cento e cincoenta/ reis =

Concluzoens e publicaçoens cento/ e oitenta reis = Citação a folhas trinta/ Setenta e cinco reis

= Ministtro e Sello a fo-/ lhas cincoenta e oito mil trezentos e cin/ coenta reis = Mandado e

Citação a fo-/ lhas Sessenta e duas Seie centos reis = Sello/ dos autos cincoenta reis. Conta

nove cen/ tos reis, Somão quinze mil cento Sessen/ ta e cinco reis = De parte do Reo Reque/

rimentos, mil trezentos e cincoenta reis =/ Pregão trinta e Sete reis e meyo = Sello/ folhas

cinco quarenta reis = Selo folhas/ onze e Certidão Seis centos e quarenta/ reis = Mandado, e

Citação a folhas treze/ Seis centos reis = Sello e Certidão a folhas/ quinze Seis centos e quaren-

ta reis = In-/ quiridarias nove centos reis = Procura-/ torio quatro mil e oito centos reis = Das-

/ Custas de folhas sete verso só vem para/ a Cauza mil trezentos noventa e dous/ reis [dez] mil

trezentos noventa e nove/ reis e meyo. Somão vinte cinco mil/ quinhentos Sessenta e quatro

reis e meyo/ Marianna de Julho de mil oito centos/ e quinze [em que vou] Marianna quatorze/

de Julho de mil oito centos e quinze. Mes-/ quita. Nada mais contem os destes autos/ [com

enjo] [thior] eu Escrivão abaixo assig/ nado aqui bem e fielmente fis copiar/ dos propios autos

que irão por appella-/ ção para o Tribunal da Suplicação/ da Cidade de São Sebastião do/ Rio

de Janeiro e este traslado conferi como pro//" [fl. 46] [corroídas ± 8 linhas] "[...] Marianna a[os]

[quatorze] dia do mez/ <Conta quarenta> de Julho de mil oito centos e quinze an/ <Seis meyas

fo> nos. João Baptista de Almewida Saraiva/ <lhas [ilegível] Se paga> Tabelião o Sobrescrevi

Conferi e aSignei/ <ra o Sello Saraiva> [ilegível] as duvidas/ <rubrica> João Bap. De Almd.a

Saraiva/ Pago Escr.am [ilegível] de Silv./ Valadam. Saraiva/ Escrm/ Raza do prez. traslado 28 $

360/ Taxa $ 460/ Tr.o de fiel $ 150/ Conta $ 150/ 29 $ 120 R/ M.na 14 de Julho de 1815/

Mesquita/ fiel/ Aos vinte dias do mez de Septembro/ de mil oito centos e quinze annos nesta/

Leal Cidade de Marianna em o meu Car/ torio e Sendo ahy prezente o Advogado/ Lucindo
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Pereira dos Passos Recebeo este/ de mim Escrivam os proprios autos de//" [fl. 46v.] [corroídas ±

8 linhas] "[...] faço este [corroído] por bem Li/ do o aSigna João Baptista de Almei/ da Saraiva

Tabelião o escrevi/ Lucindo Pereira dos Passos//" [fl. 47 e fl. 47v., em branco]
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